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ПРЕДИСЛОВИЕ

Учебное пособие «Полный вперёд! Русский язык как иностранный: Профессиональная сфера. Медико-биологический профиль» предназначено для иностранных учащихся  подготовительного отделения, нацеленных на дальнейшее обучение в российских медицинских высших учебных заведениях или на  факультетах биологического профиля  политехнических и классических университетов.

Актуальность пособия обусловлена междисциплинарным подходом к изучению языка и спецификой речевой коммуникации в профессиональной сфере.

Цели пособия – развитие коммуникативной компетенции у иностранных слушателей, формирование умения оптимально использовать средства русского языка в области дисциплин медико-биологического цикла, подготовка учащихся к обучению  в российском вузе на первом курсе  по медицинским или биологическим специальностям. 

Для достижения этих целей были поставлены следующие задачи: 

1) закрепление у учащихся  фонетического и лексико-грамматического материала, необходимого для студента первого курса; 2) расширение активного и пассивного словаря будущей специальности; 3) овладение основами устной и письменной научной коммуникации.

Пособие состоит из трёх разделов, соответствующих образовательному стандарту медико-биологического профиля подготовительного отделения: 1) Химия, 2) Биология, 3) Анатомия и физиология. Каждый раздел включает несколько тем: 1) Определение понятия, 2) Классификация, 3) Характеристика предмета, 4) Характеристика процесса, 5) Характеристика функций. В зависимости от специфики материала раздела набор тем варьируется. Так, например, в раздел «Химия» включена обобщающая тема «Описание химических опытов». Каждая тема, в свою очередь, делится на подтемы по профессионально-тематическому принципу. Таким образом, темы по грамматике русского языка синтезированы с лексическими темами по  специальности, что позволяет осваивать грамматические конструкции русского языка на материале языка профессиональной сферы общения, а также обратить внимание учащихся на специфические конструкции, свойственные определенным наукам, изучаемым в рамках медико-биологического профиля.

Организация учебного материала в подтеме предполагает процесс обучения от простого к сложному — от фонетических заданий на произношение, знакомства с новой терминологической лексикой к работе с текстом, включающей выполнение комплекса лексико-грамматических предтекстовых, притекстовых, а также послетекстовых заданий, направленных на развитие речевых способностей репродуктивного и продуктивного типа. Задания раздела «Описание химических опытов» предполагают работу с аудио- и видеоматериалом, что дает возможность развивать навыки аудирования и говорения. 

Выполнение заданий позволяет учащимся познакомиться с лексическим и грамматическим материалом, выработать умения  использовать его в сфере устной и письменной профессиональной коммуникации, сформировать навыки формулирования понятий, описания различных процессов. Работа с пособием поможет  научиться  репродуцировать, а затем и самостоятельно создавать тексты, специфичные для научного стиля изучаемых дисциплин. 

Учебное пособие «Полный вперёд! РКИ: Профессиональная сфера. Медико-биологический профиль» рекомендуется к использованию как в процессе работы с преподавателем, так и для самостоятельного обучения. Может быть использовано в качестве вспомогательного материала при изучении предметов специальности.

Раздел I. ХИМИЯ

Тема 1. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОНЯТИЯ. КВАЛИФИКАЦИЯ

1.1. Химические элементы и их символы

Задание 1. А. Прочитайте слова. Посмотрите новые слова в словаре.

Вещество, строение, состав, свойства, превращение, элемент, символ, знак, масса, размер, структура, молекула, атом, формула, простой, сложный, агрегатный, твёрдый, жидкий, газообразный, плазма.

Б. Определите род (мужской, женский или средний) и образуйте форму множественного числа у данных слов. 

Задание 2. Соедините существительные и прилагательные в словосочетания.

	вещество

свойства

состояние

вещества

элементы

формула
	химический

простое

физические

химическая

химические

агрегатное


	!
	Н, Al, O, Cu, N – это химические элементы. Каждый химический элемент имеет название и знак (символ). Например, элемент «водород»: «водород» - это русское название элемента, Н (аш) – химический знак (символ).


Задание 3. Прочитайте конструкции и примеры их использования в предложениях. Обратите внимание на падеж существительных.

	что (И.п.)

кто (И.п.)
	- (это)

- (это)
	что (И.п.)

кто (И.п.)

	Химия – (это) наука, которая изучает состав, строение, свойства и превращения веществ.

Н, Al, O, Cu, N – это химические элементы.

	что (И.п.)
	является
	чем (Т.п.)

	Химия является наукой, которая изучает состав, строение, свойства и превращения веществ.

	что (И.п.)

кто (И.п.)
	имеет
	что (В.п.)

что (В.п.)

	Каждый химический элемент имеет название и знак (символ).

Химический элемент имеет название и химический знак (символ).

Молекулы веществ имеют массу, размер, состав, структуру и химические свойства.


Задание 4. Составьте предложения с конструкциями из таблицы.

Задание 5. Слушайте и повторяйте названия химических элементов и их символов. Поставьте ударения. Объясните, почему таблица делится на 2 части.

	Символ
	Название элемента
	Чтение символа

	Al

Ar

Ba

Be

Bi

B

Br

Cd

Ca

Cr

Co

He

J

Fe

Mg

Mn

Mo

Ni

Pt

K

Ra

Se

Na

Sr

Sn

Ti

U

Zn
	Алюминий

Аргон

Барий

Бериллий

Висмут

Бор

Бром

Кадмий

Кальций

Хром

Кобальт

Гелий

Йод

Железо

Магний

Марганец

Молибден

Никель

Платина

Калий

Радий

Селен

Натрий

Стронций

Олово

Титан

Уран

Цинк
	Алюминий

Аргон

Барий

Бериллий

Висмут

Бор

Бром

Кадмий

Кальций

Хром

Кобальт

Гелий

Йод

Железо

Магний

Марганец

Молибден

Никель

Платина

Калий

Радий

Селен

Натрий

Стронций

Олово

Титан

Уран

Цинк

	As

C

Cu

Au

H

Hg

N

O

P

Si

Ag

S
	Арсеникум
Цэ
Купрум
Аурум
Аш
Гидраргирум
Эн

О

Пэ

Силициум

Аргентум

Эс
	Мышьяк

Углерод

Медь

Золото

Водород

Ртуть

Азот

Кислород

Фосфор

Кремний

Серебро

Сера


Задание 6. Распределите названия химических элементов по ритмическим моделям.

_́

_́ _

_ _́

_́ _ _

_ _́ _

_ _ _́

_́ _ _ _

_ _́ _ _

_ _ _́ _

_ _ _ _́

Задание 7. Прочитайте названия элементов и напишите их символы:

Фтор, бром, хром, хлор, йод, натрий, калий, кислород, водород, кальций, углерод, азот, фосфор, сера, железо, алюминий, магний, медь, ртуть, марганец, серебро, цинк, золото.

Задание 8. Назовите следующие химические элементы.

Al, C, P, Cl, B, Au, Ca, Br, Na, Si, Ba, N, K, Mg, F, Fe, Cu, Mn, O, Co, Hg, Ni, As, Cd, S, Zn, I, Be.

	!
	сущ. + сущ. (Р.п.)

символ, формула, молекула, атом чего (Р.п.)

	
	N– символ азота.

H2O – формула воды.


Задание 9. Составьте предложения по образцу.

Образец: Н – это элемент водород.

                Н – это символ водорода.

                H является символом водорода.

Al, B, Na, K, Cu, Hg, S, C, Au, Si, Mg, Mn, Ni, Zn, P, Ca, Ba, F, O, As, I, Cl, Br, N, Fe, Co, Cd, Be.

1.2. Формулы химических веществ

Задание 1. Прочитайте слова по ритмическим моделям. Посмотрите новые слова в словаре.

	_́ _ 


	_ _́


	_́ _ _


	_ _́ _
	_ _ _́
	_ _ _́ _ _

	атом

символ

свойство

химия


	хлорид

фторид

оксид

металл

состав

сульфид

нитрид
	формула
	молекула

строение

наука


	кислота

карбонат

вещество

элемент
	превращение


Задание 2. 

А. Определите род (мужской, женский или средний) существительных из задания 1. 

Б. Образуйте форму множественного числа у данных слов. 

Задание 3. А. Прочитайте формулы химических веществ и их названия.

	О2 - кислород

О3 - озон

Р4 - фосфор

Н2 - водород

N2 - азот

СаО – оксид кальция

FeS – сульфид железа

BN – нитрид бора

HF – фторид водорода

Ca(OH)2 - гидроксид кальция

H2O – вода

H2O2 - перекись водорода
	CO2 - углекислый газ

NaCl – поваренная соль 

NH3 - аммиак

HCl – соляная кислота

H2SO4 - серная кислота

H2SO3 - сернистая кислота

HNO3 - азотная кислота

HNO2 - азотистая кислота

H3BO3 - борная кислота

H3PO4 - фосфорная кислота 

СаСО3 - мел (карбонат кальция)

NO – оксид азота


Б. Прочитайте формулы химических веществ и их названия по образцу.

Образец: О2 - кислород. 

                О2 - формула кислорода.

                O2 является формулой кислорода.

Задание 4. Найдите соответствие формулы химического вещества и её названия. Для ответа используйте предложения с глаголом являться. Дополните таблицу своими примерами.

	1. H2SO4
	А. поваренная соль

	2. NaCl
	Б. фосфорная кислота

	3. СаСО3
	В. углекислый газ

	4. CuO
	Г. серная кислота

	5. AlCl3
	Д. сульфид железа

	6. CO2
	Е. хлорид алюминия

	7. FeS
	Ж. мел

	8. H3PO4
	З. оксид меди


Задание 5. Измените предложения по образцу.

Образец: Химия – это наука.

                Химия является наукой.

1) Железо – это металл. 2) О2 - это кислород. 3) Н2 - это простое вещество водород. 4) Н2О – это соединение водорода и кислорода. 5) Водород – это газ. 6) Вода – это жидкость. 7) Молекула – это наименьшая частица вещества. 8) Атом – это наименьшая химически неделимая частица. 9) N – это символ азота. 10) Р4 - это простое вещество. 11) H2SO4 - это серная кислота. 12) СаО – это оксид кальция. 12) NO – это оксид азота. 13) H2CO3 - это угольная кислота. 14) FeS – это сульфид железа.

Тема 2. КЛАССИФИКАЦИЯ

2.1. Состав вещества. Простые и сложные вещества

Задание 1. Прочитайте конструкции и примеры их использования в предложениях. Обратите внимание на падеж существительных.

	что (И.п.)
	можно/нельзя разложить
	на что (В.п.) 

(на классы, группы…)

	Воду можно разложить на водород и кислород.

	что (И.п.)


	делится
	на что (В.п.)

(на классы, группы…)

	Вещества делятся на простые и сложные.

	что (И.п.)


	можно/нельзя разделить
	на что (В.п.)

(на классы, группы…)

	Вещества можно разделить на простые и сложные.


Задание 2. Составьте предложения с данными конструкциями.

Задание 3. Прочитайте текст «Простые и сложные вещества». 

А. Ответьте на вопрос: какие вещества можно разложить, а какие нельзя?

Б. Дайте определение: Что такое простые вещества? Что такое сложные вещества? Приведите примеры. (простые вещества – это…,например…; сложные вещества – это…, например…).

ПРОСТЫЕ И СЛОЖНЫЕ ВЕЩЕСТВА


Химия – это наука, которая изучает состав, строение, свойства и превращения веществ. Вещества бывают простые и сложные. Железо (Fe), медь (Cu), ртуть (Hg), натрий (Na), кислород (O) – простые вещества. Простые вещества нельзя разложить.


Вода (Н2О), углекислый газ (CO2), хлорид натрия (NaCl), азотная кислота (HNO3), карбонат кальция (СаСО3) – это сложные вещества.


Сложные вещества можно разложить на простые вещества. Например, соляную кислоту (HCl) можно разложить на водород и хлор. Хлор (Cl) нельзя разложить, потому что хлор – простое вещество.

Задание 4. Выпишите из текста предложения с конструкциями  что – (это) что, что можно/нельзя разложить на что. Замените их предложениями с синонимичными конструкциями.

Задание 5. Прочитайте и распределите вещества на простые и сложные. Объясните ваш выбор по образцу.

Образец: N2 - это простое вещество, потому что азот нельзя разложить. HgO – это сложное вещество, потому что оксид ртути можно разложить на простые вещества.

А. хлорид натрия (NaCl), мел (CaCO3), углекислый газ (СО2), азотная кислота (HNO3), это угольная кислота (H2CO3), оксид меди (СuO), спирт (C2H3OH), оксид алюминия (Al2O3), оксид железа (Fe2O3), натрий (Na). 

Б. S8, CdCl2, Ar, K2S, NaCl, H2SO3, Br2, C, P4, Al2O3, Fe, K2HPO4, NaNO2, NO2, O2, H2, H2O, KOH, CaSO4, AgCl.

Задание 6. Используя схему, расскажите о классификации химических веществ. В рассказе используйте изученные конструкции. 
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Задание 7. Прочитайте слова и словосочетания. Незнакомые слова посмотрите в словаре.

Химическая формула, индекс, коэффициент, частица, наименьшая частица, частица вещества, одинаковый размер, металлы, неметаллы, качественный, количественный, состав вещества.

Задание 8. А. Определите часть речи данных слов.

Количественный, коэффициент, индекс, одинаковый, частица, наименьший, формула.

Б. Образуйте форму множественного числа у данных слов. 

Задание 9. Прочитайте словосочетания, напишите окончания прилагательных в правильной форме.

Одинаков…. размеры, разн…. масса, наименьш…. частица, химическ…. формула, количественн…. состав, качествен…. состав, сложн…. вещество, прост…. вещества, серн… кислота, углекисл… газ, агрегатн…. состояние.

Задание 10. Прочитайте конструкции и примеры их использования в предложениях. Обратите внимание на падеж существительных.

	что (И.п.)
	состоит
	из чего (Р.п.)

	Молекулы состоят из атомов.

	что (И.п.)
	входит в состав
	чего (Р.п.)

	Атомы входят в состав молекул.

В состав сульфата кальция (CaSO4) входит сера, кальций и кислород.

	что (И.п.)
	показывает
	что (В.п.)

	Химическая формула показывает состав вещества.

Индекс показывает количество атомов водорода в молекуле воды.

Коэффициент показывает количество молекул


Задание 11. Составьте предложения с конструкциями из таблицы.

Задание 12. А. Прочитайте  и озаглавьте текст. 

Б. Ответьте на вопросы:

1. Что входит в состав вещества?

2. Что входит в состав молекулы?

3. Из чего состоит простое вещество?

4. Из чего состоит сложное вещество?

5. Что показывает химическая формула?

6. Что показывают индекс и коэффициент?

ТЕКСТ

Многие вещества состоят из молекул. Молекула – это наименьшая частица вещества, которая имеет его свойства. Молекулы имеют массу, размер. Молекулы одного вещества, например, воды, имеют одинаковый состав, одинаковые размеры, одинаковую массу, одинаковые свойства.

Молекулы разных веществ, например воды и спирта, имеют разный состав, разные размеры, разную массу, разные свойства.

Молекулы состоят из атомов. В природе существуют разные виды атомов, которые имеют разный размер, разную массу, разные свойства. Атомы химических элементов входят в состав простых и сложных веществ.

Простые  вещества состоят из атомов одного элемента. Например, кислород (О2) – это простое вещество, оно состоит из атомов одного элемента – кислорода. 

Металлы состоят из атомов химических элементов металлов. Например, молекула натрия (Na) состоит из одного атома элемента натрия, молекула калия (K) состоит из одного атома элемента калия. Железо (Fe) – это тоже простое вещество, оно состоит из атомов одного элемента – железа.

Сложные вещества состоят из атомов разных химических элементов. Например, мел (CaCO3) – это сложное вещество, оно состоит из атомов 3 (трёх) элементов: кальция (Са), углерода (С) и кислорода (О); вода (Н2О) состоит из атомов водорода (Н) и кислорода (О).

Простые вещества – неметаллы, состоят из атомов химических элементов неметаллов. Например, молекула хлора (Cl2) состоит из двух атомов элемента хлора, молекула серы (S8) состоит из восьми атомов серы, молекула фосфора (P4) состоит из четырёх атомов элемента фосфора.

O2, H2, H2O, KOH, CaSO4- это формулы химических веществ.

Химическая формула показывает:

1) из каких элементов состоит вещество (качественный состав);

2) сколько атомов каждого элемента входит в состав молекулы вещества (количественный состав);

3) одну молекулу вещества.

Например, формула воды Н2О показывает, что

1) молекула воды состоит из атомов водорода и атома кислорода;

2) в молекулу воды входят два атома водорода и один атом кислорода.

Цифра 2 в формуле Н2О – это индекс. Он показывает количество атомов водорода в молекуле воды (сколько атомов водорода в молекуле).

Коэффициент показывает количество молекул. Например, 3Н2О. Здесь цифра 3 – это коэффициент.

Задание 13. А. Познакомьтесь с планом текста.

План

1. Состав вещества.

2. Характеристика молекулы.

3. Характеристика атомов.

4. Состав простых веществ.

5. Состав сложных веществ.

6. Формулы химических веществ.

Б. Выпишите для каждого пункта плана опорные слова из текста.

В. Расскажите текст по частям, используя план и опорные слова.

Задание 14. А. Посмотрите на формулы химических веществ и скажите, где индекс и где коэффициент.

2CaCO3, 5HCl, 3H2O, CaSO4, Al2O3, 4Fe, 5P4, 2N2, 7Cl2, 3Cu2O, 3O2, H2.

Б. Прочитайте формулы по образцу.

Образец: 2H2O – две молекулы воды.

Задание 15. Прочитайте химическую формулу вещества и скажите, какие элементы входят в состав молекулы данного вещества. 

Образец: H2O (аш два О) – вода.

В состав молекулы воды входит два атома водорода и один атом кислорода.

NaCl – хлорид натрия, HgO – оксид ртути, H2S – сероводород, CaCO3 - карбонат кальция, Al2O3 - оксид алюминия, Na2O – оксид натрия, HNO3 - азотная кислота, CO2 - углекислый газ, HCl – соляная кислота, H2SO4 - серная кислота.

Сравните!

	что (И.п.) состоит из чего (Р.п.)
	в состав чего (Р.п.) входит что (И.п.)

	Молекула воды состоит из двух атомов водорода и одного атома кислорода.
	В состав молекулы воды входит два атома водорода и один атом кислорода.

	!
	состоит из чего (Р.п.)

одного атома

двух атомов

трёх атомов

четырёх атомов

пяти атомов

шести атомов

семи атомов

…двадцати атомов
	!
	входит что (И.п.)

1 – один атом

2 – два атома

3 – три атома

4 – четыре атома

5 – пять атомов

6 – шесть атомов

7 – семь атомов

11 – 20 - атомов


Задание 16. Прочитайте химическую формулу вещества и скажите, какие элементы входят в состав молекулы данного вещества. Используйте конструкции в состав чего входит что, что состоит из чего.

НNO3 - азотная кислота, Al2O3 - оксид алюминия, N2 - азот, SO2 - сернистый газ, NaCl – хлорид натрия, Fe2O3 - оксид железа, СuO – оксид меди, AlCl3 - хлорид алюминия, O2 - кислород, C2H5OH – спирт.

2.2. Органические и неорганические вещества. Классификация неорганических веществ

Задание 1. Прочитайте конструкции и примеры их использования в предложениях. Обратите внимание на падеж существительных.

	что (И.п.)

что (И.п.) 
	делится

разделяется

можно разделить
	на что (В.п.)

(на классы, группы…)

по какому признаку (Д.п.)

(на классы, группы…)

	Неорганические вещества делятся на двухэлементные и многоэлементные по своему составу.

	что (И.п.)
	относится
	к чему (Д.п.)

по какому признаку (Д.п.)

(на классы, группы…)

	Железо и алюминий относятся к металлам.

Сложные вещества делятся на оксиды, гидроксиды, кислоты и соли по своему составу и свойствам.

	что (И.п.)
	представляет собой
	что (В.п.)

	Кислород представляет собой бесцветный газ.


Задание 2. Составьте предложения с конструкциями из таблицы.

Задание 3. Прочитайте слова и словосочетания. Новые слова посмотрите в словаре.

Природа, воздух, вода, Земля, Солнце, органическое вещество, неорганическое вещество, соединение, оксид, гидроксид, соль, кислота.

Задание 4. А. Определите часть речи данных слов.

Органический, вещество, соединение, оксид, гидроксид, соль, кислота, неорганический.

Б. Образуйте форму множественного числа от данных слов.

Задание 5. Составьте предложения со словами: природа, воздух, вода, Земля, Солнце.

Задание 6. Прочитайте текст. Ответьте на вопросы:

1) На какие группы делятся все вещества?

2) В состав чего входят соединения углерода?

3) Какие вещества входят в состав неорганических веществ?

4) Как можно разделить простые вещества?

5) На что делятся сложные вещества?

КЛАССИФИКАЦИЯ НЕОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ


Физика, химия, биология – науки, которые изучают природу. Природа – это воздух, вода, Земля, Солнце, растения, животные, люди. Кислород, водород, железо, вода, сера – это вещества. Солнце, Земля, дома – это тела. 

Все вещества можно разделить на органические и неорганические. К органическим веществам относятся все соединения углерода. Все остальные вещества называются неорганическими. 

Неорганические вещества делятся на простые и сложные. Простые вещества делятся на металлы и неметаллы. Например, железо и алюминий – это металлы. Кислород, бром и сера являются неметаллами.

По своему составу и свойствам сложные вещества делятся на оксиды, гидроксиды, кислоты и соли.

Задание 7. Расскажите о классификации неорганических веществ, используя схему. Приведите свои примеры.
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Задание 8. Прочитайте слова и словосочетания. Скажите, от каких слов образованы эти слова. Определите их значение.

Многоэлементный, двухэлементный, солеобразующий, несолеобразующий, кислотосодержащий, взаимодействие, гидроксогруппа.

Задание 9. Прочитайте и озаглавьте текст.

Сложные неорганические соединения многочисленны и разнообразны.

По составу неорганические вещества делятся на двухэлементные (бинарные) и многоэлементные. К многоэлементным соединениям относятся основания (NaOH), кислоты (HCl, H2SO4), соли (NaCl, KHCO3). Важнейшими двухэлементыми соединениями являются оксиды (Al2O3).

Оксиды состоят из двух элементов. В состав оксида входит кислород в степени окисления -2. Молекула оксида алюминия (Al2O3) состоит из двух атомов алюминия и трёх атомов кислорода. Молекула оксида фосфора (Р2О5) – состоит из двух атомов фосфора и пяти атомов кислорода. Молекула оксида магния (MgO) состоит из одного атома магния и одного атома кислорода.

Основания – это соединения, которые состоят из атома металла и гидроксогрупп ОН¯. Например, гидроксил натрия (NaOH) – состоит из одного атома натрия и гидроксил-иона ОН¯, заряд его равен -1. Fe(OH)2 - гидроксил железа. 

Кислоты – это соединения. В состав кислоты входит водород. Атомы металла замещают водород кислоты. При этом образуются соли. Например,

H2SO4 + 2Na →Na2SO4 + H2↑

кислота                соль

Кислоты делятся на бескислородные и кислородные. В состав бескислородных кислот входят неметаллы и водород: H2S,HCl. Кислородные кислоты – это гидраты оксидов неметаллов и некоторых металлов. Например, угольная кислота H2CO3, серная кислота H2SO4.

Соли – это продукты замещения водорода кислоты. Атомы металла замещают водород кислоты. Например, 

H2SO4 + Zn = ZnSO4 + H2

кислота соль

Задание 10. Расположите данный ниже план в соответствии с содержанием прочитанного текста. 

План

… Кислоты.

… Оксиды.

… Основания.

… Двухэлементные и многоэлементные неорганические соединения.

… Соли.

Задание 11. Ответьте на вопросы.

1) Как делятся неорганические вещества по составу?

2) Что такое оксиды?

3) Что входит в состав молекулы оксида алюминия?

4) Что входит в состав молекулы оксида магния?

5) Что является основанием?

6) На какие группы можно разделить кислоты?

7) Что представляют собой кислородные кислоты?

8) Какие вещества являются солями?

Задание 12. А. Восстановите схему классификации неорганических веществ. 

Б. Расскажите о классификации неорганических веществ по схеме, в рассказе используйте конструкции что - это что, что можно разделить на что, что делится на что, что относится к чему, что представляет собой что.
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Задание 13. Прочитайте текст «Классификация оксидов». Назовите основные группы оксидов. 

КЛАССИФИКАЦИЯ ОКСИДОВ


Оксиды делятся на солеобразующие и несолеобразующие.


Солеобразующие оксиды делятся на основные, кислотные и амфотерные оксиды. К основным оксидам относятся оксиды металлов, в которых металл имеет небольшую степень окисления (обычно +1, +2). Например, К2О, Cu2O – основные оксиды. К кислотным оксидам относятся оксиды неметаллов (независимо от степени окисления), например, CO2, SO3. Кроме того, к кислотным оксидам относятся оксиды металлов, в которых металл имеет большую степень окисления (обычно +5, +6, +7, +8), например, CrO2, Mn2O7. При комнатной температуре кислотные оксиды могут быть твёрдыми (CrO2, SO3), жидкими (Mn2O7), газообразными (SO2, CO2).


К амфотерным оксидам относятся оксиды металлов, в которых металл имеет среднюю степень окисления (обычно +3, +4), например Al2O3. Кроме того, некоторые оксиды металлов со степенью окисления +2 тоже относятся к амфотерным оксидам, например, ZnO, PbO, SnO. Все амфотерные оксиды – твёрдые вещества.


Несолеобразующие оксиды при взаимодействии с кислотами и основаниями не образуют соли. К ним относятся N2O, NO и некоторые другие оксиды.

Задание 14. Ответьте на вопросы.

1) На какие группы можно разделить оксиды?

2) Какие оксиды относятся к солеобразующим?

3) Что представляют собой кислотные оксиды?

4) При каком условии кислотные оксиды могут быть твёрдыми, жидкими и газообразными?

5) Какие оксиды относятся к амфотерным?

Задание 15. Представьте информацию текста в виде схемы. 

Задание 16. Расскажите о солеообразующих и амфотерных оксидах. В рассказе используйте ранее изученные конструкции.

Тема 3. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕДМЕТА (ВЕЩЕСТВА)

3.1. Химические и физические свойства вещества

Задание 1. Прочитайте слова. Незнакомые слова посмотрите в словаре.

Физический, химический, агрегатный, плазма, твёрдый, газообразный, состояние, вещество, плотность, растворимость, растворённый, вкус, цвет, запах, растворяться в чём (П.п.), жидкий, распространённый, неприятный, сладкий.

Задание 2. А. Соотнесите прилагательные и существительные. Составьте все возможные словосочетания.

	агрегатный

газообразный

химический

физический

неприятный

твёрдый

жидкий

растворённый

сладкий
	свойство

вещество

вкус

запах


Б. Составьте из словосочетаний предложения.

Задание 3. Обратите внимание на конструкции со значением характеристики вещества (по цвету, вкусу, запаху…) и примеры их использования в предложениях.

	что (И.п.)
	с каким запахом /блеском, массой, температурой, объёмом/ (Т.п.)

	Хлор – газ с резким неприятным запахом.

Аммиак – вещество с резким характерным запахом.

Бром – жидкость с резким запахом.

	что (И.п.)
	какого (Р.п.) цвета (Р.п.)

	Сахар – твёрдое вещество белого цвета.

Хлорид натрия (поваренная соль) – твёрдое вещество белого цвета.

	что (И.п.)
	какое (И.п.) на вкус

	Сахар – твёрдое вещество белого цвета сладкое на вкус.

Хлорид натрия (поваренная соль) – твёрдое вещество белого цвета солёное на вкус.

	что (И.п.)
	без чего (Р.п.) /без цвета, без вкуса, без запаха

	Вода – вещество без вкуса и запаха.

Аммиак – вещество без цвета.


Задание 4. Составьте предложения с конструкциями из таблицы.

Задание 5. Опишите химические вещества, используя информацию из таблицы.

	вещество
	цвет
	запах
	вкус

	хлорид натрия (NaCl)
	белый
	нет
	солёный

	озон (О3)
	голубой
	характерный
	нет

	оксид хрома (Cr2O3)
	зелёный
	нет
	нет

	аммиак (NH3)
	нет
	резкий характерный
	нет

	оксид алюминия (Al2O3)
	белый
	нет
	нет

	глюкоза (С6H12O6)
	нет
	нет
	сладкий

	сахароза (С12Н22О11)
	белый
	нет
	сладкий


Задание 6. Прочитайте словосочетания. Задайте вопросы и определите падеж у словосочетаний со значением «характеристика вещества».

1) Газ с резким неприятным запахом. 2) Вещество с металлическим блеском. 3) Вещество белого цвета сладкое на вкус. 4) Вещество белого цвета солёное на вкус. 5) Газ без цвета, вкуса и запаха. 6) Жидкость с резким запахом. 7) Вещество горькое на вкус. 8) Вещество жёлто-зелёного цвета. 9) Вещество с температурой замерзания 0 o С. 10) Жидкость с температурой кипения 100 o  С.

Задание 7. Обратите внимание на употребление синонимичных конструкций.

	что (И.п.) с каким запахом /блеском, массой, температурой / (Т.п.)
	что (И.п.) имеет что /какой, какую/ (В.п.)…
	запах

блеск

массу

температуру

цвет

вкус

	Бром – жидкость с резким запахом.
	
	

	что (И.п.) какого (Р.п.) цвета (Р.п.)
	
	

	Сахароза – вещество белого цвета.
	
	

	что (И.п.) какое (И.п.) на вкус
	
	

	Хлорид натрия – вещество, солёное на вкус.
	
	

	что (И.п.) без чего (Р.п.)
	без цвета

без вкуса

без запаха
	что (И.п.) не имеет чего (Р.п.)
	цвета

вкуса

запаха

	Кислород – газ без цвета, вкуса и запаха.
	Кислород не имеет цвета, вкуса и запаха.


Задание 8. Передайте содержание предложений при помощи синонимичных конструкций.

А. 1) Оксид кальция – вещество белого цвета. 2) Аммиак – газ с резким запахом. 3) Серебро – металл с ярким металлическим блеском. 4) Бром – жидкое вещество с резким неприятным запахом. 5) Йод – вещество тёмно-серого цвета. 6) Хлорная известь – вещество с резким запахом. 7) Уксусная кислота – жидкость, кислая на вкус. 8) Натрий – металл с температурой плавления 98o С. 9) Бром – жидкое вещество с атомной массой 80 углеродных единиц. 10) Хлороводородная кислота – жидкость без цвета.

Б. 1) Хлор имеет резкий запах. 2) Аммиак не имеет цвета. 3) Сахар имеет белый цвет. 4) Аммиак не имеет цвета. 5) Кислород не имеет запаха. 6) Соль имеет белый цвет. 7) Хлор имеет резкий запах. 8) Бром имеет тёмно-красный цвет. 9) Серебро имеет температуру плавления 961o С. 10) Кислород имеет температуру отвердевания -183o С. 

Задание 9. Прочитайте текст. Скажите, о каких свойствах веществ (кроме цвета, вкуса и запаха) вы узнали. Приведите примеры.

ФИЗИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ВЕЩЕСТВА

Химия изучает простые и сложные вещества, их физические и химические свойства и превращения. В природе есть твёрдые вещества, жидкие вещества (жидкости), газообразные вещества (газы), плазма. Вода, спирт (С2Н2ОН) – это жидкие вещества или жидкости. Сера (S), железо (Fe), мел (CaCO3), медь (Cu) – это твёрдые вещества. Кислород (O2), водород (H2), азот (N2) – это газообразные вещества или газы. Твёрдое, жидкое, газообразное и плазма – это агрегатные состояния вещества.

Состояния вещества (твёрдое, жидкое, газообразное, плазма), его цвет, запах, вкус – это его физические свойства. Температура кипения (to кип.), температура плавления (to пл.), плотность (ρ), растворимость – это тоже физические свойства вещества.

Вода (Н2О) – самое распространённое вещество в природе. Вода – это жидкое вещество без вкуса, без цвета, без запаха. Температура кипения воды 100oС (сто градусов Цельсия), плотность воды 1 г/см³ (один грамм на сантиметр в кубе). Вода – хороший растворитель.

Н2О – химическая формула воды. Вода – сложное вещество. Воду можно разложить на кислород и водород. Кислород – газ без цвета и запаха. Водород тоже не имеет цвета и запаха.

Сера – простое вещество, неметалл. Химическая формула молекулы серы S. Сера имеет жёлто-зелёный цвет. Сера – твёрдое вещество. Температура плавления серы 113o С. Сера плохо растворяется в воде. Н2SO4 – химическая формула молекулы серной кислоты. Серная кислота имеет неприятный запах.


Алюминий Al – твёрдое вещество серебристого цвета, без вкуса и без запаха; температура плавления алюминия 659o С (шестьсот пятьдесят градусов Цельсия); плотность алюминия 2,7 г/см³ (две целых семь десятых грамма на сантиметр в кубе). Al не растворяется в воде.

Задание 10. Ответьте на вопросы.

1) Какие агрегатные состояния вещества существуют?

2) Какие физические свойства имеет вода?

3) Какие физические свойства имеет сера?

4) Какие физические свойства имеет алюминий?

Задание 11. А. Восстановите микротексты, используя информацию о свойствах веществ (См. таблицу ниже).

1) Сера – это … вещество … цвета. … 112o С, … 2,1 г/см³. Сера не … в воде. 

2) Спирт – это … вещество без … , с характерн… запах… и вкус… , имеет … 0,8 г/см³. Спирт – вещество с температур… кипения 78,3 г/см³. Спирт имеет температур… плавления -114o С.

3) Кислород – это … вещество без … , без … , без … .имеет … 1,43 г/см³. Кислород – вещество с температур… плавления -218,7o С и температур … кипения -183o С.

	вещество
	плотность
	температура плавления
	температура кипения

	Сера (S)
	2,1 г/см³
	112,8o С
	100 o С

	Спирт (C2H5OH)
	0,8 г/см³
	-114o С
	78,3o С

	Кислород (О2)
	1,43 г/см³
	-218,7o С
	-183o С

	Вода (H2O)
	1,00 г/см³
	0 o С
	100 o С

	Серебро (Ag)
	10,5 г/см³
	961o С
	2180 o С


Б. Расскажите о свойствах воды и серебра.

Задание 12. Подготовьте сообщения на тему «Свойства химических веществ» (названия элементов – по выбору) и «Плазма».

3.2. Состав и строение вещества

Задание 1. Прочитайте слова. Незнакомые слова посмотрите в словаре.

Периодический, распространённый, природный, минералы, растения, свободный, соединения, молекулярный, малоактивный, нефть, катализатор, нитраты, каталитический, реакция, вид, кора, земной.

Задание 2. А. Соедините прилагательные и существительные. Составьте все возможные словосочетания.

	распространённый

природный

молекулярный

каталитический

свободный

периодический

земной
	реакция

элемент

система 

строение

кора

вид

газ


 Б. Составьте из словосочетаний предложения.

Задание 3. Прочитайте конструкции и примеры их использования в предложениях. Обратите внимание на падеж существительных.

	что (И.п.)
	состоит 
	из чего (Р.п.)

	Молекулы состоят из атомов.

	что (И.п.)
	входит в состав
	чего (Р.п.)

	Кислород входит в состав оксидов.

	что (И.п.)
	составляет
	что (В.п.) чего (Р.п.)

/сколько процентов чего (Р.п.)

	Водород составляет половину массы Солнца.

По объёму кислород составляет 21% воздуха. 

	где /в чём (П.п.)
	содержится (имеется)
	что (В.п.) / сколько процентов чего (Р.п.)

	Азот содержится во многих органических соединениях.


Задание 4. Составьте предложения с конструкциями из таблицы.

Задание 5. Ответьте на вопросы, используя конструкцию  что входит в состав чего.

1) Что входит в состав молекулы вещества? 2) Что входит в состав серной кислоты (H2SO4). 3) Что входит в состав оксидов? 4) Что входит в состав оксида меди? 5) Какой элемент входит в состав всех кислот? 6) В состав каких веществ входит водород? 7) Что входит в состав оксида алюминия (Al2O3)? 8) Какие элементы входят в состав углекислого газа? 9) Кальций входит в состав мела? 10) Кислород входит в состав соляной кислоты?

Задание 6. А. Поставьте слова из скобок в нужном падеже, используйте конструкцию где содержится что, что содержится где.

1) Соединения кальция содержатся (растительные и животные организмы). 2) (Морская вода) содержится много йода. 3) (Каждая кислота) содержится водород. 4) (Атмосферный воздух) всегда содержится углекислый газ. 5) (Воздух) содержится 78% азота, 21% кислорода, 0,03% оксида углерода (IV) и другие газы. 6) (Воздух) содержатся водяные пары. 7) (Глина) содержатся алюминий, кремний и кислород. 8) (Земная кора) содержится 47% кислорода по весу.

Б. Измените предложения с конструкцией где содержится что на синонимичные предложения с конструкцией где имеется что.

Задание 7. Прочитайте текст «Кальций». Ответьте на вопросы: В чём содержится кальций и его соединения? Какие вещества входят в состав сульфата кальция?

КАЛЬЦИЙ 


Са, СаСО3, СаSO4•Н2О (гипс) – это химические формулы. Химическая формула показывает состав молекулы вещества.


Са – это химическая формула молекулы кальция. В состав молекулы кальция входит один атом кальция. Кальций – распространённый в природе элемент. В природе кальций встречается только в виде соединений. Кальций входит в состав минералов, мрамора, гипса, мела. Соединения кальция содержатся в растительных и животных организмах. В минеральном веществе костей содержится около 80% фосфата кальция (СаSO4•Н2О).


Кальций – твёрдый металл серебристо-белого цвета. Температура плавления кальция 851°С.


СаСО3 – это химическая формула молекулы карбоната кальция (мела). Карбонат кальция – это сложное вещество. В состав молекулы карбоната кальция входит один атом кальция, один атом углерода и три атома кислорода. Мел – это твёрдое вещество белого цвета без сахара. Он плохо растворяется в воде.


СаSO4•Н2О – химическая формула сульфата кальция (гипса). В состав сульфата кальция входит сера, кальций и вода.

Задание 8. А. Выпишите из текста предложения с ранее изученными конструкциями. Б. Определите падеж существительных, напишите схему предложения. В. Где возможно, передайте смысл предложений, используя синонимичные конструкции. 

Образец: А. Са, СаСО3, СаSO4•Н2О (гипс) – это химические формулы. 

                 Б. что (И.п.) – (это) что (И.п.). 

                 В. Са, СаСО3, СаSO4•Н2О (гипс) являются химическими формулами.

Са, СаСО3, СаSO4•Н2О (гипс) представляют собой химические формулы.

Задание 9. Составьте развёрнутый план текста. Расскажите текст.

Задание 10. Используя план текста «Кальций», подготовьте сообщение о другом химическом элементе (на выбор).

	!
	В воздухе содержится 21% кислорода по объёму.

Воздух содержит 21% кислорода по объёму.
	Кислород составляет 21% воздуха по объёму.

Содержание кислорода в воздухе составляет 21%.


Задание 11. А. Ознакомьтесь с информацией о содержании (по массе) элементов в составе земной коры. 

	O
	K
	Fe
	S
	Ca
	Si
	Zn
	Pb
	Al
	Mg

	47
	2,5
	4
	0,1
	3
	27
	0,01
	0,0016
	8
	2


Б. Составьте предложения, используя конструкции что содержит что (сколько %) чего, где содержится что (сколько %) чего, что составляет что (сколько %) чего, содержание чего где составляет что (сколько %).

3.3. Металлы и неметаллы

Задание 1. Прочитайте слова и словосочетания. Незнакомые слова посмотрите в словаре.

Хрупкий, теплопроводность, электропроводность, теплота, электричество, органический, неорганический, растворитель, неметаллы, распространённый, космос, активность, твёрдость, прочность, пластичность, проводить что (В.п.) электрический ток, щёлочь.

Задание 2. А. Соотнесите прилагательные и существительные. Составьте все возможные словосочетания.

	хрупкие

характерный

твёрдое

распространённый

нормальные 

жидкое

органические

газообразное

хорошая
	блеск

неметаллы

электропроводность 

соединения

состояние 

условия

элемент




Б. Составьте с этими словосочетаниями предложения.

	!
	Свойства вещества часто обозначают существительные с суффиксом –ОСТЬ. Это имена существительные женского рода.

	
	прочн/ый

непрозрачн/ый

растворим/ый

твёрд/ый

лёгк/ий
	+ -ОСТЬ-
	прочнОСТЬ

непрозрачнОСТЬ

растворимОСТЬ

твёрдОСТЬ

легкОСТЬ

	Все щёлочи растворяются в воде. Растворимость – свойство щелочей.

Металлы хорошо проводят электрический ток. Электропроводность – свойство металлов.

Алюминий – лёгкий и прочный. Лёгкость и прочность – свойства алюминия.


Задание 3. Образуйте от прилагательных существительные с суффиксом –ОСТЬ.

Образец: твёрдый – твёрдость

Плотный, прочный, мягкий, прозрачный, активный, пластичный, растворимый, хрупкий, устойчивый, лёгкий, непрозрачный. 

Задание 4. Прочитайте конструкции и примеры их использования в предложениях. Обратите внимание на падеж существительных.

	что (И.п.)
	обладает
	чем / каким свойством (Т.п.)

	Металлы обладают хорошей теплопроводностью.

Хром обладает большой твёрдостью.

	что (И.п.)
	характеризуется
	чем / каким свойством (Т.п.)

	Металлы характеризуются хорошей теплопроводностью.

Хром характеризуется большой твёрдостью.

	что (И.п.)
	отличается
	чем / каким свойством (Т.п.)

	Металлы отличаются большой прочностью.


Задание 5. Прочитайте и озаглавьте текст. Скажите, какими свойствами обладают металлы и неметаллы.

Простые вещества делятся на металлы и неметаллы. 

Из 107 химических элементов 85 являются металлами. Металлы имеют общие характерные свойства. Металлы обладают твёрдостью. При обычной температуре все металлы, кроме ртути (Hg) и франция (Fr), находятся в твёрдом состоянии. Самые твёрдые металлы – хром (Cr) и вольфрам (W).

Металлы характеризуются пластичностью. Самый пластичный металл – золото. 

Металлы обладают теплопроводностью и электропроводностью. Лучшие проводники тока и теплоты – серебро (Ag) и медь (Cu).

Общие оптические свойства металлов – непрозрачность и металлический блеск. Металлы отличаются и растворимостью друг в друге. Такие растворы называются сплавами.

Неметаллы не обладают характерным для металлов блеском, хрупкие, плохо проводят теплоту и электричество. 

При нормальных условиях некоторые неметаллы являются газами (водород Н2, азот N2, хлор Cl2), другие – жидкостями (бром Br), третьи – твёрдыми веществами (сера S, углерод С, йод I, фосфор Р и др.). Многие неметаллы растворяются в органических растворителях.

Задание 6. Скажите, каким свойством обладает вещество. Используйте конструкции что обладает/характеризуется/отличается чем.

	сахар

золото

серебро

алмаз

медь

металлы 

алюминий

фтор
	хорошая растворимость в воде

прочность и лёгкость

высокая химическая активность

непрозрачность

большая активность

теплопроводность

электропроводность

самая большая твёрдость


Задание 7. Передайте содержание предложений синонимично. Используйте конструкции что обладает/характеризуется/отличается чем.

1) Многие вещества хорошо растворяются в воде. 2) Металлы хорошо проводят тепло и электрический ток. 3) Все металлы имеют характерный блеск. 4) Спирт хорошо растворяется в воде. 5) Фтор имеет самую высокую химическую активность среди неметаллов. 6) Аммиак имеет резкий характерный запах. 7) Алмаз является самым твёрдым веществом в природе. 8) Металлы являются пластичными веществами. 9) Многие неметаллы очень хрупкие. 10) Все металлы являются непрозрачными пластичными веществами.

	!
	Глагол «обладать» употребляется в словосочетаниях с существительными в значении «свойство» (вещества):

что (И.п.) обладает чем / каким свойством (Т.п.)

Металлы обладают тепло-  и электропроводностью.

Глагол «иметь» употребляется в словосочетаниях:

	
	что (И.п.)
	имеет + В.п.
	
	какой вид

какой цвет

какой вкус

какой запах

какую форму

какое строение

какие размеры


Тема 4. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОЦЕССА ДЕЙСТВИЯ

4.1. Химические реакции. Условия протекания химических реакций

Задание 1. Прочитайте слова. Незнакомые слова посмотрите в словаре.

Кипеть, делить, изучать, растворяться (в чём, П.п.), охлаждать, плавиться, превращаться, разлагаться на что (В.п.), замещать, относиться, выделять, увеличивать, уменьшать, разрушать, гореть, двигаться, образоваться, вращать.

Задание 2. А. Соотнесите глаголы и существительные. Составьте все возможные словосочетания.

	увеличивать

кипеть

гореть

изменяться

плавиться

уменьшаться

разлагаться

делить

изучить

растворяться

выделяться
	положение

газ

металл

скорость

сахар 

форма

число

язык 

оксид

вода

объём


Б. Составьте из словосочетаний предложения. 

Задание 3. Прочитайте конструкции и примеры их использования в предложениях. Обратите внимание на падеж существительных.

	что (И.п.)
	замещает
	что (В.п.)

	В реакции Fe + CuCl2 →Cu + FeCl2 железо замещает медь.

	при чём (П.п.)
	образуется
	что (И.п.)

	При взаимодействии NH3 и Сl2 образуется хлороводород и азот.

	при чём (П.п.)
	изменяется
	что (И.п.)

	При нагревании изменяются свойства вещества.


Задание 4. Составьте предложения с конструкциями из таблицы.

	!
	Существительные с суффиксами –ЕНИ-, -АНИ-, -ЯНИ- обозначают процесс действия. 

Вода кипит – кипЕНИе воды.

Существительные после таких слов всегда стоят в Р.п.

движЕНИе тела (Р.п.)

растворЕНИе вещества (Р.п.)

	замещ-ать → замещЕНИ-е

относ-иться→отношЕНИ-е (с//ш)

выдел-ять→выделЕНИ-е

увеличив-ать→увеличЕНИ-е

уменьш-ать→уменьшЕНИ-е

разруш-ать→разрушЕНИ-е

гор-еть→горЕНИ-е

разлаг-ать(ся) →разложЕНИ-е (г//ж)

двиг-ать(ся) →движЕНИ-е (г//ж)

образов-аться→образовАНИ-е
	+ чего (Р.п.)


Задание 5. При помощи суффикса –ЕНИ образуйте существительные от глаголов.

Кипеть, делить, изучать, умножать, растворяться, охлаждать, плавиться, превращаться, разлагать, замещать, образоваться, относиться, выделять, увеличивать, уменьшать, разрушать, гореть, двигаться, образоваться, вращать.

Задание 6. Измените предложения по образцу.

Образец: Вода кипит – кипение воды.

1) Сахар растворяется в воде. 2) Вода превращается в лёд. 3) Снег превращается в воду. 4) Алюминий плавится. 5) Вода превращается в пар. 6) Тело движется. 7) Скорость химической реакции увеличивается. 8) Состав вещества изменяется. 9) Оксид алюминия разлагается на алюминий и кислород. 10) Вещество изменяет цвет. 11) Оксид ртути разлагается на ртуть и кислород. 12) Вода кипит при температуре 100⁰ С.

	!
	При характеристике процесса действия нужно знать условия, при которых происходит процесс.

	при каких условиях? (П.п.)

при каком условии? (П.п.)
	при нормальных условиях 

при определённых условиях

при нагревании
	При определённых условиях газы превращаются в жидкости. 

	при какой температуре? (П.п.)
	при температуре 100⁰ С

при нормальной температуре

при температуре 112⁰ С
	Вода кипит при температуре 100⁰ С.


Задание 7. Напишите словосочетания с предлогом ПРИ.

Образец: температура – при температуре.

Кипение, горение, изменение, охлаждение, нагревание, плавление, горение, разложение, замещение, образование, нагревание, растворение, превращение.

Задание 8. Составьте предложения о процессе действия. Используйте условия, данные справа.

	Вода кипит…

Вода превращается в пар…

Сахар плавится…

Вода замерзает…

Медь плавится…

Ртуть кипит…

Новые вещества образуются…

Уголь не плавится…

Сахар растворяется в воде…

Жидкость превращается в твёрдое вещество..

Железо плавится…
	100o С

нагревание

0o С

1083o С

357o С

химические явления

нагревание

нормальные условия

определённые условия

1539o С


Задание 9. Сравните конструкции и примеры их использования в предложениях. Обратите внимание на падеж существительных.

	при каких условиях? (П.п.)
	происходит
	что (В.п.) (=какой процесс)

	При температуре 100o С происходит превращение воды в пар.

При температуре 0o С происходит превращение воды в лёд.

При охлаждении происходит превращение пара в воду.

	при каких условиях? (П.п.) что (И.п.)
	превращается
	во что (В.п.)

	При температуре 100o С вода превращается в пар.

При температуре 0o С вода превращается в лёд.

При охлаждении пар превращается в воду.


	!


	Что происходит с водой при 0o С?


	1) При температуре 0o С происходит превращение воды в лёд.

2) При температуре 0o С вода превращается в лёд.


Задание 10. Прочитайте предложения. Передайте содержание предложений, используя конструкцию при каких условиях происходит что.

Образец: При температуре 100o С вода кипит. - При температуре 100o С происходит кипение воды.

1) При температуре 100o С вода кипит и испаряется. 2) При нагревании сахар плавится. 3) При сильном нагревании сахар изменяет цвет. 4) При нагревании уголь не плавится. 5) При охлаждении пар превращается в воду. 6) При температуре 0o С вода превращается в лёд. 7) При охлаждении кислорода до температуры -183o С кислород превращается в жидкость. 8) При температуре 1083o С медь плавится. 9) При температуре 660o С алюминий плавится. 10) При охлаждении пар превращается в воду. 11) При температуре 357o С ртуть кипит.

Задание 11. Прочитайте текст «Физические и химические явления». Сформулируйте определение понятий «физические явления» и «химические явления».

ФИЗИЧЕСКИЕ И ХИМИЧЕСКИЕ ЯВЛЕНИЯ

Природа всё время изменяется. Любое изменение в природе – это явление. Движение Земли, кипение и испарение воды, горение спички, растворение сахара в воде – это явления. При температуре 100o С вода кипит и превращается в пар. При температуре 0o С вода замерзает и превращается в лёд. Лёд, вода и пар - это одно вещество – вода. Изменяется только агрегатное состояние воды, но не изменяется вещество. Плавление льда, испарение воды, превращение пара в воду, превращение воды в лёд – это физические явления.

При физических явлениях новые вещества не образуются. 

Сахар – это твёрдое вещество белого цвета без запаха. Сахар имеет сладкий вкус. При нагревании сахар плавится. Плавление – это физическое явление. Если продолжать нагревать сахар, он при сильном нагревании изменяет цвет. Образуется новое вещество чёрного цвета без вкуса, которое не плавится при нагревании. Это – уголь. Образовалось новое вещество. Это химическое явление.

При химических явлениях образуются новые вещества.

Задание 12. Ответьте на вопросы.

1) Какое явление кипение и превращение воды в пар?

2) Какое явление плавление сахара?

3) Какое явление растворение соли в воде?

4) Что происходит с водой при 0o С?

5) При каких явлениях не образуются новые вещества?

6) Что происходит с водой при температуре 100o С?

7) При каких явлениях происходит изменение агрегатного состояния вещества?

Задание 13. Найдите в тексте предложения с конструкциями при каких условиях происходит что, при каких условиях что превращается во что. Задайте вопрос к существительным, определите падеж.

Задание 14. Подготовьте мини-сообщения на тему «Физические явления», «Химические явления».

4.2. Химическая связь. Реакции

Задание 1. Прочитайте слова. Незнакомые слова посмотрите в словаре.

Реакция, реагировать, взаимодействовать с чем, зависеть от чего, ионный, ковалентный, полярный, связь, раствор, катализатор, катализ, каталитический, ускорять что, замедлять что, ускорение, замедление, биологический, регулировать что, ферменты, белковый, эффективный, универсальный, концентрация, сильный.

Задание 2. Разделите слова на 3 группы: существительные, прилагательные и глаголы. 

Задание 3. Составьте все возможные словосочетания.

	каталитический

ионный

эффективный

белковый

полярный

сильный

биологический

ковалентный

универсальный
	реакция

фермент

связь

молекула

раствор

катализатор

концентрация


Задание 4. Образуйте от словосочетаний форму множественного числа.

Задание 5. Прочитайте конструкции и примеры их использования в предложениях. Обратите внимание на падеж существительных.

	что (И.п.)
	взаимодействует
	с чем (Т.п.)

	При обычных условиях кальций легко взаимодействует с кислородом.

	что (И.п.)
	соединяется
	с чем (Т.п.)

	Сера легко соединяется с кислородом.

	что (И.п.)
	реагирует
	с чем (Т.п.)

	При нагревании кальций реагирует с азотом, серой, фосфором, углеродом и водородом.

	что (И.п.)
	вступает в реакцию
	с чем (Т.п.)

	При нагревании кальций вступает в реакцию с азотом, серой, фосфором, углеродом и водородом.

Кислород вступает в реакцию со многими органическими и неорганическими соединениями.

	что (И.п.)
	называется 
	как /чем (Т.п.)

	Каждый отдельный вид атомов называется химическим элементом.


Задание 6. Составьте предложения с конструкциями из таблицы.

Задание 7. А. Раскройте скобки. Поставьте слова в правильной форме.

1) При обычной температуре водород не реагирует с (кислород). 2) Кислород соединяется с (металлы и неметаллы). 3) При нагревании кальций реагирует с (азот, сера, фосфор, углерод, водород). 4) Сера легко соединяется с (кислород). 5) Изменение скорости химической реакции в присутствии катализатора называется (катализ). 6) Любое изменение в природе называется (явление). 7) Катализаторы, которые увеличивают скорость реакции, называются (положительные). 8) Вещества, которые состоят из атомов одного элемента, называются (простые). 9) Железо вступает в реакцию с (соляная кислота). 10) При обычных условиях натрий и калий взаимодействуют с (вода).

Б. Передайте содержание предложений, используя синонимичные конструкции.

	!
	реагировать

взаимодействовать

соединяться
	с чем (Т.п.)

	
	реакция 

взаимодействие 

соединение 
	чего (Р.п.) с чем (Т.п.)

	
	при реакции 

при взаимодействии 

при соединении 
	чего (Р.п.) с чем (Т.п.)


Задание 8. Вставьте по смыслу пропущенные слова реагировать/ взаимодействовать/соединяться – реакция/взаимодействие/соединение – при реакции/при взаимодействии/при соединении.

1) При высокой температуре кремний … с углеродом. 2) … кремния с углеродом образуется карбид кремния (SiC). 3) Сера непосредственно … с металлами. 4) Кальций энергично … с кислотами. 5) … взаимодействия водорода с фтором идёт очень быстро. 6) При обычной температуре водород не … с кислородом. 7) На воздухе натрий быстро окисляется, то есть … с кислородом. 8) … натрия с хлором образуется хлорид натрия (соль). 9) СаО … с водой с выделением большого количества теплоты. 10) При высокой температуре кремний … с углеродом.

Задание 9. Прочитайте предложения. Определите значение глагола зависеть от чего.

1) Химические свойства элементов зависят от заряда ядра атома.

2) Растворимость газов зависит от температуры и давления.

	!
	Конструкция с глаголом «зависеть» передаёт общее значение зависимости.

	
	что (И.п.) зависит от чего (Р.п.)


Задание 10. А. Составьте предложения со значением «зависимость предметов/явлений». Используйте конструкцию что зависит от чего. 

1) Скорость химической реакции – концентрация реагирующих веществ. 2) Растворимость газов – температура, давление. 3) Химические свойства элемента – строение атома элемента, положение элемента в периодической системе. 4) Растворимость – природа веществ. 5) Форма кристалла – строение решётки кристалла. 6) Свойства веществ – порядок соединения атомов в молекулах, характер их взаимного влияния.

Б. Приведите ваши примеры.

	!
	замедлять

уменьшать

увеличивать      что (В.п.) скорость

ускорять

изменять
	замедление

уменьшение

увеличение         чего (Р.п.) скорости

ускорение

изменение


Задание 11. А. Прочитайте текст. Дайте определение понятий «катализ», «катализатор», «каталитические реакции».

Б. Скажите, от чего зависит скорость реакции.

СКОРОСТЬ ХИМИЧЕСКОЙ РЕАКЦИИ. КАТАЛИЗ

При химических реакциях образуются новые вещества. Химические реакции могут идти с разной скоростью. Реакция взаимодействия водорода с фтором идёт очень быстро, а реакция водорода с бромом идёт медленно даже при нагревании. Это зависит от природы вещества. Соединения с ионной или ковалентной полярной связью в водных растворах взаимодействуют с разной скоростью.

Скорость химической реакции изменяется в присутствии некоторых веществ. Так, скорость реакции соединения алюминия с йодом в присутствии воды увеличивается:

              H2O
2Al + 3I2  →  2AlI3

Вещества, которые изменяют скорость реакции, но не входят в состав продуктов реакции, называются катализаторами. Изменение скорости химической реакции в присутствии катализатора называется катализом. Такие реакции называются каталитическими.

Катализаторы могут ускорять или замедлять реакцию. Катализаторы, которые увеличивают скорость реакции, называются положительными. Катализаторы, которые замедляют скорость реакции, называются отрицательными.

Катализатор, который ускоряет одну реакцию, может быть не эффективным для другой реакции. Один и тот же катализатор может изменять скорость различных реакций. Такие катализаторы называются универсальными. Платина как универсальный катализатор используется во многих реакциях. Например, в реакции оксида серы (IV) с кислородом:

                  Pt
2SO2 + O2  →  2SO3

в реакции этилена с водородом:

                            Pt

CH2 = CH2 + H2  →  CH3 - CH3

Катализ широко используется в химической промышленности. Скорость многих химических реакций, которые протекают в живых организмах, регулируется биологическими катализаторами – ферментами (белковыми молекулами).

Задание 12. Ответьте на вопросы.

1) С какой скоростью могут идти химические реакции?

2) С помощью чего можно изменить скорость реакции?

3) Как взаимодействуют соединения с ионной или ковалентной полярной связью?

4) Как взаимодействуют соединения с неполярной связью?

5) Какие бывают катализаторы?

6) Что такое положительные, отрицательные и универсальные катализаторы?

7) Как называются биологические катализаторы?

Задание 13. А. Выпишите из текста предложения с конструкциями что взаимодействует с чем, что зависит от чего, что называется чем. 

Б. Определите падеж существительных, напишите схему предложения. 

В. Где возможно, передайте смысл предложений, используя синонимичные конструкции. 

Задание 14. Составьте план текста. Расскажите текст по частям. 

Задание 15. Подготовьте сообщение (презентацию) на тему «Каталитические реакции». 

4.3. Растворы и растворимость

Задание 1. Прочитайте слова. Незнакомые слова посмотрите в словаре.

Организм, раствор, растворитель, растворённый, сплав, насыщенный, концентрация, концентрированный, разбавленный, сольваты, гидраты, гомогенный.

Задание 2. Составьте с новыми словами предложения. 

Задание 3. А. Прочитайте текст. Дайте определения понятий «раствор», «растворимость», «растворитель».

Б. Расскажите, от чего зависит растворимость веществ.

РАСТВОРИМОСТЬ

В природе и жизни человека, во всех живых организмах растворы имеют важное значение. Все важнейшие физиологические жидкости (кровь, лимфа и др.) являются растворами.

Раствор – это однородная (гомогенная) система, которая состоит из растворителя и растворённого вещества. Например, сахар растворяется в воде. В этом случае сахар – растворённое вещество, а вода – растворитель. Растворитель – это вещество, в котором растворяются другие вещества. Например, вода, спирт, бензин относятся к растворителям.

Растворы бывают жидкими, твёрдыми и газообразными. Растворы сахара, солей в воде являются жидкими растворами. Сплав – раствор одного металла в другом. Сплавы являются твёрдыми растворами.

Воздух является газообразным раствором.

Одни вещества растворяются в воде, другие не растворяются в воде. 

Вещества обладают разной растворимостью. Растворимость – это способность одного вещества растворяться в другом. 

Растворимость веществ зависит от природы растворённого вещества и растворителя, а также от температуры. Растворимость большинства твёрдых веществ увеличивается при нагревании, но есть такие вещества, растворимость которых с увеличением температуры изменяется мало (NaCl, AlCl3) и даже уменьшается (Ca(OH)2, Li2SO4). Давление практически не влияет на растворимость твёрдых веществ.

Жидкости также могут растворяться в жидкостях. Растворимость жидкости при нагревании, как правило, увеличивается. При растворении жидкостей, как и при растворении твёрдых веществ, их объём мало изменяется. Поэтому взаимная растворимость жидкостей не зависит от давления. 

Растворимость газов зависит от температуры и давления. При увеличении температуры растворимость газов уменьшается, а при уменьшении температуры – увеличивается. При повышении давления растворимость газов увеличивается, при понижении – уменьшается.


Раствор, в котором при данной температуре вещество больше не растворяется, называется насыщенным.


Количество растворённого вещества, которое содержится в единице объёма, называется концентрацией. Раствор с большой концентрацией называется концентрированным, с малой концентрацией – разбавленным.

В растворе могут находиться продукты взаимодействия и растворителя, и растворённого вещества. В настоящее время доказано, что при растворении многих веществ их частицы связываются с молекулами растворителя и образуют химические соединения. Эти соединения называются сольватами. Если растворителем является вода, то такие соединения называются гидратами. Например, при растворении в воде белого сульфата меди (II) CuSO₄ образуется раствор синего цвета. При слабом нагревании из него выделяются синие кристаллы:

CuSO4 + 5H2O → CuSO4 • 5H2O
    ↓

гидрат сульфата меди (II)

Задание 4. Ответьте на вопросы.

1) Что происходит при растворении жидкостей?

2) Что называется сплавом?

3) Что может находиться в растворе кроме растворённого вещества и растворителя?

4) Что такое концентрация и концентрированный раствор? 

5) Что такое гидраты и сольваты?

6) При каких условиях увеличивается растворимость твёрдых и жидких веществ?

7) При каких условиях увеличивается растворимость газов?

Задание 5. А. Выпишите из текста предложения с ранее изученными конструкциями. Б. определите падеж существительных, напишите схему предложения. В. Где возможно, передайте смысл предложений, используя синонимичные конструкции. 

Задание 6. Разделите текст на части. Озаглавьте каждую часть. Составьте тезисный план текста.

Задание 7. А. Расскажите о растворах по схеме, в рассказе используйте изученные конструкции. 
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Б. Составьте схему «Растворимость». Расскажите о растворимости твёрдых, жидких и газообразных веществ. 

Тема 5. ПРИМЕНЕНИЕ ВЕЩЕСТВ

5.1. Применение и использование химических веществ

Задание 1. Прочитайте слова. Новые слова посмотрите в словаре.

Сталь, использовать что где, намагничивать что, промышленность, трансформатор, генератор, двигатель, сталь, электротехника, кварц, кварцевый, цемент, бетон, ртутный.

Задание 2. Составьте со словами словосочетания и предложения.

Задание 3. Прочитайте конструкции и примеры их использования в предложениях. Обратите внимание на падеж существительных.

	что (В.п.)
	применяют
	где (П.п.), для чего (Р.п.)

в виде чего (Р.п.)

	Продукты химии широко применяют в быту.

Воду некоторых источников применяют в медицине для лечебных целей в виде сероводородных ванн.

Соду (Na2CO3) применяют в медицине, для производства стекла.

	что (В.п.)
	используют
	где (П.п.), для чего (Р.п.)

	Химические средства используют для защиты растений от вредителей.

Углекислый газ используют для получения соды.

	!
	Глаголы использовать и применять можно употреблять как синонимы.


Задание 4. Составьте предложения с конструкциями из таблицы.

	!
	что (В.п.) применяют где, для чего, в виде чего

что (В.п.) используют где, для чего
	Что (И.п.) применяется где, для чего, в виде чего

что (И.п.) используется где, для чего


Задание 5. Передайте содержание предложений, замените конструкции синонимичными.

А.1) Ртуть используют для изготовления термометров и других приборов 2) Жидкий воздух используют для получения кислорода, азота и других газов. 3) Азотную кислоту применяют для изготовления киноплёнки. 4) Алюминий используют для изготовления химической
 аппаратуры. 5) Алюминий широко применяют в технике.

Б. 1) Медь широко применяется в электротехнике. 2) Сталь применяется в машиностроении. 3) Алмаз используется для обработки различных твёрдых металлов. 4) Вольфрам применяется для изготовления электрических ламп. 5) Медь и алюминий используются для изготовления электрических проводов.

Задание 6. Прочитайте текст. Дайте тексту название. 

Кремний используют для получения многих сплавов. Сталь (сплав железа с углеродом), которая содержит до 4% кремния, легко намагничивается. Из неё делают трансформаторы, двигатели, генераторы. Сталь, которая содержит 16% кремния и больше, применяют в химической промышленности. Кристаллический кремний используют в радио- и электротехнике.


Оксид кремния (IV) встречается в природе в виде минерала кварца. Из расплавленного кварца получают кварцевое стекло, которое имеет высокую температуру плавления. Поэтому его используют для изготовления ртутных ламп и лабораторной посуды.


Растворы силиката натрия и калия (Na2SiO3 и K2SiO3) называют жидким стеклом. Его используют в строительстве для изготовления цемента и бетона.

Задание 7. Ответьте на вопросы к тексту.

1) Что называется сталью?

2) Сколько кремния входит в состав стали, которую применяют в химической промышленности?

3) Где применяют кристаллический кремний?

4) Из чего получают кварцевое стекло?

5) Как его используют?

6) Что такое жидкое стекло?

7) Для чего его применяют?

Задание 8. А. Разделите текст на смысловые части. Озаглавьте их.

Б. Скажите, о чём говорится в каждой части.

В. Составьте схему текста.

Г. Расскажите текст, используя схему.

Задание 9. Подготовьте сообщение в формате презентации о применении других веществ и их соединений (на выбор).

Тема 6. ОПИСАНИЕ ХИМИЧЕСКИХ ОПЫТОВ

6.1. Изменение агрегатного состояния вещества. Количественная и качественная характеристика вещества

	Конструкции для урока:

что (И.п.)  это   что (И.п.) 

что (И.п.)   расположено    где (П.п.)

что (И.п.)   расположено    в чём (П.п.)

что (И.п.)   сохраняет    что (В.п.)

что (И.п.)   плавится   при каких условиях (П.п.)

что (И.п.)   становится   чем (Т.п.)

что (И.п.)   превращается   (во) что (В.п.)

                                измельчать / измельчить   что (В.п.)       

                                нагревать     что (В.п.)

                                плавить / расплавить       что (В.п.)




Задание 1. Найдите в словаре и переведите слова и выражения.

	кристалл

кристаллический 

кристаллический порошок

кристаллическая структура

молекула
	измельчать / измельчить       

измельчённый 

нагревать / нагреть         

плавить / расплавить      что (В.п.)

плавиться 


Задание 2. Слушайте и повторяйте. Прочитайте слова по ритмическим моделям.

	−
	− −
	− −
	− − −
	−  − −

	сто
	сера
	кристалл
	вещество
	порядок

	
	строгий
	всегда
	порошок
	расплавить

	
	плавить
	темнеть
	нагревать
	

	
	жёлтый
	вода
	
	

	
	плавить
	нагреть
	
	

	
	жидкость
	
	
	

	
	
	
	
	

	−  − − −
	−  −  −  −
	− −  −
	− − − − −
	− − − − −

	молекула
	расположен
	плавиться
	температура
	повышение

	расплавиться
	сохраняет
	
	
	измельчённая

	становится
	начинает
	
	
	измельчение

	
	
	
	
	охлаждение


Задание 3. Составьте и прочитайте словосочетания.

	химия
	структура

	кристалл
	опыт

	сохранять
	молекула

	порошок
	свойство

	пластический 
	жидкость

	вязкий
	сера

	сохранять
	вода


Задание 4. Составьте предложения, используйте конструкции. 

Что это что …………………………………………………………………………….

Что расположено где (в чем)…………………………………………………………

Что сохраняет что……………………………………………………………………..

Что плавится при чем (при каких условиях)………………………………………...

Что становится чем……………………………………………………………………

Что превращается во что……………………………………………………………...

Задание 5. Просмотрите видеофрагмент 1.

Задание 6. Прочитайте текст.

Сера – кристаллическое вещество. В кристаллах молекулы всегда расположены в строгом порядке. Сера, измельченная в порошок, сохраняет кристаллическую структуру. Нагреем порошок серы. Сера плавится при температуре 120 градусов и становится легкоподвижной жёлтой жидкостью.

При дальнейшем повышении температуры сера начинает темнеть, превращается в темно-бурую вязкую жидкость – пластическую серу. При быстром охлаждении в воде сера сохраняет пластические свойства.

Задание 7. Ответьте на вопросы.

1) Какими свойствами обладает сера?

2) Как расположены молекулы в серы?

3) Сохраняет ли сера свои свойства при измельчении?

4) Что произойдет при нагревании серы? 

5) При какой температуре плавится сера?

6) Какие новые свойства приобретает сера?  Какого цвета становится сера, если ее нагреть? 

7) Что происходит с серой при дальнейшем повышении температуры? Какие свойства и цвет она приобретает?

8) Что происходит с нагретой серой при быстром охлаждении?

Задание 8. Просмотрите видеосюжет еще раз, прочитайте текст, вставьте пропущенные слова.

Сера –………………… вещество. В кристаллах ……………… всегда расположены в строгом порядке. Сера, измельченная в ………………., сохраняет кристаллическую структуру. Нагреем порошок серы. Сера ……………… при температуре 120 градусов и становится легкоподвижной …………………. жидкостью.

При …………………… повышении температуры сера начинает …………….., превращается в темно-бурую вязкую ………………… – пластическую серу. При быстром охлаждении в …………….. сера сохраняет пластические свойства.

Задание 9. Составьте план текста. 

Задание 10. Перескажите текст по плану.

Задание 11. Закончите предложение. 

Сера – кристаллическое ………………….

В кристаллах молекулы всегда расположены в ……………………………………

Сера, измельченная в порошок, сохраняет …………………………………………

Сера плавится при температуре …………………………… и становится ……………………………………………………………………….

Задание 12. Составьте предложение из слов.

А) всегда, В кристаллах, порядке, молекулы, строгом, расположены, в.   

………………………………………………….……………………………………..

Б) при, Сера, жёлтой, плавится, температуре, и, жидкостью, становится, 120 градусов, легкоподвижной.

…………………………………………………………………………………………. 

В)  охлаждении, быстром, При, в, воде, свойства, сера, пластические, сохраняет.

…………………………………………………………………………………………

Задание 13. Раскройте скобки, поставьте слово в нужной форме.

А) В кристаллах ……………………… (молекула) всегда расположены в …………… (строгий порядок).

Б) Сера плавится при ……………………… (температура) 120 градусов и становится легкоподвижной жёлтой ………………………. (жидкость).

Задание 14. Допишите окончания слов. Прочитайте предложение.

А) При дальнейш… повышении… температур… сера начинает темнеть, превращается в темно-бур… вязк… жидкость – пластическ… сер… . 

Б) При быстр…. охлаждении…. в вод… сера сохраня… пластическ….. свойства.

Задание 15. Составьте предложение по аналогии. 

Сера – кристаллическое вещество. 

………………………………………………………………………………………….

Задание 16. Заполните таблицу примерами из текста.

Выпишите из текста глаголы, существительные, прилагательные. Определите падежи существительных, вид глаголов.

	Существительные (кто? что?)
	Прилагательные

(какой? какая? какое? какие?)
	глаголы (что делать? что сделать?)
	Причастия (какой? какая? какое? какие?)

	сера
	кристаллическое
	сохраняет
	расположены 

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Задание 17. Образуйте прилагательные от существительных из таблицы.

Образец: сера – серный. 

Задание 18. Образуйте причастия от глаголов из таблицы.

Образец: охлаждать – охлаждающий, охлаждённый. 

Нагреть –

Расположить – 

Измельчить - 

Задание 19. Образуйте глаголы от существительных: 

Образец:  положение - положить. 

охлаждение - 

повышение - 

понижение -    

Задание 20. Образуйте существительные  от глаголов из таблицы.  

Образец: повышать – повышение. 

Задание 21. От прилагательных образуйте существительные с суффиксом –ОСТЬ.

Образец: строгий – строгость. 

строгий - 

вязкий – 

подвижный -

пластичный – 

6.2. Характеристика химической реакции. Получение вещества 

	Конструкции для урока:

что (И.п.)   получается   когда (В.п.)

что (И.п.)   необходимо (= нужно) для чего (Р.п.)

что (И.п.)  направить  куда (В.п.)

что (И.п.)  направить  на что (В.п.)

что (И.п.) пропускать  что (В.п.)

что (И.п.) пропускать  через что (В.п.)

что (И.п.) происходит когда (= при каких условиях) (П.п.)

что (И.п.) образуется когда (= при каких условиях) (П.п.)




Задание 1. Найдите в словаре и переведите слова и выражения.

	кислота, сернистая кислота

газ, сернистый газ

концентрированный  

пробирка

слабый 

ток (течь ← ток)

пробирка

реакция

медь
	 нагревать / нагреть    

направлять / направить       

растворять / растворить    

пропускать / пропустить   

образовать(ся)       

пропускать, пропуская

раствор (слабый, крепкий)




Задание 2. Слушайте и повторяйте. Прочитайте слова по ритмическим моделям.

	− 
	− −
	− −
	− − −
	− − −

	медь
	крепкий
	вода
	получить
	сернистый

	газ
	слабый
	
	кислота
	

	ток
	серный
	
	направлять
	

	мы
	будем
	
	получить
	

	
	
	
	нагревать
	

	
	
	
	
	

	−  −  −
	−  −  −  −
	−  −  −  −
	− − − − − 
	− − − − −

	получим
	получится
	происходит
	понадобится
	получение

	вначале
	
	пропуская
	
	растворение

	сначала
	
	получили
	
	

	направим
	
	
	
	

	пробирка
	
	
	
	

	частично
	
	
	
	


Задание 3. Составьте все возможные словосочетания, прочитайте их. 

	получить
	кислота

	получим
	реакция

	концентрированная
	 газ

	серная
	ток

	направить
	слабая кислота

	происходит
	кислоту

	образуется
	частично


Задание 4. Составьте предложения, используйте конструкции. 

Что получается когда ……………………………………………………………

Что необходимо (нужно, понадобится) для чего…………..…………………….

Что направить куда (на что)……………………………………………………….

Что пропускать через что…………………………………………………………..

Что происходит когда (при каких условиях)……….……………………………..

Что образуется когда (при каких условиях)………………………………………..

Задание 5. Посмотрите видеофрагмент 2 

Задание 6. Прочитайте текст.


Для того чтобы получить сернистую кислоту, получим вначале сернистый газ. Для получения сернистого газа понадобится концентрированная серная кислота и медь. Будем нагревать кислоту и направим ток сернистого газа в пробирку с водой. При растворении сернистого газа частично происходит реакция с водой и образуется слабая сернистая кислота. Пропуская сернистый газ через воду, мы получили сернистую кислоту.

Задание 7. Ответьте на вопросы.

1. Какой газ получается в начале реакции?

2. Что необходимо для получения сернистого газа?

3. Каким образом получим сернистую кислоту?  

Задание 8. Просмотрите видеосюжет еще раз, прочитайте текст, вставьте пропущенные слова.

Для того чтобы получить ………………… кислоту, получим вначале ……………… газ. Для получения сернистого газа понадобится ……………………… серная …………… и …………... Будем ………………… кислоту и направим ток сернистого ……….. в пробирку с ……………. При …………………….. сернистого газа ………………… происходит реакция с ………………… и образуется ………………. ………………. кислота. Пропуская сернистый газ …………… ……………., мы получили …………….. кислоту.

Задание 9. Составьте простой план текста.

Задание 10. Перескажите текст по составленному вами плану. 

Задание 11. Запишите текст в тетрадь.

Задание 12. Закончите предложение.

А) Для того чтобы получить сернистую кислоту, получим вначале....................  ……………………………..

Б) Для получения сернистого газа понадобится (необходимы, нужны) ………… и ……………………

Задание 14. Составьте предложение из слов.

А) сернистый газ, сернистую кислоту, Пропуская, получили, через воду, мы.

Б) происходит, сернистого газа, реакция, При растворении, водой, с.

Задание 15. Раскройте скобки, поставьте слово в нужной форме.

А) Пропуская …………….(сернистый газ) через воду, мы получили ………........(сернистая кислота).

Б) Будем нагревать ……….(кислота) и направим ток …………(сернистый газ) в пробирку с……… (вода).

Задание 16. Допишите окончания слов. Прочитайте предложение.

При растворении сернист….. газ…. частично происходит реакц…… с вод….. и образуется слаб……. сернист…… кислот…...

Задание 17. Составьте предложение по аналогии. 

Для получения сернистого газа понадобится концентрированная серная кислота и медь.

Задание 18. Заполните таблицу примерами из текста.  

Выпишите из текста глаголы, существительные, прилагательные. Определите падежи существительных, вид глаголов. 

	Существительные

(кто? что?)
	Прилагательные

(какой? какая? какое? какие?)
	Глаголы

(что делать? что сделать?)

	кислоту
	сернистую
	получить

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Задание 19. Образуйте прилагательные от существительных из таблицы.

Образец: сера – серный, сернистый. 

Задание 20. Образуйте причастия от глаголов из таблицы.

Образец: охлаждать – охлаждающий, охлаждённый. 

Задание 21. Образуйте существительные  от глаголов из таблицы.  

Образец: получать – получение. 

6.3. Описание состава, взаимодействия и изменения веществ

	Конструкции для урока:

что (И.п.)  обладает  чем (Т.п.) 

чем (Т.п.)  обладает  что (И.п.)

что (И.п.)  взаимодействует  с чем (Т.п.)

что (И.п.)  становится  чем (Т.п.) 

что (И.п.) становится каким (Т.п.)




Задание 1. Найдите в словаре и переведите слова и выражения. 

	свойство

восстановительный 

раствор – индикатор 

метиловый оранжевый (цвет)

сернистая кислота

серная кислота

йодоводородная кислота
	взаимодействовать

становиться

что       становится    

обладать    

действовать, взаимодействовать   

обесцвечивать, обесцвечивая


Задание 2. Слушайте и повторяйте. Прочитайте слова по ритмическим моделям.

	−
	− −
	− −
	− − −
	− −  −

	йод
	свойства
	раствор
	кислота
	сернистый

	как
	йода
	его
	например
	свойствами

	все
	серный
	
	
	серная

	цвет
	красный
	
	
	

	так
	
	
	
	

	−  −  −
	−  − −  −
	−  −  −  −
	 −  −  −  − 
	   − − − − − − 

	раствором
	метиловый
	обладает
	сернистая
	восстановительный

	кислоты
	оранжевый
	индикатор
	
	взаимодействует

	меняет
	становится
	становиться
	
	

	растворов
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	−  −  − − −
	
	
	− −  − − −  −  
	 −  −  −  −  − −  −

	обесцвечивать
	
	
	обесцвечивает
	йодоводородная

	образуется
	
	
	
	

	индикаторы
	
	
	
	


Задание 3. Составьте все возможные словосочетания, прочитайте их. 

	раствор
	кислота

	йодоводородная
	йода

	серная
	кислоты

	раствор
	красным

	взаимодействует 
	цвет

	меняет
	кислота

	становится
	с раствором


Задание 4. Составьте предложения, используйте конструкции. 

Что образуется когда ……………………………………………………………

Что обладает чем ……………………………………………………………………

Что взаимодействует с чем…………………………………………………………

Что становится чем (каким)…………………………………………………………

Что обладает чем………………………………………………………………………

Задание 5. Посмотрите видеофрагмент 3

Задание 6. Прочитайте текст.


Раствор сернистой кислоты обладает восстановительными свойствами. Сернистая кислота взаимодействует с раствором йода, обесцвечивает его. Образуются йодоводородная и серная кислоты. Как и все кислоты, сернистая кислота меняет цвет растворов-индикаторов. Так, например, метиловый оранжевый в растворе кислоты становится красным.

Задание 7. Ответьте на вопросы:

1) Какими свойствами обладает раствор сернистой кислоты?

2) С чем взаимодействует сернистая кислота? 

3) Что происходит в результате реакции взаимодействия?

4) Что образуется в результате реакции взаимодействия?

5) Меняется ли цвет индикатора в серной кислоте? 

6) Как именно меняется цвет индикатора?

Задание 8. Посмотрите видеосюжет еще раз, прочитайте текст, вставьте пропущенные слова.

Раствор сернистой кислоты обладает ………………………………свойствами. Сернистая кислота взаимодействует с раствором ……………., ………………… его. Образуются …………………….. и ………………………. кислоты. Как и все кислоты, сернистая кислота меняет ………………… растворов-……………………. Так, например, ………………….оранжевый в растворе кислоты становится …………………………..

Задание 9. Составьте простой план текста.

Задание 10. Перескажите текст по составленному вами плану. 

Задание 11. Запишите текст в тетрадь.

Задание 12. Закончите предложение.

А) Раствор сернистой кислоты обладает ………………………………………………

Б) Сернистая кислота взаимодействует с раствором йода, ……………………………

Задание 13. Составьте предложение из слов.

А) кислоты, серная, йодоводородная, и, Образуются.

Б) кислоты, Метиловый, красным, оранжевый, становится, растворе, в. 

Задание 14. Раскройте скобки, поставьте слово в нужной форме.

А) Метиловый оранжевый в растворе ……………. (кислота) становится ……….. (красный).

Б) Сернистая кислота …………… (менять) цвет растворов- ……………. (индикаторы). 

Задание 15. Допишите окончания слов. Прочитайте предложение.

Раствор сернистой кислот….  обладает восстановительн…  свойств …. 

Задание 16. Составьте предложение по аналогии. 

Раствор сернистой кислоты обладает восстановительными свойствами.

Задание 17. Заполните таблицу примерами из текста.  

Выпишите из текста глаголы, существительные, прилагательные, причастия. Определите падежи существительных, вид глаголов. 

	Существительные

(кто? что?)
	Прилагательные

(какой? какая? какое? какие?)
	Глаголы

(что делать? что сделать?)

	кислоту
	сернистую
	получить

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


6.4. Описание процесса, явления. Разрушение вещества

	Конструкции для урока:

почему нельзя делать что (В.п.)

что (И.п.)  происходит // произойдёт  когда

что (И.п.)  происходит // произойдёт  при каком условии (П.п.)

что (И.п.)  происходит // произойдёт  при нарушении (П.п.)

                    нарушать // нарушить   что (В.п.)

                    готовить // приготовить  что (В.п.)

что (И.п.)  добавить  куда (В.п.)




Задание 1. Найдите в словаре и переведите слова.

	небольшой

количество

моментальный, моментально

разогревать / разогреть     

разогреть, разогрев

мощный
	лить 

готовить / приготовить

добавить, добавление

происходить / произойти

нарушать / нарушить

поднимать / поднять


Задание 2. Слушайте и повторяйте, читайте слова вслух.

А) Кислота, серная кислота, концентрированная кислота, масса кислоты, выброс кислоты, добавить кислоту. 

Б) Приготовить, приготовление, при приготовлении, приготовление раствора.

В) Количество, небольшое количество, небольшое количество кислоты, 

Г) Добавить, добавить кислоту, добавить кислоту в воду.

Д) Температура, температура поднимается, температура опускается

Е) Нарушать, нарушить правило, нарушить условие реакции. 

Задание 3. Составьте предложения, используйте конструкции. 

Почему нельзя делать что………………………………………………………………

Что происходит // произойдёт  когда…………………………………………………..

Что происходит // произойдёт  при каком условии……………………………………

Что происходит // произойдёт  при нарушении………………………………………..

Нарушать // нарушить   что………………………………………………………………

Готовить // приготовить что……………………………………………………………….

Что добавить куда………………………………………………………………………….

Задание 4. Посмотрите видео фрагмент 4.

Задание 5. Прочитайте текст.     

Почему нельзя лить воду в серную кислоту? Дело в том, что при приготовлении раствора происходит сильный разогрев. В нашем опыте при добавлении в воду небольшого количества концентрированной кислоты температура поднимается до 90 градусов. Представим себе, что произойдёт, если нарушить правило и добавить в воду кислоту. Вода, попав в массу концентрированной кислоты, моментально разогреется до кипения, произойдёт мощный и опасный выброс кислоты.

Задание 6. Ответьте на вопросы.

1. Что происходит во время приготовления раствора серной кислоты?

2. Что произойдёт, если добавить в воду серную кислоту?

3. Почему вода, попав в раствор концентрированной кислоты, разогревается? 

Задание 7. Посмотрите видеосюжет еще раз, прочитайте текст, вставьте пропущенные слова:

Почему нельзя лить ……………… в серную …………………? Дело в том, что при приготовлении ……………………. происходит сильный …………………….. В нашем опыте при ……………………… в воду небольшого количества ………………………… кислоты температура ………………………….. до 90 градусов. Представим себе, что произойдёт, если …………………  ……………………. и добавить в воду ………………….. Вода, попав в массу ……………………………. кислоты, моментально ………………. до кипения, произойдёт …………………… и опасный …………………. кислоты.

Задание 8.  Составьте простой план текста.

Задание 9. Перескажите текст по составленному вами плану. 

Задание 10. Запишите текст в тетрадь.

Задание 11. Составьте все возможные словосочетания, прочитайте их.

	приготовление
	разогрев

	лить
	количество

	происходит 
	раствора

	небольшое
	воду

	нарушить
	кислоту

	добавить
	правило

	мощный
	кислоты

	выброс
	реакции

	условие
	выброс


Задание 12. Закончите предложения. 

А) При приготовлении раствора происходит ………………………………

Б) Вода разогреется до ………………………………. 

В) Произойдёт мощный и опасный выброс ……………………….

Задание 13. Составьте предложение из слов.

А) воду, Почему, серную, нельзя лить, кислоту, в?......................................................

Б) градусов, Температура, 90, поднимается, до…………………………………….  

В) если, Что, добавить, нарушить, и, в, произойдёт, воду, кислоту, правило

………………………………………………………………………………………

Задание 14. Закончите предложение. 

А) При добавлении в воду небольшого количества концентрированной кислоты температура ………………………………………………….

Задание 15. Раскройте скобки, поставьте слово в нужной форме.

Вода, попав в массу …………………….. (концентрированная кислота), моментально разогреется до ……………..(кипение), произойдёт мощный и опасный выброс …………….(кислота). 

Задание 16. Допишите окончания слов, прочитайте предложения. 

А) Почему нельзя лить воду в серн……. кислот.….? 

Б) При приготовлен….. раствор….. происходит сильн….. разогрев.

Задание 17. Составьте предложение по аналогии. 

При приготовлении раствора происходит сильный разогрев.

……………………………………………………………………………………

Задание 18. Найдите в тексте прилагательные, глаголы. Определите падежи существительных, вид глаголов.

	Существительные (кто? что?)
	Прилагательные (какой? какая? какое? какие?)
	Глаголы

(что делать? что сделать?)
	Деепричастия (что делая? что сделав?)

	разогрев
	сильный
	происходит
	попав

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Задание 19. Подберите синонимы и антонимы к словам.

Образец: большой – огромный (синоним), небольшой, маленький (антонимы).

небольшой – 

мощный – 

сильный  –

моментально  –    

разогреваться – 

мощный – 

опасный  –   

Задание 20 .  Образуйте глаголы от существительных. 

разогрев – 

приготовление – 

добавление – 

выброс –

Задание 21. Образуйте существительные от глаголов.

нарушить – 

добавить – 

разогреть –

попадать –

6.5. Изменение вещества, его состояния

	Конструкции для урока:

что (И.п.)  набирает что (В.п.)

что (И.п.)  способно на что (В.п.)

что (И.п.)  способно что делать

что (И.п.)  состоит из чего (Р.п.)

что (И.п.)  происходит когда

что (И.п.)  происходит под действием  чего (Р.п.)

что (И.п.)  сопровождается чем (Т.п.)

что (И.п.)  ведёт себя как что (И.п.)

как   происходит разрушение (И.п.)

         выделять / выделить  что (В.п.)

что (И.п.)  сопровождается чем (Т.п.)




Задание 1. Найдите в словаре и переведите слова.

	серная кислота

дерево, древесина

вещество

углерод

органический 

молекула 

лучина
	 набирать / набрать

происходить / произойти

разрушать / разрушить

чернеть / почернеть

выделять / выделить 

сопровождать, сопровождаться 


Задание 2. Слушайте и повторяйте, читайте слова вслух.

А) Вода, набирать воду.

Б) Кислота, серная кислота, концентрированная кислота, масса кислоты, выброс кислоты,  действие кислоты, добавить кислоту. 

В) Набирать, отовсюду набирать, набирать воду, набирать вещество.

Г) Вещества, органические вещества, разрушение органических веществ. 

Д) Молекула, молекулы, разрушение молекул, разрушение органических молекул. 

Е) Лучина, древесина, деревянный, деревянная лучина, деревянная лучина чернеет, деревянная лучина обугливается.

Задание 3. Составьте предложения, используйте конструкции. 

Что набирает что……………………………………………………….

Что способно на что……………………………………………………

Что способно что делать……………………………………………….

Что состоит из чего……………………………………………………..

Что происходит когда…………………………………………………..

Что происходит под действием чего……………………………………..

Что сопровождается чем………………………………………………………

Что ведёт себя как что…………………………………………………………..

Как происходит разрушение……………………………………………………

Задание 4. Посмотрите видеофрагмент 5. 

Задание 5. Прочитайте текст. 

Концентрированная серная кислота жадно набирает воду отовсюду и способна ради этого даже разрушать молекулы. Древесина состоит из множества органических веществ. Под действием концентрированной серной кислоты происходит разрушение органических молекул, которое сопровождается выделением свободного углерода. Поэтому лучина чернеет, обугливается. Кислота повела себя как обезвоживающий агент.

Задание 6. Ответьте на вопросы.

1. Как ведёт себя концентрированная серная кислота по отношению к воде?

2. Из чего состоит деревянная лучина?

3. Что произойдёт, если лить на лучину серную кислоту? 

4. Почему это произошло? 

5. Как ведёт себя кислота в этой реакции?

Задание 7. Посмотрите видеосюжет еще раз, вставьте пропущенные слова.


………………………. серная кислота жадно ………………. воду отовсюду и способна ради этого даже …………………… молекулы. ……………………… состоит из множества …………………….. веществ. Под действием …………………….. серной кислоты происходит …………………….. органических молекул, которое сопровождается …………………. свободного ………………. . Поэтому лучина ………………, …………….. Кислота повела себя как …………………. агент.

Задание 8.  Составьте простой план.

Задание 9. Перескажите текст по составленному вами плану. 

Задание 10. Запишите текст в тетрадь.

Задание 11. Составьте все возможные словосочетания, прочитайте их.

	концентрированная
	воду

	серная 
	вещество

	набирает
	кислота

	разрушать
	молекулы

	органические
	кислота

	разрушение
	углерода

	выделение
	молекул


Задание 12. Закончите предложения. 

А) Концентрированная серная кислота жадно набирает ………………   ……………… и способна ради этого даже ………………  ………………………. 

Б) Древесина состоит из множества ……………………..  …………………..

Задание 13. Составьте предложение из слов.

А) агент, как, Кислота, повела, обезвоживающий, себя.

Б) из множества, состоит, веществ, органических, Древесина.

Задание 14. Закончите предложение. 

Под действием концентрированной серной кислоты происходит разрушение органических молекул, которое ……………………  ……………………  ………………  ………………...

Задание 15. Раскройте скобки, поставьте слово в нужной форме.

А) Лучина ………… (чернеть), ……………… (обугливаться).

Б) Древесина состоит из множества ……………………………… (органические вещества)

Задание 16. Допишите окончания слов, прочитайте предложения. 

Концентрирован…… серн….. кислота жадно набирает вод….. отовсюду и способна ради этого даже разруш…… молекул……..

Задание 17. Составьте предложение по аналогии. 

Древесина состоит из множества органических веществ.

………………………………………………………………

Задание 18. Найдите в тексте прилагательные, глаголы. Определите падежи существительных, вид глаголов.

	Существительные (кто? что?)
	Прилагательные (какой? какая? какое? какие?)
	Глаголы (что делать? что сделать?)

	вещество
	сильный
	происходит

	
	
	

	
	
	


Задание 19. Подберите синонимы и антонимы к словам.

Образец: большой – огромный (синоним), небольшой, маленький (антонимы).

разрушать –

набрать – 

свободный –

Задание 20 .  Образуйте глаголы от существительных. 

разогрев – 

выделение – 

действие –

Задание 21. Образуйте существительные от глаголов.

Образец: разрушать – разрушение.

разрушать – 

происходить – 

чернеть – 

выделять –

сопровождать – 

6.6. Характеристика связи и зависимости между предметами и явлениями

	Конструкции для урока:

что (И.п.)  ведёт себя как что (И.п.)

что (И.п.)  как ведёт себя 

как ведет себя что (И.п.) 

что (И.п.)  ведёт себя как

что (И.п.)  вытесняет что (В.п.)  из чего (Р.п.)

что (И.п.)  стоит где, после чего (Р.п.)

что (И.п.)  (не) действует на что (В.п.)

что (И.п.)  может образовывать что (В.п.)

что (И.п.)  восстанавливает что (В.п.)

при каких условиях (П.п.)  что (И.п.) восстанавливает что (В.п.)

что (И.п.)  восстанавливает что (В.п.) до какого состояния (Р.п.)

что (И.п.)  взаимодействует с чем (Т.п.)

что (И.п.)  разбавлять   чем (Т.п.)




Задание 1. Найдите в словаре и переведите слова.

	активный  металл

разбавленный, разбавленная кислота 

пробирка

напряжение, ряд напряжений 

пузырь, пузырёк 

серная кислота, сернистая кислота

концентрированная кислота элементарный 
	образовывать / образовать

выделять / выделить

разбавлять / разбавить

восстанавливать / восстановить 

наблюдать 

вести /  вести  себя 

вытеснять / вытеснить 


Задание 2. Слушайте и повторяйте, читайте слова вслух.

А) Кислота, разбавленная кислота, серная кислота, разбавленная серная кислота, в серной кислоте, вести себя в серной кислоте, взаимодействие с кислотой.

Б) Газ, цинк, медь, действует на медь, металл, активный металл, металл вытесняет водород, вытесняет водород из кислоты.

В) Ряд, ряд напряжений, стоять в ряду напряжений, 

Г) Восстанавливать, восстанавливает вещество, взаимодействовать, взаимодействует с кислотой, наблюдать, наблюдаем выделение газа. 

Задание 3. Составьте предложения, используйте конструкции. 

Что ведёт себя как что…………………………………………………………………

Что как ведёт себя ……………………………………………………………………..

Как ведет себя что ……………………………………………………………………..

Что ведёт себя как……………………………………………………………………..

Что вытесняет что  из чего…………………………………………………………….

Что стоит где (после чего)...……………………………………………………………

Что (не) действует на что………………………………………………………………

Что может образовывать что…………………………………………...……………

Что восстанавливает что………………………………………………………………..

При каких условиях что восстанавливает что…………………………………………

Что восстанавливает что до какого состояния……………………………………

Что взаимодействует с чем………………………………………………………………

Задание 4. Посмотрите видеофрагмент 6.

Задание 5. Прочитайте текст. 

Разбавленная серная кислота ведёт себя как обычная кислота. Активные металлы вытесняют водород из разбавленной серной кислоты. Мы видим пузырьки газа в пробирке с цинком. Медь стоит в ряду напряжений после водорода. Поэтому разбавленная серная кислота не действует на медь. 

Как поведут себя цинк и медь в концентрированной серной кислоте? Цинк, как активный металл, может образовывать в концентрированной серной кислоте сернистый газ, элементарную серу и даже сероводород. Медь – менее активный металл. При взаимодействии с концентрированной серной кислотой восстанавливает её до сернистого газа. Значит, в двух пробирках мы наблюдаем выделение сернистого газа. Разбавленная и концентрированная серная кислота ведут себя по-разному.

Задание 6.  Ответьте на вопросы:

1. Как ведёт себя разбавленная серная кислота?

2. Как ведут себя активные металлы в разбавленной серной кислоте?

3. Почему разбавленная серная кислота не действует на медь? 

4. Как поведут себя цинк и медь в концентрированной серной кислоте? 

5. Отличаются ли разбавленная и концентрированная серная кислота?

Задание 7. Посмотрите видеосюжет еще раз, прочитайте текст, вставьте пропущенные слова.

…………………………… серная кислота ведёт себя как …………………. кислота. …………………… металлы вытесняют ………………….. из ………………… серной кислоты. Мы видим ……………………. газа в пробирке с ………………. Медь стоит в ………………….  ………………… после водорода. Поэтому …………………… серная кислота не действует на ……………… . 

 
Как поведут ……………. цинк и медь в …………………….. серной кислоте? Цинк, как ……………………. ………………., может образовывать в …………………………. ………………… кислоте …………………….. газ, ……………….. серу и даже ………………….. . Медь – …………….. ……………………. металл. При …………………… с концентрированной серной кислотой ……………………….. её до ……………………. газа. Значит, в двух …………………. мы ……………………. выделение …………………….. газа. …………………… и …………………… серная кислота ведут себя …………………...

Задание 8. Составьте простой план текста.

Задание 9. Перескажите текст по составленному вами плану. 

Задание 10. Запишите текст в тетрадь.

Задание 11. Составьте все возможные словосочетания, прочитайте их. 

	серная
	металлы

	активные
	газа

	вытесняют
	на медь

	пузырьки
	газ

	в ряду
	водород

	не действует 
	пробирках

	сернистый
	кислота

	в двух
	наблюдаем

	мы
	напряжений


Задание 12. Закончите предложения. 

А) Разбавленная серная кислота ведёт себя ……………………………………………

Б) Активные металлы вытесняют водород из …………………………………………..

В) Значит, в двух пробирках мы наблюдаем ……………………………………………

Г) Разбавленная и концентрированная серная кислота ведут себя ……………………

Задание 13. Составьте предложение из слов.

А) после, Медь, напряжений, водорода, ряду, в, стоит. 

Б) серная, Разбавленная, на медь, не действует, кислота. 

В) вытесняют, металлы, водород, кислоты, из разбавленной, Активные, серной.

Задание 14. Закончите предложение. 

А) Медь – менее активный ……………………

Б) При взаимодействии с концентрированной серной кислотой восстанавливает её до ………………  …………………………………….

В) В двух пробирках мы наблюдаем ……………   ………………………  …………………

Задание 15. Раскройте скобки, поставьте слово в нужной форме.

Цинк, как ………………… (активный металл), может образовывать в …………………..  ………………  ………………. (концентрированная серная кислота) сернистый газ, ……………………..  ……………. (элементарная сера) и даже сероводород.

Задание 16. Допишите окончания слов, прочитайте предложения. 

При взаимодейств….. с концентрирован….. серн….. кислотой восстанавливает её до сернист…….. газа.

Задание 17. Составьте предложение по аналогии.

Активные металлы вытесняют водород из разбавленной серной кислоты.

………………………………………………………………………………..

Задание 18. Найдите в тексте прилагательные, глаголы. Определите падежи существительных, вид глаголов.

	Существительные (кто? что?)
	Прилагательные (какой? какая? какое? какие?)
	Глаголы (что делать? что сделать?)

	кислота
	сернистая
	взаимодействует

	
	
	


Задание 19. Подберите синонимы и антонимы к словам.

Образец: большой – огромный (синоним), небольшой, маленький (антонимы).

разбавленный – 

обычный – 

активный –

концентрированный – 

восстанавливать –

набрать – 

Задание 20. Образуйте глаголы от существительных.

Образец: разогрев – разогревать.

взаимодействие – 

Задание 21.  Образуйте существительные от глаголов.

Образец: нарушать – нарушение.  

восстановить – 

разбавить –

выделять – 

сопровождать –

6.7. Характеристика вещества по составу. Характеристика изменения вещества, его состояния

	Конструкции для урока:

что (И.п.)  поглощает   что (В.п.)

что (И.п.)  способно что (с)делать

что (И.п.) состоит из чего (Р.п.)

что (И.п.)  добавить  во что (В.п.)

что (И.п.)  прилить во что (В.п.)

что (И.п.)  выделяется когда

что (И.п.)  выделяется при каких условиях (П.п.)

что (И.п.)  ведёт себя как  что (И.п.)

что (И.п.) отбирает что (В.п.)   из чего (Р.п.)




Задание 1. Найдите в словаре и переведите слова.

	сахар, сахарный, сахароза

соединять, соединение, 

молекула

реакция 

уголь

газ

смесь (смешивать)
	органический (-ая, -ое) 

поглощать / поглотить    

разрушать / разрушить      

отбирать  / отобрать         

лить, приливать / прилить     

поднимать / поднять            


Задание 2. Слушайте и повторяйте, читайте слова вслух.

А) уголь, газ, газы, сернистый газ, углекислый газ, газы поднимают смесь;

Б) вода́, поглощать воду, достать воду, добавить воду;  

В) кислота, концентрированная кислота, прилить кислоту, концентрированную серную кислоту, прильём концентрированную серную кислоту; 

Г) соединение, соединения, органические соединения, из органических соединений;

Д) молекула, разрушать молекулы; 

Е) сахар, сахарная пудра, сахароза, молекула сахарозы, органическое вещество сахароза;

Ж) реакция, бурная реакция,  реагент, дегидратирующий реагент;

И) вещество, вещество отбирает воду, вещество отбирает воду из соединений; вещество, отбирающее воду из соединений.

Задание 3. Составьте предложения, используйте конструкции.

 что  поглощает   что ………………………………………………………………

что  способно что (с)делать…………………………………………………………

что состоит из чего ………………………………………………………………….

что добавить  во что ……………………………………………………………….

что прилить во что …………………………………………………………………

что выделяется когда…………………………………………………………………

что выделяется при каких условиях …………………………………………………

что ведёт себя как  что ………………………………………………………………

что отбирает что   из чего ………………………………………………………

Задание 4. Посмотрите видеофрагмент 7. 

Задание 5. Прочитайте текст.

Концентрированная серная кислота жадно поглощает воду и способна даже разрушать молекулы, чтобы достать воду из органических соединений. 

Возьмем сахар. Это органическое вещество сахароза. Молекула сахарозы состоит из атомов углерода, водорода и кислорода. Добавим в сахарную пудру воды и прильём концентрированную серную кислоту. Через несколько секунд начинается  бурная реакция. Выделяются уголь и газы - сернистый и углекислый. Газы поднимают смесь, и она поднимается в стакане. Кислота ведёт себя как дегидратирующий реагент – вещество, отбирающее воду из соединений.

Задание 6. Выпишите из текста термины, названия химических элементов, объясните их значение и написание. 

Задание 7. Ответьте на вопросы.

1. Какими свойствами обладает концентрированная серная кислота? 

2. Что собой представляет сахар?

3. Из чего состоит молекула сахарозы?

4. Что произойдёт, если в сахарную пудру прилить концентрированную серную кислоту?

5. Какие газы при этом выделяются?

6. Почему поднимается смесь в стакане?

7. Как ведёт себя кислота?

Задание 8. Посмотрите видеосюжет еще раз, прочитайте текст, вставьте пропущенные слова.

Концентрированная ……………….. кислота жадно ……………… воду и способна даже ……………. молекулы, чтобы достать ………… из …………………..соединений. 

Возьмем сахар. Это …………………  ……………. сахароза. Молекула ………………… состоит из атомов ……………., ………………….. и ……………….. Добавим в сахарную пудру ………… и прильём ………………………  ……………….. кислоту. Через несколько секунд начинается  ………………… реакция. Выделяются …………….. и ………………. - сернистый и углекислый. Газы вспучивают смесь, и она ………………в стакане. Кислота ведёт себя как дегидратирующий агент – вещество, …………………….. ……………… из соединений.

Задание 9. Озаглавьте текст. 

Задание 10.  Составьте простой план текста.

Задание 11. Перескажите текст по составленному вами плану. 

Задание 12. Запишите текст в тетрадь.

Задание 13. Составьте все возможные словосочетания, прочитайте словосочетания.

	серная
	воду

	поглощает
	смесь

	бурная
	кислота

	поднимать
	поднимается

	смесь
	вещество

	органическое
	реакция

	дегидратирующий 
	сахар

	возьмём
	реагент


Задание 14. Закончите предложения.

А) Через несколько секунд начинается  ……………………  …………………

Б) Молекула сахарозы состоит из ……………  ……………., ……………… и ……………

Задание 15. Составьте предложение из слов.

А) в, пудру, серную, воды, сахарную, и, Добавим, кислоту прильём, концентрированную. 

Б) бурная, Через, начинается, несколько, реакция, секунд.

Задание 16. Закончите предложение. 

Кислота ведёт себя как дегидратирующий реагент – вещество, ………………………………………………………………………………………………

Задание 17. Раскройте скобки, поставьте слово в нужной форме.

А) Газы поднима…. (поднимать) смесь, и она поднима….. (подниматься) в стакан….. (стакан).

Задание 18. Допишите окончания слов, прочитайте предложения. 

Добавим в сахарн…… пудру воды и прильём концентрирован….. серн…… кислот….

Задание 19. Составьте предложение по аналогии. 

Молекула сахарозы состоит из атомов углерода, водорода и кислорода.

……………………………………………………………………………………….

Задание 20. Из двух предложений составьте одно. Прочитайте его. 

А) Газы поднимают смесь.  

Б) Она поднимается в стакане.

…………………………………………………………………

Задание 21. Найдите в тексте прилагательные, глаголы. Определите падежи существительных, вид глаголов.

	Существительные (кто? что?)
	Прилагательные (какой? какая? какое? какие?)
	Глаголы (что делать? что сделать?)

	кислота
	серная
	поднимается

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Задание 22. Подберите синонимы и антонимы к словам.

Образец: большой – огромный (синоним), небольшой, маленький (антонимы).

небольшой – 

прилить – 

бурный – 

поднимать – 

Задание 23 .  Образуйте прилагательные от существительных. 

Образец: соль  – солёный.

сахар – 

кислота – 

вода – 

Задание 24.  Образуйте существительные от глаголов.

нарушить – нарушение,

питать – 

добавить – 

Задание 25. От глаголов образуйте причастия.

поглощать – 

разрушать –

выделять – 

подниматься - 

6.8. Определение понятия. Характеристика изменения вещества, его состояния

	Конструкции для урока:

что (И.п.) образует что (В.п.)

что (И.п.) называют  чем (Т.п.)

что (И.п.) – это что (И.п.)

                   возьмём  что (В.п.)

что (И.п.) добавить  куда (во что) (В.п.)

что (И.п.) добавить  к чему (Д.п.)

что (И.п.) появляется где (П.п.)

где (П.п.) появляется  что (И.п.)

что (И.п.)  растворяется  в чем (П.п.)

что (И.п.)  растворяется где (П.п.)

при каких условиях  что (И.п.)  растворяется где (П.п.)

что (И.п.)  остается без изменения (Р.п.)




Задание 1. Найдите в словаре и переведите слова.

	сера

ион

пробирка

растворимый

сульфат

сульфит

раствор

изменение 
	барий

осадок

изменение

образовать   

добавлять / добавить 

появляться / появиться

растворять / растворить,  раствор  


Задание 2. Слушайте и повторяйте, читайте слова вслух.

А) Сера, соль, серная кислота, сернистая кислота, азотная кислота, соль серной кислоты, соль сернистой кислоты, сульфиты, сульфаты, растворы сульфата и сульфита натрия;

Б) растворять, раствор, пробирка, растворять в пробирке, раствор хлорида бария, в двух пробирках, кристалл, кристаллы,  кристаллический, белый кристаллический осадок.

Задание 3. Составьте предложения, используйте конструкции.

что образует что …………………………………………………………………………

что называют  чем ………………………………………................................................

что  – это что ……………………………………………………………………………

что  добавить  куда (во что)……………………………………………………………

что добавить  к чему …………………………………………………………………….

что появляется где ………………………………………………………………………

где появляется  что………………………………………………………………………

что растворяется  в чем …………………………………………………………………

что растворяется где ………………………………......………………………………

при каких условиях  что  растворяется где…………………………………………

что остается без изменения …………………………………………………………

Задание 4. Посмотрите видеофрагмент 8.

Задание 5. Прочитайте текст.

Сера образует ряд кислот. Соли серной кислоты называют сульфатами, сернистой – сульфитами. Качественная реакция на сульфат и сульфит - ионы – реакция с растворимой солью бария.

Возьмём растворы сульфата и сульфита натрия и добавим в пробирки раствор хлорида бария. В двух пробирках появляются белые кристаллические осадки сульфата бария и сульфита бария. Как различить эти осадки? При добавлении раствора азотной кислоты осадок сульфита бария растворяется, а осадок сульфата бария остается без изменения. 

Задание 6. Ответьте на вопросы.

1. Как ведёт себя разбавленная серная кислота?

2. Как ведут себя активные металлы в разбавленной серной кислоте?

3. Почему разбавленная серная кислота не действует на медь? 

4. Как поведут себя цинк и медь в концентрированной серной кислоте? 

5. Отличаются ли разбавленная и концентрированная серная кислота?

Задание 7 Выпишите из текста термины, названия химических элементов, объясните их значение и написание. 

Задание 8. Посмотрите видеосюжет еще раз, прочитайте текст, вставьте пропущенные слова.

Сера образует ряд …………………. Соли серной кислоты называют ……………………, сернистой – ……………………….. Качественная реакция на сульфат и сульфит - ионы – реакция с ……………………….. ………………. бария.

Возьмём растворы сульфата и сульфита ………………. и добавим в пробирки раствор …………………. ………………… . В двух пробирках появляются белые ……………………….. осадки сульфата бария и сульфита бария. Как различить эти осадки? При добавлении раствора ………………….. ………………… осадок сульфита бария ………………………, а осадок сульфата бария остается без …………………... 

Задание 9. Озаглавьте текст. 

Задание 10. Составьте простой план текста.

Задание 11. Перескажите текст по составленному вами плану. 

Задание 12. Запишите текст в тетрадь.

Задание 13. Составьте все возможные словосочетания, прочитайте их.

	ряд
	кислота

	серная
	реакция

	качественная
	солью

	с растворимой
	кислот

	в двух
	раствор

	добавим
	осадок

	кристаллический
	пробирках


Задание 14. Закончите предложения.

А) Сера образует ряд …………………………

Б) Соли серной кислоты называют ……………………………….

В) Качественная реакция на сульфат и сульфит - ионы – реакция с ………………..  ………………  ……………………….

Задание 15. Составьте предложение из слов.

А) появляются, двух, В, осадки, кристаллические, сульфата бария, и, белые, сульфита бария, пробирках. ………………………………………………………………

Б) эти, Как, осадки, различить?...........................................................................................

Задание 16. Закончите предложение. 

При добавлении раствора азотной кислоты осадок сульфита бария растворяется, а осадок сульфата бария …………….  ………….  …………………………...

Задание 17. Раскройте скобки, поставьте слово в нужной форме.

В двух ………………………(пробирки) появляются …………… ………………….. (белый) (кристаллический) осадки сульфата бария и сульфита бария.

Задание 18. Допишите окончания слов, прочитайте предложения. 

А) Соли серн…..  кислоты называют сульфат………, сернистой – сульфит………..

Б) Качествен…… реакция на сульфат и сульфит - ионы – реакция с растворим….. соль…. бария.

Задание 19. Составьте предложение по аналогии. 

Соли серной кислоты называют сульфатами.

…………………………………………………………………………………

Задание 20. Из двух предложений составьте одно. Прочитайте его. 

А) При добавлении раствора азотной кислоты осадок сульфита бария растворяется.  

Б) Осадок сульфата бария остается без изменения. 

………………………………………………………………………………………………

Задание 21. Найдите в тексте прилагательные, глаголы. Определите падежи существительных, вид глаголов.

	Существительные (кто? что?)
	Прилагательные (какой? какая? какое? какие?)
	Глаголы (что делать? что сделать?)

	реакция
	качественная
	называется

	
	
	

	
	
	


Задание 22. Подберите синонимы и антонимы к словам. Запишите предложения с этими словами. 

Образец: большой – огромный (синоним), небольшой, маленький (антонимы).

добавить – 

появиться – 

изменить –

Задание 23 .  Образуйте прилагательные от существительных. 

Образец: соль – солёный.

Задание 24. Образуйте существительные от глаголов.

нарушить – нарушение,

добавить –

различить – 

Задание 25. От глаголов образуйте причастия.

образовать –

добавить – 

появиться – 

растворить – 

Раздел II. БИОЛОГИЯ

Тема 1. ОПИСАНИЕ ПРЕДМЕТА 

1.1. Биологические науки

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___ __ _  


	_ __ ____


	__ ___ _ _

	комплексный


	биология

зоология

анатомия

цитология
	ботаника

генетика

наследственный




Задание 2. Напишите, от каких глаголов образованы слова:

Изучение – изучать;

Строение - …;

Передача - … .

Задание 3. Употребите слова в скобках в форме родительного падежа.

Предмет (изучение), передача (наследственная информация),  строение (ткани и органы).

Задание 4. Прочитайте текст.

Биология – это комплексная наука, которая изучает живые организмы. К биологическим наукам относятся ботаника, зоология, цитология, генетика, анатомия и др. Каждая биологическая наука имеет свой предмет изучения. Ботаника изучает растения, зоология – животных. Цитология изучает клетки, генетика изучает передачу наследственной информации. Анатомия изучает строение тканей и органов.

Задание 5. Найдите в тексте конструкцию к чему (мн.ч., Д.п.) относятся что (И.п.) и замените ее синонимичной что (И.п.) – это что (И.п.).  Приведите свой пример.

Задание 6. Сравните конструкции что (И.п.) имеет что (В.п.)» и У кого (Р.п.) есть что (И.п.). Найдите в тексте данную конструкцию и замените ее синонимичной. 

Задание 7. Перескажите текст. Используйте схему.

[image: image5.png]Buonoruyeckue

Hayku

lexetnka boTaHuKa
Uutonorua 3o0norua
(HacneacTeeHHas| (pactenns)

(uBOTHBIE)
nH¢opMaunn)

(kneTku)

Anatomus

(cTPOeHMe KaHed
W opranos)





1.2. Строение клетки

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___
	__  ___
	_ __  ___
	__ ___ _ _
	_ __ ___ _



	сеть
	ядро
	вакуоль

аппарат
	включение
	оболочка

протоплазма

цитоплазма

органоид

рибосома

лизосома

хлоропласты

хромопласты



	_ __ ___ _ _
	_ _ _ __  ___ _ _
	
	
	

	митохондрии
	эндоплазматический
	
	
	


Задание 2. Прочитайте текст.

Все клетки (растительные и животные) имеют одинаковое строение. Клетка имеет оболочку. В состав клетки входит протоплазма. Протоплазма состоит из цитоплазмы и ядра. Цитоплазма и ядро являются основными частями клетки. В цитоплазме находятся органоиды клетки, различные включения (продукты клеточной деятельности), вакуоли.

К органоидам относятся: митохондрии, рибосомы, эндоплазматическая сеть (ЭПС), лизосомы, аппарат Гольджи, клеточный центр, хлоропласты, хлоропласты, хромопласты, органоиды движения.

Задание 3. Сравните предложения: «Клетка имеет органоиды» и «У клетки есть органоиды». Приведите свои примеры.

Задание 4. Найдите в тексте предложения с глаголом «иметь». Замените предложения синонимичными там, где это возможно. 

Задание 5. Найдите в тексте и сравните предложения с конструкциями в состав чего (Р.п.) входит что (И.п.) и что (И.п.) состоит из чего (Р.п.). Приведите свои примеры. 

Задание 6. Замените выделенные в тексте конструкции синонимичными. 

1.3. Ядро

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___
	___ __ _
	__  ___ _
	_ __ ___ _


	_ __ __ ___ _



	ген
	ядрышко
	мембрана


	хромосома
	кариоплазма

прокариоты

	_ _ __ __ ___ _

эукариоты
	
	
	
	


Задание 2. Прочитайте и переведите словосочетания.

рибонуклеиновая кислота (РНК)

дезоксирибонуклеиновая кислота (ДНК)

Задание 3. Определите от каких слов образованы данные прилагательные. Составьте с ними словосочетания.

Ядерный, одноядерный, многоядерный.

Задание 4. Прочитайте текст.

Клетки, в которых нет ядра, называются прокариотическими клетками (прокариоты). Клетки, в цитоплазме которых есть ядро, называются эукариотическими клетками (эукариоты).

Клетки, которые имеют одно ядро, называются одноядерными. Существуют клетки с двумя, тремя и более ядрами, такие клетки называются многоядерными.

Ядро состоит из ядерной мембраны, ядерного сока (кариоплазма) и ядрышков. Ядерная мембрана состоит из двух мембран. Ядерный сок – это внутренняя среда ядра, в нем находятся ядрышки и хромосомы. В состав ядрышка входят рибонуклеиновая кислота (РНК) и белки. Хромосома – это молекула дезоксирибонуклеиновой кислоты (ДНК). В ДНК находятся гены.

Задание 5. Найдите предложения с конструкцией что (И.п.) называется чем (Т.п.). Какие синонимичные конструкции вы знаете? 

Задание 6. Дайте определения терминам «прокариотические клетки», «эукариотические клетки», «одноядерные клетки», «многоядерные клетки», «кариоплазма», «ядерный сок», «ДНК», «РНК», «хромосома». Используйте известные вам конструкции. 

Задание 7. Замените выделенные в тексте конструкции синонимичными. 

Задание 8. Содержание текста представьте в виде схемы.

Задание 9. Перескажите текст. Используйте составленную вами схему.

1.4. Химический состав клетки

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	__  ___
	_ __ ___ _
	_ __  ___ __ _
	_ _ __ __ ___



	жиры

белок

гормон

пигмент


	растворитель

углеводы
	органический
	микроэлемент


Задание 2. Прочитайте и переведите слова и словосочетания.

Аминокислота – аминокислоты

Нуклеиновая кислота

Аденозинтрифосфорная кислота (АТФ)

Задание 3. Прочитайте текст.

В клетке содержатся органические и неорганические вещества. К неорганическим веществам относятся микроэлементы и вода. 98% микроэлементов составляют кислород, углерод, азот и водород. На долю воды приходится 80% массы клетки. Вода является хорошим растворителем.

К неорганическим веществам клетки относятся соли. 

Органические соединения составляют 20-30% массы клетки живого организма. К ним относятся белки, нуклеиновые кислоты, углеводы, жиры, гормоны, пигменты, аминокислоты, АТФ. 

Задание 4. Найдите предложение с конструкцией содержаться в чем (П.п.). Приведите свои примеры.

Задание 5. Найдите предложение с конструкцией на долю чего (Р.п.) приходится сколько процентов чего (Р.п.). Приведите свои примеры.

Задание 6. Найдите предложение с конструкцией что составляет сколько процентов чего (Р.п.). Приведите свои примеры.

Задание 7. Обратите внимание на взаимозаменяемость конструкций приходиться на долю чего (Р.п.), составлять сколько  процентов чего (Р.п.), содержаться в чем (П.п). 

Например: В клетке содержится 80 % воды. – На долю воды в клетке приходится 80 %. – Вода составляет 80 % клетки. 

Приведите свои примеры.

Задание 8. Найдите в тексте предложения с приведенными выше конструкциями. Замените их синонимичными.

Задание 9. Представьте информацию текста в виде схемы.

Задание 10. Перескажите текст. Используйте составленную вами схему.

1.5. Вирусы

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___ __
	__  ___
	_ __  ___



	вирус


	капсид

обмен
	вирион


Задание 2. Определите, от каких слов образованы данные существительные и прилагательные. Составьте словосочетания с данными словами.

Носитель, сердцевина;

Внутриклеточный, внеклеточный, однонитчатый, двухнитчатый.

Задание 3. Обратите внимание на слова. Составьте словосочетания с данными словами.

Покоящийся = который покоится (находится в покое);

Репродуцирующийся = который репродуцируется (размножается).

Задание 4. Прочитайте текст.

Вирусы представляют собой неклеточную форму жизни. Вирус состоит из носителя генетической информации и оболочки. Носитель генетической информации представляет собой короткую молекулу нуклеиновой кислоты. Это сердцевина вируса. Нуклеиновая кислота бывает в виде ДНК или РНК. Эти молекулы могут иметь необычное строение. Встречается однонитчатая ДНК и двухнитчатая РНК. Оболочка вируса называется капсид.

Вирусы не могут самостоятельно размножаться и осуществлять обмен веществ. Различают две жизненных формы вирусов. Покоящаяся внеклеточная форма вируса называется вирионом, а репродуцирующаяся внутриклеточная – вегетативной формой вируса.

Задание 5. Замените выделенные в тексте конструкции синонимичными. 

Задание 6. Представьте информацию текста в виде схемы.

Задание 7. Перескажите текст. Используйте составленную вами схему.

1.6. Классификация вирусов

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	__  ___
	__ ___ _ _
	_ __ __ ___ _


	_ __ __ ___ _ _


	_ __ __  _ __ _



	мишень
	сферический
	кубоидальный

палочковидный
	сперматозоидный
	бактериофаги


Задание 2. Определите, от каких слов образованы данные существительные и прилагательные. 

Клетка-мишень, подгруппа, беспозвоночный.

Задание 3. Обратите внимание на слово, которое встретится в тексте.

Поражаемая клетка = клетка, которую поражает вирус.

Задание 4. Познакомьтесь с конструкциями, которые имеют значение «вид и форма предмета»: иметь какую форму (В.п.), иметь форму чего (Р.п.).

Иметь сферическую форму = иметь форму сферы;

Иметь палочковидную форму = иметь форму палочки;

Иметь кубоидальную форму = иметь форму куба;

Иметь сперматозоидную форму = иметь форму сперматозоида.

Задание 5. Разберите слова по составу.

Кубоидальный, палочковидный, сперматозоидный.

Задание 6. Опишите форму предметов на рисунках. Используйте слова и конструкции, данные выше. Отвечайте на вопрос: «Какую форму имеет этот предмет?»
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Задание 7. Прочитайте текст.

Вирусы подразделяются по типу нуклеиновой кислоты (однонитчатая и двухнитчатая), по форме капсида и т.д. По форме вириона вирусы делятся на сферические, палочковидные, кубоидальные и сперматозоидные.  

В зависимости от поражаемой клетки-мишени вирусы делятся на вирусы животных, растений, грибов и бактерий (бактериофаги или фаги). Каждая группа вирусов делится на подгруппы. Выделяют 17 семейств вирусов позвоночных, 7 семейств вирусов беспозвоночных, 20 семейств вирусов растений, 10 семейств вирусов бактерий, и 5 родов вирусов грибов.

Задание 8. Представьте информацию текста в виде схемы.

Задание 9. Перескажите текст.

1.7. Низшие и высшие растения

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___ __
	__  ___


	_ __  ___


	_ __ __ ___
	_ __  ___ __ _

	корень

_ __ __ __ _

вегетативный
	побег
	простота

половой
	бесполовой
	размножение

расчленение


Задание 2. Определите, от каких слов образованы данные слова.

Расчленение, размножение, строение;

Простота, особенность;

Бесполовой, многоклеточный.

Задание 3. А. Прочитайте однокоренные слова.

Расчленить – расчленён – расчленена – расчленено – расчленены – расчленение.

Б. Обратите внимание на употребление этих слов:

Расчленять / расчленить кого/ что (В.п.)

Что (S) расчленено (P) на что (В.п.)

Расчленение чего (Р.п.) на что (В.п.)

В. Приведите свои примеры.

Задание 4. А. Прочитайте предложения. Определите род выделенных слов. От чего зависит род?

Ствол дерева расчленён на ветки. Тело растений расчленено на вегетативные органы. Растения расчленены на части.

Б. Приведите свои примеры.

Задание 5. Прочитайте текст.

Растения на Земле делятся на высшие и низшие. К низшим относят растения, которые не имеют расчленения тела на вегетативные органы. Характерной особенностью низших растений является простота органов полового и бесполового размножения. Низшие растения имеют простое внутреннее и внешнее строение (например, водоросли). 

Тело высших растений расчленено на вегетативные органы. Главными органами являются побег и корень. Другой особенностью высших растений являются всегда многоклеточные органы полового и бесполого размножения.

Задание 6. Обратите внимание на употребление конструкции что (И.п.) делится на что (В.п.). Когда она используется?

Задание 7. А. Прочитайте схему. Такой тип текста называется классификацией.
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Б. Составьте подобные схемы для своих примеров и прочитайте их. Обратите внимание на синонимичность следующих конструкций:

что (И.п.) делится на что (В.п.) = что (И.п.) разделяется / подразделяется на что (В.п.) = где (П.п.) различают что (В.п.) и что (В.п.).

1.8. Классификация плодов

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___


	___  __
	__  ___


	__  ___ _
	_ __  ___ __ _

	плод


	семя

сочный
	сухой

фасоль
	пшеница
	консистенция


Задание 2. Образуйте форму множественного числа от слова «семя». Просклоняйте это слово по падежам.

Задание 3. Определите, от каких слов образованы эти слова.

Односемянной, многосемянной;

Околоплодник.

Задание 4. Прочитайте текст.

По количеству семян различают односемянные плоды и многосемянные плоды. Односемянные плоды имеют одно семя, многосемянные – много семян. 

В зависимости от консистенции околоплодника плоды делят на сухие и сочные. Сухие плоды имеют сухой околоплодник. Сочные плоды имеют сочный околоплодник. 

Например, плоды пшеницы являются сухими односемянными плодами, а плоды фасоли являются сухими многосемянными плодами. Сочными односемянными плодами являются плоды вишни, а сочными многосемянными плодами – плоды винограда. 

Задание 5. Обратите внимание на конструкции, которые мы используем для того, чтобы дать классификацию.

	где (П.п.) различают что(В.п.)

что (И.п.) разделяется

что (И.п.) делится
	по какому признаку (Д.п.)

в зависимости от чего (Р.п.)


Задание 6. Найдите предложения с данными конструкциями в тексте. Замените их на синонимичные. Приведите свои примеры.

Задание 7. Представьте информацию текста в виде схемы.

Задание 8. Перескажите текст. Используйте составленную вами схему.

1.9. Костянка и ягода

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___ __ _
	__  ___ _



	ягода

косточка
	костянка




Задание 2. Определите, от каких слов образованы слова.

Костянка, косточка;

Мякоть;

Одревесневший = который одревеснел (одревеснеть = стать как дерево).

Задание 3. Обратите внимание, что суффикс -ист- имеет значение «похожий, подобный». Определите значение данных слов.

Кожистый, мясистый. 

Задание 4. Прочитайте текст.

Сочные плоды имеют сочный околоплодник. В зависимости от количества семян различают два типа сочных плодов – сочные односемянные плоды и сочные многосемянные плоды. Например, костянка является сочным односемянным плодом. Околоплодник костянки имеет три слоя: тонкий наружный кожистый слой, сочную мякоть и внутреннюю твердую одревесневшую часть – косточку. Внутри косточки находится семя. Вишня и персик имеют плод костянку. 

Ягода – это сочный многосемянный плод. Ягода имеет сочный и мясистый околоплодник. Семена находятся внутри мякоти околоплодника.

Плод ягоду имеет такое растение как виноград. 

Задание 5. Замените выделенные конструкции синонимичными.

Задание 6. Представьте информацию текста в виде схемы.

Задание 7. Перескажите текст. Используйте составленную вами схему.

Тема 2. ОПИСАНИЕ ФУНКЦИЙ

2.1. Виды тканей в растительном организме

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	__  ___
	__  ___ _


	_ __  ___


	_ __  ___´__ _
	_ __ __ ___´_ _

	секрет

покрыть
	опора

защитный
	проводить
	механический

выделительный
	образовательный

ассимилировать


Задание 2. Прочитайте слова. Закончите словосочетания по аналогии.

Ассимилирующий = который ассимилирует;

Запасающий = который запасает;

Проводящий = который …

Образовательный = который …

Выделительный = который …

Покровный = который …

Задание 3. Составьте все возможные  словосочетания.

	защитный

органический

механический

опорный

растительный

образовательный

выделительный

межклеточный

минеральный
	функция

 ткань

 вещество 

организм


Задание 4. Прочитайте текст.

Тканью называется система клеток и межклеточного вещества, которая имеет общее происхождение, строение и функции в организме. В растительном организме различают 6 видов тканей. Каждый из видов тканей выполняет определённую функцию. Образовательные ткани обеспечивают рост  растения. Покровные ткани выполняют защитную функцию. Механические ткани выполняют опорную функцию и обеспечивают прочность растений. Основные ткани выполняют ассимиляционную, запасающую и другие функции. Проводящие ткани обеспечивают передвижение минеральных и органических веществ в теле растений. Выделительные ткани выделяют наружу или накапливают внутри растения воду и секреты. 

Задание 5. Найдите в тексте предложения, в которых говорится о  функциях тканей. Задайте вопросы к этим предложениям.

Задание 6. Прочитайте ещё раз конструкции. Приведите свои примеры.

чт (И.п.) выполняет какую функцию? (В.п.)

что (И.п.) обеспечивает что (В.п.)

Задание 7. Представьте информацию текста в виде схемы.

Задание 8. Перескажите текст. Используйте составленную вами схему.

2.2. Корень и побег 

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___´ __


	_ __  ___´


	_ __ ___´_
	_ __ __ ___´_

	стебель

почка
	поглощать
	испаряться
	вегетативный


Задание 2. Определите, от каких слов образованы данные слова.

Жизненный, надземный; проводящий; 

Питание, дыхание, испарение , поглощение, развитие, рост, газообмен.

Задание 3. Прочитайте текст.

Основными вегетативными органами высшего растения являются корень и побег. Вегетативные органы обеспечивают жизненные функции растения – питание, дыхание, рост. Каждый вегетативный орган выполняет определенную функцию. 

Корень – это основной вегетативный орган высших растений. Он обеспечивает поглощение воды и минеральных солей, а также транспорт воды и минеральных солей в надземные части растения.

Побег состоит из стебля и расположенных на нём листьев и почек. Стебель выполняет опорную и проводящую функции. Лист обеспечивает транспирацию (испарение воды) и газообмен, а почка обеспечивает развитие побега. 

Задание 4. Составьте вопросный план текста.

Задание 5. Расскажите о функциях корня, побега и стебля. Используйте составленный вами план.

2.3. Стебель

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	__  ___´_


	_ __  ___´


	__ ___´_ _
	_ __ ___´_
	_ __  ___´__ _

	зародыш
	чешуя
	зачаточный
	фотосинтез
	укороченный


Задание 2. Прочитайте слова. Обратите внимание на уменьшительно-ласкательный суффикс.

Почка – почечка;

Чешуя – чешуйка. 

Задание 3. Составьте все возможные словосочетания с существительными в Р.п.

	орган 

положение 

части 

зародыш

почка 

стебель

корень

побег
	семя 

растение

размножение




Задание 4. Прочитайте текст. 

Стебель, как и корень, является основным вегетативным органом растения. Он выполняет различные функции. Стебель связывает между собой все части растения. Он определяет положение растения, несёт листья, цветки и плоды. Стебель запасает и хранит питательные вещества, участвует в фотосинтезе, а также является органом вегетативного размножения.

Главный стебель развивается из почечки зародыша семени. Почка – это зачаточный побег, который имеет укороченный стебель с зачаточными листьями или цветками. Почка покрыта плотными чешуйками, которые выполняют защитную функцию. 

Задание 5. Подчеркните в тексте глаголы, которые имеют значение «функция предмета».

Задание 6. Ответьте на вопросы: Какие функции выполняет стебель? Какую функцию выполняют чешуйки почки?

Задание 7. Обратите внимание на конструкцию, которая описывает функцию предмета. Приведите свои примеры. Задайте вопросы к составленным предложениям.

что (И.п.) участвует в чём (П.п.) – Лизосомы участвуют во внутриклеточном пищеварении. Какую функцию выполняют лизосомы?

Задание 8. А. Прочитайте однокоренные слова. 

Покрывать – покрытый – покрыт – покрыта – покрыто – покрыты  – покров

Б. Обратите внимание на конструкцию: что (И.п.) покрыто чем (Т.п.) – 

Плод покрыт кожурой. Почка покрыта чешуйками. Тело покрыто кожей. Деревья покрыты листьями.

От чего зависит род выделенных слов? Приведите свои примеры.

2.4. Функции листа

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___´ __


	_  ___´
	__  ___´_


	_ __  ___´
	_ __  ___´__ _
	_ _ __ __ ___´__ _

	усик

ловчий

кактус
	депо
	колючка

сидячий

пластинка

алоэ

росянка

гвоздика
	запасной

черешок

привлекать
	транспирация

поддержание
	видоизменение


Задание 2. Определите, от каких слов образованы данные слова.

Размножение, накопление, хранение, переваривание, захват;

ловчий, сидячий, листовой;

видоизменение, газообмен.

Задание 3. Прочитайте текст. 

Лист – важнейший вегетативный орган зелёного растения. Он развивается на стебле. Основные функции листа:

- фотосинтез, газообмен, транспирация (испарение воды);

- депо запасных питательных веществ;

- размножение.

Лист большинства растений имеет черешок и листовую пластинку. Листья, которые не имеют черешка, называются сидячими (алоэ, гвоздика). 

Листья бывают простые и сложные. Простые листья имеют на черешке одну пластинку. Сложные листья на черешке имеют несколько листовых пластинок. 

Видоизменениями листьев, которые выполняют дополнительные функции, могут быть:

- листовые колючки (кактус) – защитная функция;

-усики (бобовые) – механическая функция (поддержание стебля);

- мясистые листья (алоэ) – накопление и хранение влаги;

- ловчий аппарат (росянка) – для захвата и переваривания насекомых (листья выделяют жидкость, которая привлекает насекомых).

Задание 4. Ответьте на вопросы, закончив предложения. Используйте нужный падеж.

- Какие основные функции выполняет лист? – Лист выполняет функцию чего (Р.п.) …

- Какие дополнительные функции выполняет лист? – Лист выполняет какую (В.п.) … функцию.

Задание 5. Составьте план текста.

Задание 6. Перескажите текст по плану. 

2.5. Цветок

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___´ __


	_  ___´
	___´ __ _
	_ __  ___´
	__ __´_ _
	_ __ ___´_

	пестик

венчик

липкий

_ __ __ ___´_

генеративный
	пыльца
	чашечка
	цветонос
	соцветие
	цветоножка

цветоложе

опылитель


Задание 2. Разберите слова по составу. Определите, от каких слов они образованы.

Цветоножка, цветоложе, соцветие, насекомое-опылитель.

Задание 3. Обратите внимание на слова, которые встретятся в тексте.

Укороченный = который укоротили, сделали более коротким

Расширенный = который расширили, сделали более широким

Задание 4. Прочитайте текст. 

Цветок, плод и семя являются генеративными органами растения. Цветок представляет собой укороченный и видоизменённый побег, который предназначен для полового (семенного) размножения. 

Часть стебля, которая несёт цветок, называется цветоножкой. Её верхняя расширенная часть образует цветоложе. Женская часть цветка – это пестик, который находится в центре. Липкая жидкость, которую выделяет пестик, служит для удержания пыльцы во время опыления. Пестик окружён большим количеством тычинок. Тычинка – мужская часть цветка. Тычинки и пестик окружены околоцветником. Он состоит из венчика и чашечки.

 Венчик выполняет защитную функцию и привлекает насекомых-опылителей. Обычно цветки группируются, образуют соцветия. Соцветия – это группа цветков, которые расположены на стебле или цветоносе в определённом порядке. 

Задание 5. Обратите внимание на конструкцию что (И.п.) окружено чем (Т.п.). Прочитайте предложения. Приведите свои примеры.

Пестик окружён тычинками.  Косточка окружена околоплодником. Тычинки и пестик окружены околоцветником. 

Задание 6. Прочитайте конструкции со значением «функция предмета». Найдите в тексте предложения с этими конструкциями. Приведите свои примеры.

что (И.п.) предназначено для чего (Р.п.) – Венчик предназначен для защиты цветка. Мембрана клетки предназначена для транспорта веществ. Семя растения предназначено для размножения. Рибосомы предназначены для синтеза белков.

что (И.п.) служит для чего (Р.п.) – Корень служит для поглощения воды и минеральных веществ. 

Задание 7. Информацию текста представьте в виде рисунка.

Задание 8. Перескажите текст, используя ваш рисунок.

Тема 3. ОПИСАНИЕ ПРОЦЕССА

3.1. Питание и размножение амёбы

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___


	___´ __
	__  ___´_
	_ __  ___´
	__ ___´_ _
	__ __´_ _ _

	ил


	циста
	амёба

простейший
	обтекать
	заглатывать

засасывать
	наталкиваться

впячиваться


Задание 2. Разберите слова по составу. Определите, от каких слов они образованы.

Простейший, округлый, всеядный, пресноводный, пищеварительный;

Заглатывание, питьё.

Задание 3. Обратите внимание на слово, которое встретятся в тексте.

Передвигаясь = когда передвигается.

Задание 4. Подберите антонимы к данным словам. 

Одноклеточный, небольшой, пресноводный, впячиваться, снаружи, внутрь, благоприятный, перестать,  покидать.

Задание 5. Прочитайте текст.

Амёба – простейшее одноклеточное животное. Амёба обитает в иле на дне небольших пресноводных водоёмов. Амёба – всеядное животное. Передвигаясь, амёба наталкивается на пищу и обтекает её со всех сторон. Пища оказывается в цитоплазме. Вокруг пищи образуется пищеварительная вакуоль. В вакуоль поступают пищеварительные секреты, которые переваривают пищу. Такой способ захвата пищи называется клеточным заглатыванием.

Амёба может питаться и другим способом, который называется клеточное питьё. Происходит это так. Снаружи внутрь цитоплазмы впячивается тонкая трубочка, в которую засасывается жидкая пища. Вокруг неё образуется пищеварительная вакуоль. Вакуоль с непереваренными остатками пищи перемещается к поверхности тела амёбы и её содержимое выбрасывается наружу.

Питание и размножение амёбы происходит летом. Осенью амёба перестаёт питаться. Её тело становится округлым. На его поверхности образуется плотная защитная оболочка – циста. При наступлении благоприятных условий амёба покидает оболочку цисты, начинает питаться и размножаться.

Задание 6. Обратите внимание на синонимичность конструкций. При + отглагольное существительное в П.п. = когда + глагол. 

При наступлении благоприятных условий = когда наступают благоприятные условия. 

Найдите в тексте предложение с предлогом при. Приведите свои примеры.

Задание 7. Расскажите о клеточном заглатывании.

Задание 8. Расскажите о клеточном питье.

Задание 9. Перескажите текст. 

3.2. Бабочки

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___


	___´ __
	__  ___´


	___´ __ _


	__  ___´_

	грызть
	кокон

особь

почва
	отряд

нектар
	куколка

стадия
	личинка

спирально

имаго

	_ __  ___´

хоботок

объедать

закрутить
	__ __´_ _

хитиновый
	_ __ ___´_

перепонка

представитель
	__  ___´__ _ _ _

окукливание
	


Задание 2. Разберите слова по составу. Определите, от каких слов они образованы.

Перепончатокрылый, чешуекрылый;

Окукливание, прохождение, превращение, развитие.

Задание 3. Обратите внимание на слова, которые встретятся в тексте.

Грызущий = который грызёт (инф. грызть);

Закрученный = который закрутили.

Задание 4. Объясните данные словосочетания. 

Взрослая особь, ротовые органы, спирально закрученный хоботок, ротовой аппарат грызущего типа.

Задание 4. Прочитайте текст.

Развитие и превращение жуков, бабочек, перепончатокрылых, мух и некоторых других насекомых совершается прохождением четырех стадий: яйцо, личинка, куколка, взрослая особь или имаго. Такое превращение насекомых называют полным.

Бабочки относятся к отряду чешуекрылых. Бабочки имеют две пары крыльев. Рисунок на крыльях определяют хитиновые чешуйки. Представителем отряда является капустная белянка. Ротовые органы бабочки – спирально закрученный хоботок. При помощи хоботка бабочка питается нектаром цветов. Личинка бабочки называется гусеницей. Гусеница имеет ротовой аппарат грызущего типа и с его помощью объедает листья растений. Она живёт на растениях и в почве. После окукливания из кокона выходит взрослое насекомое.

Задание 5. Обратите внимание на синонимичность конструкций.

При помощи чего? (Р.п.) = с помощью чего? (Р.п.) = чем? (Т.п. сущ. в значении «инструмент»).

Бабочка питается при помощи хоботка. = Бабочка питается с помощью хоботка. = Бабочка питается хоботком. 

Задание 6. Ответьте на вопрос: Почему бабочек относят к отряду чешуекрылых?

Задание 7. Расскажите о процессе развития бабочки. 

Задание 8. Перескажите текст.

3.3. Ланцетник

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___


	___´ __
	___´ __ _


	__  ___´_
	_ __  ___´



	щель

ткнуть

__ __´_ _

высовывать
	глотка

хорда

_ __ ___´_

зарываться

выбираться
	щупальце
	ланцетник

ресничка

фильтратор
	капилляр

поглощать

застревать

проплывать


Задание 2. Образуйте форму множественного числа от данных слов. Составьте с ними словосочетания. 

Щупальце, щель, ресничка, капилляр.

Задание 2. Обратите внимание на слова, которые встретятся в тексте.

Рот, окружённый щупальцами = рот, который окружают щупальца.

Задание 3. Прочитайте текст.

Ланцетник – низшее хордовое животное. Жизнь у ланцетника простая. Он зарывается в песок на дне моря. Рот, окружённый щупальцами,  ланцетник высовывает наружу. Вода, которая поступает через глотку, выпускается через глоточные щели. Вместе с водой в глотку попадает пища и застревает на ресничках глоточных щелей. Ланцетник – фильтратор. В тканях глотки вокруг щелей много капилляров. Кровь, которая проходит через капилляры, поглощает из воды кислород и отдает углекислый газ. Так ланцетник совмещает в глотке питание с дыханием. Если его чем-нибудь ткнуть, он выбирается из песка, проплывает немного и опять зарывается в песок.

Задание 4. Обратите внимание на конструкцию совмещать что? (В.п.) с чем? (Т.п.). Совмещать работу с учёбой.

Приведите свои примеры.

Задание 5. Ответьте на вопрос: Почему ланцетника называют фильтратором?

Задание 6. Расскажите о процессе дыхания и питания у ланцетника.

3.4. Пищеварительная система рыб

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___


	___´ __
	__  ___´


	___´ __ _


	__  ___´_

	желчь

_ __  ___´

железа

извлекать
	печень

жабры

__ __´_ _ _

продавливаться
	дуга

кишка

цедить
	жаберный


	анальный


Задание 2. Определите, от каких слов образованы данные слова.

Частица, микроскопический, поджелудочный, пищеварительный, желчный, цедильный.

Задание 3. Прочитайте текст. 

Глотка рыбы – превосходный цедильный аппарат, который совмещает питание и дыхание. Когда рыба открывает рот, вода вместе с пищей засасывается в пространство глотки. После этого рот закрывается и вода продавливается между жаберными дугами и выбрасывается наружу из-под жаберной крышки. Твёрдые жаберные тычинки извлекают из воды частицы пищи, а жаберные лепестки – кислород.

После заглатывания пища проходит через глотку и пищевод в желудок. Микроскопические железы стенок желудка выделяют желудочный сок. Под действием желудочного сока пища начинает перевариваться. Затем пища переходит в тонкую кишку. Здесь на пищу действует пищеварительный сок поджелудочной железы и желчь, которая поступает из печени. Запас желчи накапливается в желчном пузыре.

Питательные вещества проникают через стенки в кровь. Непереваренные остатки поступают в заднюю кишку и выбрасываются наружу через анальное отверстие.

Длина кишечника зависит от характера пищи.

Задание 4. Расскажите о процессе дыхания у рыб.

Задание 5. Расскажите о процессе пищеварения у рыб.

Задание 6. Составьте план текста.

Задание 7. Перескажите текст. Используйте составленный вами план. 

3.5. Кровеносная система рыб

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___´ __
	__  ___´


	___´ __ _


	__  ___´_
	_ _´_ _


	_ __ ___´_

	вена

алый

_ __  ___´ _ _

циркулировать
	сосуд

брюшной
	замкнутый
	аорта
	артерия
	насыщаться

разветвляться


Задание 2. Определите, от каких слов образованы данные слова.

Венозный, артериальный, спинной;

Двухкамерный, кровеносный;

Жизнедеятельность, кровообращение;

Предсердие, желудочек.

Задание 3. Прочитайте текст.

Кровеносная система рыб замкнутая. Она состоит из сердца и сосудов. Сосуды, отходящие от сердца, называют артериями; сосуды, приносящие кровь к сердцу, – венами.

Сердце рыбы – двухкамерное. Оно состоит из предсердия и желудочка. Из предсердия кровь выталкивается в желудочек, а из него – в крупную артерию, брюшную аорту. Обратному движению крови препятствуют клапаны. Брюшная аорта направляется к жабрам. От аорты вправо и влево отходят мелкие кровеносные сосуды. В них кровь имеет тёмный цвет, насыщена углекислым газом и называется венозной. В жабрах сосуды разветвляются на капилляры. В них кровь освобождается от углекислого газа и насыщается кислородом. Такая кровь имеет алый цвет и называется артериальной. Артериальная кровь собирается в спинную аорту, которая идёт вдоль тела под позвоночником. От спинной аорты отходят более мелкие артерии, которые разветвляются в различных органах на капилляры. Через стенки этих капилляров в ткани поступают кислород и питательные вещества, а из них в кровь – углекислый газ и другие продукты жизнедеятельности. Постепенно алая артериальная кровь темнеет, превращается в венозную кровь. В ней содержится много углекислого газа и мало кислорода. Венозная кровь собирается в вены и по ним попадает в предсердие. Таким образом кровь циркулирует по одному замкнутому кругу. У рыб один круг кровообращения.

Задание 4. Обратите внимание на конструкцию что? (И.п.) насыщено чем?(Т.п.).

Воздух насыщен кислородом. Кровь насыщена углекислым газом. Молоко насыщено полезными веществами. Фрукты насыщены витаминами.

Приведите свои примеры.

Задание 5. Обратите внимание на конструкцию что? (И.п.) разветвляется на что? (В.п.). Найдите в тексте предложение с данной конструкцией. Приведите свои примеры.

Задание 6. Расскажите о процессе кровообращения у рыб. Используйте слова потом, после этого, затем, постепенно и т.д.

3.6. Дыхательная система лягушки

Задание 1. Прочитайте слова по ритмической модели.

	___´ __


	__  ___´


	_ _´_ _


	__ __´_ _

	суша

ноздри

лёгкое
	мешок
	пронизанный
	оттягивать

выдавливать


Задание 3. Составьте все возможные словосочетания.

	ротовой

тонкий

углекислый

кровеносный

кожный

влажный
	газ

лёгкие

дыхание

мешок

сосуд

полость


Задание 4. Обратите внимание на слово, которое встретится в тексте.

Лёгкие, пронизанные кровеносными сосудами = лёгкие, которые пронизывают кровеносные сосуды.

Задание 4. Прочитайте текст. 

На суше лягушка дышит с помощью ноздрей. Воздух проходит через ноздри. Лягушка оттягивает дно ротовой полости вниз. Затем ноздри закрываются. Дно ротовой полости поднимается вверх и выдавливает воздух в лёгкие – тонкие мешки, пронизанные кровеносными сосудами и расположенные в полости тела. Лёгкие всегда влажные, в них происходит обмен газами: кислород поступает в кровь, а углекислый газ – в лёгкие. Затем из лёгких воздух выдавливается наружу. Кожное дыхание осуществляется через поверхность кожи. Лягушка дышит кожей и на воздухе, и под водой.

Задание 5. Обратите внимание на конструкцию что? (И.п.) осуществляется через что? (В.п.). Кожное дыхание осуществляется через поверхность кожи.

Приведите свои примеры.

Задание 6. Задайте вопрос к каждому предложению текста.

Задание 7. Расскажите о дыхательной системе лягушки. 

Раздел III. АНАТОМИЯ И ФИЗИОЛОГИЯ ОРГАНИЗМА

Тема 1. ОПИСАНИЕ ОБЪЕКТА

1.1. Ткани организма

Задание 1. Прочитайте  слова. Следите за произношением и ударением. Обратите внимание на цифры, они указывают слог, на который падает ударение. 

Например: 3 - эпителий → э-пи-те-лий; 5 -  эпителиальная →  э-пи-те-ли-а-льна-я.

1 - (- - -) ткань (ж.р.), тип; клетка; нервная, функция; система; мышечная; 

2 - - (- - -) строение; межклеточное;

3 - - - (- - )  вещество,  различать; эпителий; гистология, образовывать;

4 - - - - (- - - ) происхождение; соединительная;

5 - - - - - - -    эпителиальная.

!
Обратите внимание:

происходить — происхождЕНИе, строить — строЕНИе, изучать — изучЕНИе 

Задание 2. Прочитайте словосочетания:

система клеток; органы человека;  ткани организма; нервная ткань, мышечная ткань, соединительная ткань, эпителиальная ткань; межклеточное вещество; общее происхождение; имеют общее происхождение.

!
Обратите внимание:

	изучать

различать

образовывать/

образовать
	что

(В.п.)
	изучает ткани

различают четыре типа

образует органы; образуют систему  


Задание 3. Прочитайте текст.

Ткани образуют органы человека и животного.

Ткань — это система клеток и межклеточного вещества, которые имеют общее происхождение, строение и функции в организме.

Различают четыре типа тканей: эпителиальную ткань (эпителий), соединительную ткань, мышечную ткань, нервную ткань.

Ткани изучает наука гистология.

Задание 4. Дайте определение ткани (2 модели)

	Что — это что

                                                                                                                                 Гистология — это наука о тканях.                                                                     
	Чем (Т.п.) называется что (И.п.) /

Что называется чем (Т.п.)

Наука о тканях называется гистологией.


Задание 5. Как образовано слово «межклеточное»? Дайте определение понятия «межклеточное вещество».

Задание 6. Ответьте на вопросы:

а) Что образуют ткани?

б) Сколько типов ткани различают?

в) Какие типы тканей вы знаете?

г) Какая наука изучает ткани?

Задание 7.  Перескажите текст.

!
Обратите внимание:

	эпителий

мышца

нерв

соединять (что с чем)
	эпителиальная

мышечная

нервная

соединительная


Задание 8. Составьте и прочитайте словосочетания:

	нервный

мышечный

соединительный

эпителиальный
	(какая?) ткань



	ткани (чего?)
	организм


Задание 9. Прочитайте мини-текст.

Ткани организма делятся на четыре вида: эпителиальную, соединительную, мышечную и нервную.

Задание 10. Задайте два вопроса к мини-тексту. Ответьте, используйте конструкцию «различают что».

Задание 11. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения (подробно — 1.1, задание 1) .

1  - (- - ) кровь; форма; плоский, рыхлая, плотная, костная, гладкая; делится;

2  - - (- -)  нейрон; отросток, отростки, отростков; скелетная, сердечная;

3  - - - (-)  в основном; хрящевая;

     кубическая; цилиндрическая.

!
Обратите внимание:

	клетка

куб

цилиндр

хрящ

кость

скелет

сердце
	межклеточный, неклеточный

кубический

цилиндрический

хрящевой

костный

скелетный

сердечный


Задание 12. От каких глаголов образованы существительные:

 соединение, название, происхождение, строение?

!
Обратите внимание:

	Что  делится на что (В.п.)..... по какому признаку/ чему (Д.п.)                       или

По какому признаку/ чему (Д.п.)   что (И.м.).. делится на что (В.п.)
	По форме клеток эпителиальная ткань делится на плоскую, кубическую и цилиндрическую.

	Что (И.п.) состоит из чего (Р.п.)
	Нервная ткань состоит из нервных клеток


Задание 13. Прочитайте текст.

Организм человека состоит из клеток и неклеточного вещества. Система клеток и межклеточного вещества, которые имеют общее происхождение, одинаковое строение и и одинаковые функции, называется тканью.

Ткани организма делятся на четыре вида: эпителиальную, соединительную, мышечную и нервную.

Соединительная ткань делится на рыхлую, плотную, хрящевую, костную, кровь.

Мышечная ткань делится на скелетную, гладкую и сердечную.

Нервная ткань в основном состоит из нервных клеток, или нейронов, и их отростков.

Задание 14. Перескажите текст по схеме:

ткани организма

эпителиальная

мышечная

соединительная
      нервная

- скелетная

   - рыхлая

    - нейроны

- гладкая

   - плотная

    - отростки

- сердечная

   - хрящевая      

   



- костная

  



- кровь

1.2. Эпителиальная ткань

Задание 1. Прочитайте  слова. Обратите внимание на место ударения (подробно — 1.1, задание 1) .

1 - (- - - - -) слой; признак; плотно (как); полость (ж.р.); кожа, лимфа; печень;  плоский; выстлать; сальная, столбчатый, лёгочный, смешанный; выстелить, выделить; потовая; всасывательная 

2  - - (- -)   гормон, секрет; поверхность; ресница, ресничка; секреция; покровный, кишечный; особенность (ж.р.); железистый, реснитчатый; 

3 - - - (- - -)  железа; выстилать, выделять; основной; однослойный, многослойный; ротовая, носовая; призматический, экзокринная, эндокринная, секреторная; синтезировать; поджелудочная;

4 - - - - (- - )  существовать; классификация, расположение; газообменная

!
Обратите внимание:

	рот

нос

пот
	ротовая

носовая

потовая

	сало

лёгкие

покровы, покрывать (что, В.п.)

кишки
	сальная 

лёгочная 

покровный 

кишечный

	под + желудок
	поджелудочная

	столб

ресница
	столбчатый

реснитчатый 

	призма
	призматический

	смешать
всасываться
	смешанный

всасывательная


Экзо — (от exo- снаружи, наружу) — экзокринная

эндо  (от endo-  внутрь, внутри) — эндокринная

Задание 2. От каких слов  или словосочетаний образованы данные слова?

Однослойный, многослойный, газообменная.

Задание 3. Составьте и прочитайте словосочетания:

	ротовая, носовая
	полость

	экзокринная, эндокринная, потовая, сальная, поджелудочная, 

смешанной секреции 
	(какая) железа 

железа (чего, Р.п.)

	покровный, железистый, однослойный, многослойный, плоский, кубический, столбчатый=призматический=цилиндрический, реснитчатый, кишечный, лёгочный
	эпителий

	секреторная, всасывательная, газообменная
	функция


Сравните:

	состоять из чего(Р.п.)
	Железы  смешанной секреции состоят из экзокринного и эндокринного отделов.

	состоять в чём (П.п.)

/ = заключаться в чём (П.п.) /

состоять в том, что...
	Особенность строения эпителиальной ткани состоит в том, что она имеет мало межклеточного вещества.


Задание 4. Прочитайте 1 часть текста:

Особенность строения эпителиальной ткани состоит в том, что она имеет мало межклеточного вещества, поэтому эпителиальные клетки лежат плотно.

Задание 5. Ответьте на вопросы:

В чём заключается особенность строения эпителия?

Почему эпителиальные клетки плотно прилегают?

!
Обратите внимание:

	Различают что и что (В.п.)

= выделяют что и что
	Различают экзокринные железы, эндокринные железы и железы смешанной секреции.

	По чему ( по какому признаку, Д.п.) различают что и что (В.п.)
	По расположению в теле человека различают покровный и железистый эпителий.


Задание 6. Составьте предложения из данных слов:

Форма и особенности строения клетки; различать; плоский и кубический эпителий.

Количество слоёв клеток; различать; однослойный и многослойный эпителий.

Расположение в теле человека; различать; покровный и железистый эпителий.

Задание 7. Прочитайте 2 часть текста

Существует несколько признаков классификации эпителиальной ткани: расположение в теле человека, количество слоёв клеток, форма и особенность строения клеток и др.

По расположению в теле человека различают покровный и железистый эпителий.

Покровный эпителий покрывает тело человека и выстилает полости внутренних органов (желудка, кишечника и др.), сосудов, ротовую и носовую полости.

Железистый эпителий образуют железы. Железа — это орган, основная ткань которого состоит из железистых клеток. Железистые клетки имеют свойство синтезировать и выделять (секретировать) секреты. Секреты — это специальные вещества, которые участвуют в физиологических процессах организма.

Различают экзокринные железы, эндокринные железы и железы смешанной секреции.

Экзокринные железы выделяют свои секреты в полость органа или на поверхность кожи. Экзокринные железы — это, например, печень, потовые и сальные железы кожи и др.

Эндокринные железы (гипофиз и др.) выделяют свой секрет — гормон - в кровь или лимфу.

Железы смешанной секреции состоят из экзокринного и эндокринного отделов (поджелудочная железа).

По количеству слоёв клеток различают однослойный и многослойный эпителий.

По форме и особенностям строения клеток различают плоский, кубический, столбчатый (призматический, цилиндрический) и реснитчатый эпителий.

Эпителий выполняет различные функции: защитную функцию (покровный эпителий кожи, реснитчатый эпителий носовой полости и др.); секреторную функцию (железистый эпителий); всасывательную функцию (кишечный эпителий), газообменную функцию (лёгочный эпителий).

Задание 8. Допишите окончания:

1. Различают несколько тип... эпителиальн... ткан... 

2. Покровный эпителий выстила.. полост.. внутренн.. орган... - желудк..,    кишечник..

3. Секреты участву.. в  физиологическ... процесс.. организм...

4. Эпителий выполня.. различн.. функц..

Задание 9. Замените причастные обороты предложениями со словом «который»

- Железа — это  орган, состоящий из железистых клеток.

- Секреты — это вещества, участвующие в физиологических процессах организма.

Задание 10. 

А. Озаглавьте текст (дайте ему название).

Б. Разделите текст на части, дайте названия этим частям.

В. Составьте (и нарисуйте) схему текста.

Г. Перескажите текст по схеме.

1.3. Мышечная ткань 

Задание 1. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1 - (- -) стенка, стенок; гладкая, тонкий, ядер, бронхи;

2 - - (- -) ядро, пузырь; трахея, волокон, скелетная , сердечная;

3 - - - (-) волокно, волокна, миокард, мочевой; оболочка,  бронхиолы/ 

Задание 2. Найдите  однокоренные (близкие) слова

	скелет

сердце

моча
	

	
	желудочно-кишечный

кровеносный


Задание 3.  Прочитайте словосочетания:

желудочно-кишечный тракт; кровеносные сосуды; мочевой пузырь

Задание 4. Прочитайте текст.

Мышечная ткань делится на три типа: скелетную, гладкую и сердечную.

Скелетная мышечная ткань состоит из длинных волокон. Длина волокна достигает 10-12 см. (сантиметров). Каждое волокно имеет много ядер, тонкую оболочку и цитоплазму. Скелетная мышечная ткань образует скелетные мышцы. Скелетные мышцы участвуют в движении.

Гладкие мышцы не участвуют в движении. Они образуют стенки внутренних органов. Гладкая мышечная ткань участвует в образовании стенок желудочно-кишечного тракта, кровеносных сосудов, трахеи, бронхов, бронхиол, мочевого пузыря и т.д. Гладкое мышечное волокно имеет небольшие размеры. Его длина достигает 0,1 мм (миллиметра). Волокно гладкой мышцы имеет только одно ядро.

Сердечная мышечная ткань образует мышцу сердца, миокард.

Задание 5. Найдите в тексте предложения, образованные по моделям:

что (И.п.) образует что (В.п.);

что (И.п.) участвует в чём (В.п.); 

что (И.п.) состоит из чего (Р.п.); 

что (И.п.) достигает чего (Р.п.). 

Задание 6. Закончите предложения.

Гладкая мышечная ткань состоит из...

Сердечная мышечная ткань участвует в....

Скелетная мышечная ткань участвует в..

Задание 7. Перескажите текст по схеме:

1. Классификация

2. Для каждого типа: - состав/строение




          - функция

1.4. Соединительная ткань

Задание 1. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

2  - -  пучок, пучки;

3 - - - (- - )  волокнистая, лимфатический.

Задание 2. От каких слов образованы слова?

	соединять (что? с чем?)
	соединительная

	
	хрящевая

волокнистая

	
	окружать(что?) 

заполнять (что?)


Задание 3. Прочитайте словосочетания:

соединительная ткань, рыхлая волокнистая ткань, плотная волокнистая ткань, хрящевая ткань; заполняет промежутки; окружает сосуды

Задание 4. Прочитайте текст.

Особенность строения соединительной ткани состоит в том, что она имеет много межклеточного вещества, в котором находятся отдельные клетки.

Существует несколько признаков классификации соединительной ткани: строение межклеточного вещества, выполняемая функция и др.

Рыхлая волокнистая соединительная ткань находится во всех органах. Она заполняет промежутки между органами, окружает кровеносные и лимфатические сосуды. Волокна этой ткани имеют разное направление, они образуют основу большинства внутренних органов. 

Рыхлая волокнистая соединительная ткань имеет разные виды клеток.  

Плотная волокнистая соединительная ткань образует сухожилия мышц, находится в коже и других органах. Эта ткань имеет много волокон. В сухожилиях мышц волокна лежат параллельно и образуют пучки, поэтому сухожилия очень прочные.

Костная ткань образует кости скелета

Хрящевая ткань образует хрящи скелета, трахеи, бронхов, уха, носа.

Задание 5. Составьте предложения по моделям:

что  образует что (В.п.);

особенность чего (Р.п.) заключается в том, что....; 

что имеет что (В.п.).

Задание 6.  Закончите предложения.

- Сухожилия очень прочные, потому что...

- Рыхлая волокнистая соединительная ткань заполняет... и окружает...

Задание 7. Составьте номинативный (назывной) план текста. Перескажите текст.

1.5. Нервная ткань

Задание 1. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1- - (- - )  тело; круглый; звездчатый; веточки;

2  - - (-) нейрон, аксон, дендрит; овальный; отростки;

3 - - - (- -) разветвляться; разветвления.

Задание 2. От каких слов образованы слова?

	расти
	отростки

	ветви - веточки 
	овальный

круглый

звездчатый

спинной

головной

разветвляться — разветвления


Задание 3.  Прочитайте словосочетания:

нервная ткань, боковые разветвления; спинной мозг, головной мозг

!
 что (И.п.) отходит от чего (Р.п.)

Задание 4. Прочитайте текст:

Клетки, которые образуют нервную ткань, называются нейронами. Каждый нейрон нервной ткани имеет тело и отростки. Тело нейрона имеет овальную, круглую, звездчатую форму. Оно состоит из ядра, цитоплазмы и мембраны. Мембрана покрывает тело нейрона снаружи. От тела нейрона отходят отростки, которые имеют разную длину. Некоторые отростки достигают 1 м (метра). Все отростки разветвляются.

Отростки делятся на два вида: дендриты и аксоны. Дендритами называются короткие отростки с большим количеством боковых разветвлений (веточек) . Аксонами называются длинные отростки с небольшим количеством разветвлений на конце. 

Тела нейронов и их отростки образуют спинной и головной мозг. Аксоны участвуют в образовании белого вещества головного и спинного мозга.

Задание 5. Замените причастные обороты предложениями со словом «который»

- Клетки, образующие нервную ткань, называются нейронами.

- От тела нейрона от ходят отростки, имеющие разную длину.

Задание 6. Закончите предложения:

Нейроны — это....

Различают два вида...

Дендриты — это.... Их особенность заключается в том, что...

Аксоны — это.... Их особенность заключается в том, что....

Тела нейронов и их отростки участвуют в....

Задание 7. Составьте предложения по моделям:

что называется чем (Т.п.);

что имеет что (В.п.);

что состоит из чего (Р.п.);

что образует что (В.п.).

Задание 8. Составьте вопросы к тексту. Перескажите текст.

1.6. Общая характеристика организма человека 

Задание 1. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1 - (- - - ) часть, грудь (ж.р.); шея, орган; разный, общий; верхняя, нижняя; туловище;

2  - - (-) живот; система; грудная, брюшная; конечность.

Задание 2. Прочитайте словосочетания

верхняя конечность, нижняя конечность, грудная полость, брюшная полость; часть тела человека; общая характеристика организма человека; образуют систему.

Задание 3. Прочитайте текст.

Человека — это организм. Организм человека имеет разные органы.

Например, кость — это орган. Органы, которые вместе выполняют определенную функцию,  образуют системы органов.  Организм человека имеет разные системы органов: опорно-двигательную (костную и мышечную),  сердечно-сосудистую,  дыхательную, пищеварительную,  нервную и др.

Анатомия человека изучает строение организма, систем органов человека.

Физиология человека изучает функции организма, систем органов человека.

Тело человека имеет части. Голова, шея, туловище, верхние и нижние конечности — это части тела. Грудь, живот и спина — это части туловища.

Тело человека имеет полости. Например, грудную полость  и брюшную полость. Грудная полость и брюшная полость — это полости туловища.

Задание 4. Замените причастные обороты предложениями со словом «который».

- Органы, выполняющие вместе определенную функцию, образуют систему органов.

- Анатомией человека называется наука, изучающая  строение  организма, систем органов человека.

Задание 5. Ответьте на вопрос «Чем анатомия отличается от физиологии?»

Задание 6. Подберите примеры к данным конструкциям:

	Что (И.п.) относится к чему (Д.п.) = Что (И.п.) входит во что (В.п.)

Что (И.п.) находится где (часто П.п.) = Что (И.п.) расположено где


Задание 7.

А. Найдите в словаре слова, обозначающие различные органы. 

Б. Дополните предложения:

К опорно-двигательной системе относятся:.....

К сердечно-сосудистой системе относятся....

К дыхательной системе относятся...

К пищеварительной системе относятся...

К  нервной системе относятся....

В. В каких частях тела находятся (= расположены) эти органы?

Задание 8. Нарисуйте схематично человека и назовите как можно больше частей тела/туловища, органов.

Тема 2. ОПИСАНИЕ СТРОЕНИЯ И ФУНКЦИЙ

2.1. Опорно-двигательная система

Задание 1. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

2 - - (- -) скелет, отдел, опора, значение.

!
Обратите внимание:

	выполнять — выполнить (что) 

защищать — защитить (что) 

опираться

двигаться
	   выполнение

   защита

   опора

   движение, передвижение
	опорная

двигательная


Задание 2. Составьте и прочитайте словосочетания:

	функция (чего?)
	защита

опора

движение/передвижение

	отдел (чего?)
	скелет

	скелет (чего?)
	голова

туловище

верхняя конечность

нижняя конечность


Задание 3. Прочитайте мини-текст.

Опорно-двигательную систему образуют скелет и мышцы

Скелет человека имеет 4 отдела. Скелет головы, скелет туловища, скелет верхней конечности, скелет нижней конечности — это отделы скелета.

Скелет выполняет разные функции. Скелет — это опора тела. Он защищает органы тела и выполняет функцию движения.

Задание 4. Составьте предложения по моделям:

что имеет что (В.п); что образует что (В.п.); что состоит из чего (Р.п.).

Задание 5. Закончите предложение:

Скелет выполняет разные функции: функцию ...., ....., .......

Задание 6. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения

1 - (- -) кость, мозг; череп, челюсть; парная, лобная;

2 - - (- - - ) отверстие; непарная, височная, затылочная;

3 - - - (- ) мозговой, головной; носовая, теменная.

Задание 7. От каких слов образованы данные прилагательные? 

          Составьте и прочитайте словосочетания (2 и 3 колонка).

	темя
	теменной

височный

затылочный

носовой

лобный

головной

мозговой

лицевой
	кость

отверстие

отдел

	                             (не)парный

                              (не)большой
	


Задание 8. Прочитайте текст. Озаглавьте его (дайте название).

Череп — это скелет головы.

Череп имеет 2 отдела: мозговой отдел и лицевой отдел.

Мозговой отдел имеет парные и непарные кости. Например, теменная кость, височная кость — это парные кости. Лобная кость, затылочная кость — это непарные кости. Затылочная кость имеет большое затылочное отверстие. Другие кости черепа имеет небольшие отверстия.

Головной мозг находится в полости мозгового отдела. Мозговой отдел защищает головной мозг.

Лицевой отдел черепа  тоже имеет парные и непарные кости. Например, носовая кость, верхняя челюсть — это парные кости. Нижняя челюсть — это непарная кость.

Череп выполняет опорную и защитную функцию.

Задание 9. Составьте предложения по моделям:

чем (Т.п.) называется что (И.п.);

что имеет что (В.п.); что состоит из чего (Р.п.);

что находится где;

что выполняет функцию чего (Р.п.) / какую функцию.

Задание 10. Задайте друг другу вопросы по модели:

Где находится что?

Задание 11. Составьте схему для текста.

Задание 12. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1  - (- -) копчик, рёбра, сердце, мелкий, крупный, лёгкое, лёгкие, сросшийся;

2  - - (-) канал, сосуд, ребро, крестец, грудина, трахея;

3 - - - (-) пищевод, позвонок, позвоночник.

Задание 13. От каких слов образованы следующие слова?

	расти — срастись -

пояс — поясница - 
	(не)сросшийся

поясничный

позвоночный 

спинной

шейный

грудной

крестцовый

копчиковый


Задание 14. Составьте и прочитайте все возможные словосочетания.

	шейный

грудной

поясничный

крестцовый

копчиковый

несросшийся
	отдел

клетка

позвонок

	позвоночный
	канал


Задание 15. Прочитайте текст.

Скелет туловища образуют позвоночник, 12 пар рёбер и грудина.

Позвоночник — это это основа скелета.

Позвоночник имеет пять отделов: шейный, грудной, поясничный, крестцовый и копчиковый  отделы.

Позвоночник имеет 33-34 позвонка. Шейный, грудные и поясничные позвонки — это несросшиеся позвонки. Крестцовые и копчиковые позвонки — это сросшиеся позвонки. Крестцовые позвонки образуют крестец. Копчиковые позвонки образуют копчик.

Позвоночник имеет позвоночный канал. Там находится спинной мозг. Позвоночник защищает спинной мозг.

Позвоночник выполняет опорную и защитную функцию. 

Грудную клетку образуют грудина, 12 пар рёбер и грудные позвонки.

Грудная клетка выполняет защитную функцию. Она защищает органы грудной полости — сердце, лёгкие, трахею, пищевод, крупные сосуды, нервы и т.д.

Задание 16.  Составьте предложения по моделям:

что является чем (Т.п.) 

что состоит из чего (Р.п.); что образует что (В.п.); что имеет что (В.п.); 

что находится где;

что выполняет функцию чего (Р.п.).

Задание 17.

А. Озаглавьте текст (дайте ему название) .

Б. Разделите текст на части, назовите их.

В. Нарисуйте схему позвоночника туловища. Перескажите текст.

Задание 18. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1 - кисть (ж.р.), труд;

2- - (-) рука, предплечье.

Задание 19. Прочитайте словосочетания.

Плечевой пояс, верхняя конечность, свободная верхняя конечность, кости свободной верхней конечности.

Задание 20. От каких слов образованы следующие слова?

	
	плечевой

предплечье

свободный

конечность


Задание 21. Прочитайте текст. Озаглавьте его (дайте название).

Скелет верхней конечности образуют плечевой пояс и кости свободной верхней конечности

Плечевой пояс образуют парные кости. Плечевой пояс соединяет свободную верхнюю конечность с туловищем.

 Свободная верхняя конечность имеет много костей, которые образуют три отдела: плечо, предплечье, кисть. Свободная верхняя конечность — рука человека — выполняет функцию органа труда.

Задание 22. Составьте предложения по  модели:

Что образует что (В.п.) .

Задание 2З. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1 - (-)  таз, голень (ж.р.);

2 - -  стопа,  бедро.

Задание 24. Составьте все возможные словосочетания.

	плечевой

тазовый 

свободный

верхний - нижний

внутренний - наружный
	пояс 

кость

конечность

органы


Задание 25. Прочитайте текст. Озаглавьте его (дайте название) .

Скелет нижней конечности образуют тазовый пояс и кости свободной нижней конечности.

Тазовый пояс образуют две тазовые кости. Тазовый пояс соединяет свободную нижнюю конечность с туловищем.

Таз образуют две тазовые кости, крестец и копчик. Таз поддерживает внутренние органы брюшной полости.

Свободная нижняя конечность имеет много костей, которые образуют три отдела: бедро, голень и стопу. Свободная нижняя конечность — нога - выполняет функцию опоры и движения.

Задание 26. Составьте предложения по  модели:

что образует что (В.п.) 

Задание 27.  Объедините информацию всех текстов по теме «Скелет».

А. Составьте назывной план большого текста.

Б. Составьте к каждой части схему.

В. Расскажите о строении скелета по плану и схеме.

Г. Расскажите о функциях скелета. Закончите предложения:

1. Череп выполняет функцию...

2. Позвоночник выполняет....

3. Грудная клетка.....

4. Свободная  верхняя конечность...

5. Свободная нижняя конечность...

6. Таз...

Задание 28. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1 - (-)   связь (ж.р.), брюшко;

3 - - - (- -) миокард, аппарат; прикреплять/ прикрепить (что к чему),  обеспечить / обеспечивать (что),  регулировать (что).

Задание 29. Образуйте от глаголов существительные по модели «строить — строЕНИе».

сокращаться -...., расслабляться -...

Задание 30. Составьте все возможные словосочетания.

	мышечный

скелетный

сердечный

часть

брюшко
	система

мышца


Задание 31.  Прочитайте текст. Озаглавьте его.

Мышечную систему образуют мышцы. Организм человека имеет разные виды мышц: это скелетные мышцы, сердечная мышца — миокард, мышцы внутренних органов (желудка, кишечника и других), сосудов и кожи.

Мышцы обеспечивают разные виды движений в организме человека.

Скелетная мышца имеет мышечную часть (брюшко) и сухожилия. Мышечная часть обеспечивает сокращение мышцы. Сухожилия прикрепляют мышцу к костям.

Снаружи мышцу покрывает оболочка. К мышце подходят кровеносные сосуды и нервы. Нервы обеспечивают связь мышцы с головным и спинным мозгом. Головной и спинной мозг регулируют мышечное сокращение.

Движение — это одна из функций организма человека. Функцию передвижения тела и отдельных его частей выполняет опорно-двигательный аппарат. Опорно-двигательный аппарат образуют две части: скелет и скелетные мышцы.

Задание 32. Составьте предложения по моделям:

что имеет что (В.п.); что образует что (В.п.);

что обеспечивает что (В.п.) - что обеспечивается чем (Т.п.);

что регулирует что (В.п.) - что регулируется чем (Т.п.);

что прикрепляет что (В.п.) к чему (Д.п.) - что прикрепляется к чему чем (Т.в.) .

Задание 34. Допишите окончания слов. Прочитайте предложения.

1. Миокард... называется... сердечн.. мышц...

2. Одно.. из функц..  организ.. человек.. является движен...

3. Функция передвижен... тел... выполняется... опорно-двигательн... аппарат...

Задание 35.  Составьте предложения из данных слов.

- сосуды,мышцы,  нервы, кровеносные, подходить к (чему).

- мышца, кости, сухожилия, прикреплять к (чему) .

- мышца, оболочка, покрывать.

- нервы, головной и спинной мозг, мышцы,  связывать (с чем).

Задание 36. Составьте развернутый план-схему для текста по теме «Опорно-двигательная система. Строение и функции».

2.2. Кровь и кровообращение

Задание 1. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1 - (-) тимус, плазма;

2 - - (- -) белки, жиры; пластинка; инфекция;

3 - - - (-) углеводы, селезёнка, гуморальный, кроветворный; тромбоцит, лейкоцит;

4 - - - - эритроцит.

Задание 2. Прочитайте словосочетания.

Форменный элемент; вилочковая железа; красный костный мозг; лимфатический узел; конечный продукт; обмен веществ.

!
Обратите внимание на глаголы:

	содержать что (В.п.)

составлять сколько (В.п.)

циркулировать где, в чём П.п.)

переносить / перенести что (В.п.)
	Кровь содержит 90% воды.

Плазма составляет около 60% крови.

Кровь циркулирует в кровеносной системе.

Кровь переносит кислород к клеткам ткани.


Задание 3. Прочитайте текст. Озаглавьте его.

Кровь — это жидкая соединительная ткань. Кровь циркулирует в системе кровеносных сосудов. В организме человека около 5 (пяти)  литров крови.

Кровь выполняет транспортную, защитную, гуморальную и другие функции.

Транспортная функция крови состоит в том, что она переносит питательные вещества и кислород к клеткам тканей, а конечные продукты обмена веществ и углекислый газ — из клеток тканей.

Защитная функция крови состоит в том, что она защищает организм крови от инфекций.

Гуморальная функция крови состоит в том, что она переносит гормоны и другие активные вещества, которые регулируют работу органов.

Кровь состоит из плазмы и форменных элементов. Плазма — это жидкое межклеточное вещество крови. Форменные элементы — это клетки крови (эритроциты и лейкоциты) и кровяные пластинки (тромбоциты) .

Плазма составляет 50-60% объёма крови. Она содержит 90% (девяносто процентов) воды и около 10% (десяти процентов) белков, жиров, углеводов, минеральных солей и других веществ.

Форменные элементы образуются в кроветворных органах. Кроветворный орган — это орган, в котором образуются клетки крови. Кроветворными органами являются красный костный мозг, селезёнка, лимфатические узлы, вилочковая железа (тимус). В красном костном мозге образуются все виды форменных элементов. Лейкоциты, кроме красного костного мозга, образуются в селезёнке, лимфатических узлах, вилочковой  железе.

Задание 4. Составьте предложения по моделям:

Чем (Т.п.) называется что;

Что образуется где.

Задание 5. Замените причастный оборот предложением со словом «который».

- Кровь переносит вещества, регулирующие работу органов.

- Плазма, составляющая 50-60% объема крови, содержит 90% воды.

- Кровь, циркулирующая в организме человека, составляет около 5 л.

Задание 6. Составьте предложения из данных слов:

- вода, плазма,  объём, 90%, составлять;

- орган, мозг, железа, узел, костный,  красный, лимфатический, вилочковый, кроветворный, относиться к (чему);

- элемент, клетка, пластинка, кровь, кровяной, форменный, относиться к (чему).

Задание 7. Объясните, чем транспортная функция крови отличается от гуморальной. Закончите предложения.

- Транспортная функция крови состоит в том, что она переносит.....

- Гуморальная функция крови состоит в том, что она переносит...

Задание 8. Перескажите текст по схеме:

1. - Определение

2. - Состав


- плазма (состав) 


- форменные элементы (состав, место образования)

3. - Функции крови.

Задание 9. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1 - (-) - диск, тельце;

2 - - (- - - ) белок, способность (ж.р.), венозная, безъядерная;

3  - - - (- ) лимфоцит, антитело, чужеродный;

4 - - - - (- -) гемоглобин, артериальная;

5 - - - - -  нейтрализовать (что, В.п.);

6 - - - - - -  иммуноглобулин.

Задание 10. Прочитайте словосочетания.

Кровяные тельца, красные кровяные тельца, белые кровяные тельца, ядерные клетки, безъядерные клетки, венозная кровь, артериальная кровь

Задание 11. Образуйте существительные от данных глаголов по модели 

                     «строить — строЕНИе, образовать — образовАНИе»:

варить — переваривать -.....,

глотать — поглощать  -......,

сворачиваться/свёртываться -....

уничтожать -......

! нейтрализовать — нейтрализАЦИя,

переносить — перенос.

Задание 11. Составьте все возможные словосочетания.

	венозный

артериальный

безъядерный

крупный

кровяной

красный

белый
	кровь

клетка

тельце

	чужеродный
	частицы

вещества


Задание 12. Из данных предложений  и словосочетаний образуйте словосочетания по модели «читать  (что) книгу — чтение  (чего) книги».

Кровь свёртывается - …..;

уничтожают бактерии -....;

поглощают и переваривают чужеродные частицы - ...

Задание 13. Прочитайте текст. Озаглавьте его.

Эритроциты, или красные кровяные тельца, - это безъядерные клетки. Они имеют форму диска. 1 мл (миллилитр) крови содержит 4,5 — 5 млн (четыре с половиной — пять миллионов) эритроцитов. В состав эритроцитов входит гемоглобин — транспортный белок крови. Гемоглобин обеспечивает основную функцию эритроцитов — перенос кислороду из лёгких в ткани, а из тканей в лёгкие — углекислого газа.

По содержанию в крови кислорода различают артериальную и венозную кровь. Артериальная кровь — это кровь, которая содержит много кислорода. Венозная кровь — это кровь, которая содержит мало кислорода.

Лейкоциты, или белые кровяные тельца, - это крупные ядерные клетки крови. Они могут активно передвигаться и выходить в ткани. Только около 20% (двадцати процентов) лейкоцитов циркулирует в крови: около 50% (пятидесяти процентов) лейкоцитов находится в тканях и около 30% (тридцати процентов) лейкоцитов находится в костном мозге. По форме ядра и свойствам цитоплазмы различают 5 групп лейкоцитов. 1 мл (миллилитр) крови содержит 6-8 тыс (шесть-восемь тысяч) лейкоцитов.

Лейкоциты выполняют защитную функцию. Защитная функция лейкоцитов состоит в том, что они уничтожают болезнетворные бактерии, нейтрализуют их яды и другие чужеродные частицы.

Большинство лейкоцитов имеет способность передвигаться к месту инфекции, поглощать чужеродные частицы и переваривать их. Этот процесс называется фагоцитозом.

Одна группа лейкоцитов (лимфоциты) участвует в образовании иммуноглобулинов (антител) — защитных белков. Иммуноглобулины нейтрализуют чужеродные вещества.

Тромбоциты — это безъядерные кровяные пластинки. 1 мл (миллилитр) крови содержит 300-500 тыс (триста — пятьсот тысяч) тромбоцитов. Тромбоциты участвуют в свёртывании крови.

Задание14. Составьте предложения по моделям:

чем (Т.п.) называется что; 

что имеет форму чего;    что имеет способность +инфинитив/чего;

по чему/какому признаку (Д.п.) различают что (В.п.) и что (В.п.);

что содержит что (В.п.);  в состав чего (Р.п.) входит что;

что находится где; 

что участвует в чём (П.п.).

Задание 15. Закончите предложения.

Функция эритроцитов состоит в том, что...

= Функция эритроцитов состоит в … (чём, П.п.)

Защитная функция лейкоцитов состоит  в том, что...

= Защитная функция лейкоцитов состоит  в … (чём, П.п.)

Защитная функция иммуноглобулинов состоит в том, что...

Функция тромбоцитов состоит в том, что...

Задание 16. Замените причастные обороты предложениями со словом «который»,

- Венозная кровь — это кровь, содержащая мало кислорода.

- Лейкоциты - это крупные ядерные клетки крови, активно передвигающиеся и выходящие в ткани.

- Тромбоциты — это безъядерные кровяные пластинки, участвующие в свёртывании крови.

Задание 16. 

А. Разделите текст на части. Определите структуру каждой части. 

Б. Расскажите о каждом виде форменных элементов.

В. Расскажите об основных отличиях этих элементов друг от друга.

Задание 17. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1- (-) нить (ж.р.), тромб; фактор, донор, сгусток;

2 - - фибрин;

3 - - - (- - - ) останавливаться;

4 - - - - (- -) фибриноген, необходимо, существовать, определённый, реципиент, кровопотеря; кровотечение, переливание.

Задание 18. От каких слов и  словосочетаний образованы эти слова?

	вред -....... -

густой -......-
	кровопотеря

кровотечение

переливание (чего) 

повреждение (чего)

сгусток


Задание 19. Прочитайте текст.

Свёртывание крови — это сложная реакция, которая защищает организм от кровопотери.

В результате свёртывания крови фибриноген — растворимый белок  плазмы крови переходит в фибрин — нерастворимый белок. Фибрин выпадает в осадок в виде длинных нитей. Из нитей фибрина и эритроцитов образуется тромб — кровяной сгусток. Тромб закрывает место повреждения сосуда, и кровотечение останавливается.

В образовании тромба участвуют многие вещества, которые содержатся в тромбоцитах, клетках тканей и плазме крови.

Существует четыре группы крови, которые отличаются друг от друга определенными веществами, или факторами. Знание этих факторов необходимо для переливания крови от донора к реципиенту.

Задание 20. Замените причастные обороты предложениями со словом «который».

- Свёртывание крови — это сложная реакция, защищающая организм от кровопотери.

- В образовании тромба участвуют вещества, содержащиеся в тромбоцитах, клетках тканей и плазме крови.

- Существует четыре группы крови, отличающиеся друг от друга определенными веществами. 

Задание 21. 

А. Ответьте на вопросы:

Кто называется донором?

Кто называется реципиентом?

Б. Составьте свои вопросы к тексту.

Задание 22. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1 - путь (м.р.),  жидкий, жидкость, лимфа;

3 - капилляр, плазмолимфа

Задание 23. Прочитайте словосочетания.

Плазма крови,  продукты обмена веществ, жидкая соединительная ткань, жидкое межклеточное вещество, межклеточная жидкость. 

!
Обратите внимание:

	поступать  куда/откуда (В.п./Рп)

похож (-а, -е, -и) / похожий на что (В.п.)   чем/по какому признаку (Д.п.)


Задание 24. Прочитайте текст. Озаглавьте его

Лимфа — это жидкая соединительная ткань.

Лимфа состоит из плазмолимфы — жидкого межклеточного вещества и лимфоцитов. По составу химических веществ лимфа похожа на плазму крови, но в ней меньше белков и больше продуктов обмена. В организме человека от 1 (одного) до 2 (двух) литров лимфы.

Лимфа движется в системе лимфатических сосудов и образуется из межклеточной жидкости, которая заполняет в организме промежутки между клетками. В организме человека около 20 (двадцати) литров межклеточной жидкости. Она образуется из плазмы крови и продуктов обмена веществ, которые поступают из клеток.

Задание 25. Составьте предложения по моделям:

где содержится сколько  чего (Р.п.);

что состоит из чего (Р.п.) = что образуется из чего (Р.п.)

Задание 26. Замените причастные обороты предложениями со словом «который».

- Лимфа  образуется из межклеточной жидкости, заполняющей  промежутки между клетками. 

- Межклеточная жидкость образуется из плазмы крови и продуктов обмена веществ, поступающих из клеток.

Задание 27. Сравните лимфу и плазму крови. Чем они похожи и чем отличаются? Закончите предложения.

Лимфа и плазма крови похожи....

Лимфа отличается от плазмы крови тем, что....

Задание 28. 

А. Расскажите о составе лимфы.

Б. Предположите, какую функцию она выполняет.

Задание 29. Прочитайте слова и словосочетания.

Постоянный, гомеостаз, нормальная жизнедеятельность, внутренняя среда организма, поддержание постоянного состава и свойств внутренней среды. 

Задание 30. 

А. Образуйте существительные от глаголов по модели «строить  - строЕНИе».

удалять/удалить (что?) - …..,

поддерживать/поддержать (что?)-.....

Б. От каких слов образовано слово «жизнедеятельность»?

Задание 31. Прочитайте текст. Озаглавьте его.

Внутреннюю среду организма образуют кровь, межклеточная жидкость и лимфа.

Внутренняя среда организма связывает все органы и ткани человека. Она приносит клеткам кислород, питательные и другие вещества и удаляет из них углекислый газ и другие продукты обмена.

Внутренняя среда организма имеет относительно постоянный химический состав и физико-химические свойства. Это имеет большое значение для нормальной жизнедеятельности организма. Работа многих органов обеспечивает гомеостаз. Гомеостаз — это поддержание постоянного состава и свойств внутренней среды организма.

Задание 32. Выпишите из текста все глагольные модели по образцу:

Внутреннюю среду организма образуют кровь, межклеточная жидкость и лимфа. 

→ Что образует что (В.п.)

Задание 33.  Расскажите о функциях и значении внутренней среды организма.

Тема 3. ОПИСАНИЕ ПРОЦЕССА

3.1. Пищеварительная система

Задание 1. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1 - -  глотка;

2 - - (- ) слюна, слюнные;

3 - - - (- -)  пищевод, пищеварение, пищеварительный, дефекация, совокупность.

Задание 2. Образуйте все возможные словосочетания.

	пищеварительный
	система

канал

тракт

железы


Задание 3. Образуйте от данных глаголов существительные по образцу:

образовать (что) —...

образовать вещество — образование вещества.

Выводить/вывести (что), изменять/изменить (что), расщеплять/расщепить (что), всасывать (что).

Задание 4. Прочитайте текст. Озаглавьте его.

Пищеварительная система обеспечивает пищеварение и дефекацию — выведение остатков пищи наружу. 

Пищеварение — это совокупность сложных физических процессов, которые обеспечивают механическое изменение пищи, расщепление сложных органических веществ пищи на простые вещества и всасывание продуктов расщепления в кровь и лимфу.

Пищеварительная система состоит из пищеварительного канала (пищеварительного тракта) и пищеварительных желёз.

Пищеварительный тракт имеет следующие отделы: ротовую полость, глотку, пищевод, желудок, тонкую кишку и толстую кишку.

Различают крупные пищеварительные железы  - слюнные железы, печень, поджелудочную железу - и мелкие железы слизистой оболочки пищеварительного тракта.

Задание 5. Составьте предложения по известным моделям:

что состоит из чего (Р.п.); что имеет что (В.п.)

различают что и что (И.п.)

что обеспечивает/ выполняет функцию чего (Р.п.)

Задание 6. Замените предложение со словом «который» на предложение с причастным оборотом.

Пищеварение — это совокупность сложных физических процессов, которые обеспечивают механическое изменение пищи...

Задание 7. Закончите предложение из текста. Используйте глаголы с -ся.

Пищеварение — это совокупность сложных физических процессов,  при которых которых  пища механически изменяется,  сложные органические вещества пищи ….. на простые вещества, а продуктов расщепления …....в кровь и лимфу.

Задание 8. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1  - (- -)  зубы, смачивать (что);

2 - - (- )  язык, проток, протоки;

3 - - - (- - ) амилаза, измельчать (что), перемешивать (что).

Задание 9. Образуйте существительные от глаголов и определите глагол, от которого образовано существительное.

	измельчать (что) 

перемешивать (что)

выделять (что)

смачивать (что)

поступать (куда/откуда)
	

	
	расщепление  (чего)

переработка (чего)


Задание 10. Прочитайте текст. Озаглавьте его.

Ротовая полость — это начальный отдел пищеварительного тракта.

В ротовой полости находятся зубы и язык, сюда открываются протоки слюнных желёз. В ротовой полости происходит механическая и начальная химическая переработка пищи.

Зубы измельчают пищу. Язык перемешивает ее. Слюнные железы выделяют слюну, которая смачивает пищу. В состав слюны входит фермент амилаза, который начинает расщепление сложных углеводов пищи. Из ротовой полости пища поступает в глотку, а затем по пищеводу в желудок.

Задание 11. Составьте предложения по известным моделям:

что является чем (Т.п.);

где находится что (И.п.);

что происходит где.

Задание 12. Замените предложения со словом «который» на предложения с причастным оборотом.

Слюнные железы выделяют слюну, которая смачивает пищу. 

В состав слюны входит фермент, который начинает расщепление сложных углеводов пищи.

Задание 13. Назовите по порядку процессы (существительные) начальной переработки пищи.

Поступление пищи в ротовую полость → ... → … → … → … → … → поступление пищи в глотку и пищевод.

Задание 14. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1 - (- - - ) сок, слизь, слизистая;

2  - - (-) пепсин, пептид, частично;

3 - - - облегчать (что);

4 - - - -  полипептид.

Задание 15. Образуйте пассивные причастия прошедшего времени от данных глаголов по образцу: увидеть — увиденный.

         расширить - ..., переварить - ..., выделить - ....

Задание 16. Прочитайте текст. Озаглавьте его.

Желудок — это расширенная часть пищеварительного тракта. Железы слизистой оболочки желудка выделяют желудочный сок. Желудочный сок содержит пищеварительные ферменты, соляную кислоту и слизь.

В желудке в основном происходит химическая переработка белков пищи. Один из ферментов желудочного сока — пепсин расщепляет белки на более простые соединения — полипептиды и пептиды.

Соляная кислота активизирует действие пепсина.

Слизь облегчает передвижение пищи по пищеварительному тракту.

Из желудка частично переваренная пища переходит в тонкую кишку.

Задание 17. Составьте предложения по известным моделям:

чем (Т.п.) называется что (И.п.) ; что является чем (Т.п.) 

что выделяет что (В.п.); что содержит что (В.п.).

Задание 18. Назовите по порядку процессы (существительные).

Поступление пищи в желудок → ...  → ... пищи в тонкую кишку.

Задание 19. Опишите процесс химической переработки белков пищи.

Задание 20. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

2- - (-) трипсин, липаза, мальтаза, глюкоза, ворсинки;

3  - - - глицерин;

5 - - - - - (- -) двенадцатиперстная,

6 - - - - - - аминокислота.

Задание 21. Прочитайте словосочетания.

Тонкая кишка, слизистая оболочка тонкой кишки, железы слизистой оболочки тонкой кишки, двенадцатиперстная кишка; поджелудочная железа, протоки поджелудочной железы.

Задание 22. Составьте все возможные словосочетания.

	тонкий

толстый

двенадцатиперстный
	кишка

	пищеварительный
	тракт

сок

ферменты

	поджелудочный
	железа

сок


Задание 23. Прочитайте текст. Озаглавьте его.

Тонкая кишка — это отдел пищеварительного тракта. Тонкая кишка начинается от желудка и переходит в толстую кишку. Железы слизистой оболочки тонкой кишки выделяют пищеварительный сок, который содержит пищеварительные ферменты. Слизистая оболочка тонкой кишки имеет ворсинки.

Начальным отделом тонкой кишки является двенадцатиперстная кишка. В неё открываются протоки поджелудочной железы и печени.

Поджелудочная железа выделяет поджелудочный сок. В его состав входят пищеварительные ферменты: трипсин, липаза, амилаза, мальтаза и др.

Трипсин расщепляет белки до пептидов и аминокислот.

Липаза расщепляет жиры до глицерина и жирных кислот.

Амилаза и мальтаза расщепляют сложные углеводы до простых углеводов (глюкозы и др.).

Задание 24. Составьте предложения по известным моделям:

что является чем (Т.п.);    что имеет что (В.п.)

что содержит что (В.п.); что выделяет что (В.п.)

Задание 25. Замените предложение со словом «который» на предложение с причастным оборотом.

Железы слизистой оболочки тонкой кишки выделяют пищеварительный сок, который содержит пищеварительные ферменты.

Задание 26. Соедините  пары простых предложений в сложные. Используйте слово «который».

Начальным отделом тонкой кишки является двенадцатиперстная кишка. В неё открываются протоки поджелудочной железы и печени.

Поджелудочная железа выделяет поджелудочный сок. В его состав входят пищеварительные ферменты.

Задание 27. Расскажите, какой процесс происходит в двенадцатиперстной кишке.

Задание 28. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1- (-)  жёлчь, жёлчный;

2 - -  пузырь;

3  - - - (- - ) эмульгировать, перистальтика.

Задание 29. Образуйте существительные от данных глаголов.

-ение/-ание: выделять/ выделить (что), поступать/ поступить (куда/ откуда), растворять/ растворить (что), всасывать(ся); расщеплять/ расщепить (что), усиливать/ усилить (что), двигать(ся);

- ция: эмульгировать (что) , активизировать (что).

Задание 30. Прочитайте текст. Озаглавьте его.

Печень выделяет жёлчь, которая собирается в жёлчном пузыре. Во время пищеварения жёлчь из печени и жёлчного пузыря поступает в двенадцатиперстную кишку.

Жёлчь эмульгирует жиры, активизирует липазу и другие ферменты, растворяет продукты расщепления жиров (это помогает их всасыванию), а также усиливает перистальтику — движение кишечника.

Задание 31. Каким процессам способствует (помогает) жёлчь?

Задание 32. Прочитайте текст. Озаглавьте его.

В тонкой кишке заканчивается химическое расщепление сложных органических веществ пищи и происходит всасывание продуктов расщепления в кровь и лимфу.

Сложные органические вещества пищи (белки, жиры, углеводы) расщепляются ферментами поджелудочного и кишечного  сока до простых веществ (аминокислот, глицерина и жирных кислот, глюкозы).

Конечные продукты расщепления всасываются слизистой оболочкой тонкой кишки.

Задание 33. Сделайте пассивные предложения активными по образцу:

Жиры эмульгируются жёлчью — Жёлчь эмульгирует жиры.

- Сложные органические вещества пищи расщепляются ферментами поджелудочного и кишечного  сока до простых веществ .

- Конечные продукты расщепления всасываются слизистой оболочкой тонкой кишки.

Задание 34. Расскажите, какие процессы происходят в тонкой кишке.

Задание 35. Обобщите информацию по теме «Пищеварительная система».

А. Составьте план.

Б. По плану или схеме расскажите последовательно о процессе пищеварения.

3.2. Органы мочеполовой системы

Задание 1. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

2 - -  моча,

3 - - - (- - ) мочевой, мочевина, мочеточники,

5 - - - - - (- - - ) мочеполовая, мочеиспускательный, мочевыделительная.

Задание 2. Прочитайте словосочетания.

Мочевой пузырь,  мочевая кислота, мочеполовая система, мочевыделительная система, мочеиспускательный канал, мочеиспускательный рефлекс.

Задание 3. Образуйте существительные от данных глаголов.

-ение/-ание: выделять/выделить (что), образовать (что), выводить (что);

-ция: фильтровать (что);

- □: обменивать/обменять (что), распадаться/распасться, собирать(ся)/собрать (что).

Задание 4. Прочитайте текст. Озаглавьте его.

Мочевыделительная система играет важную роль в выделении из организма конечных продуктов обмена веществ.

Органами мочевыделительной системы являются почки, мочеточники, мочевой пузырь и мочеиспускательный канал.

Почки играют главную роль в выделении из организма воды, конечных продуктов распада белков (мочевины, мочевой кислоты и др.), минеральных солей, чужеродных веществ.

В почках происходит фильтрация плазмы крови и образование  мочи.

Моча по мочеточникам поступает в мочевой пузырь. Здесь она собирается и рефлекторно выводится из организма по мочеиспускательному каналу. Нервный центр мочеиспускательного рефлекса расположен в спинном мозге.

Задание 5. Найдите все возможные соответствия.

	мочевой (-ая, ое, ие)

мочевыделительный (-ая, -ое, ие)

мочеиспускательный (-ая, -ое, ие)

мочеполовой (-ая, -ое, ие)
	канал

система

кислота

рефлекс

пузырь


Задание 6. Ответьте на вопросы.

1. Какую роль в физиологических  процессах в организме человека играют мочевыделительная система, почки?

2. Что относится к органам мочевыделительной системы?

3. Какой процесс происходит  в почках?

4. Какие процессы происходят в мочеточниках, мочевом пузыре и мочеиспускательном канале?

Задание 7. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1 - (- - - ) боб, почка, почечная, корковое, капсула;

2 - - -  лоханка;

3 - - - -  бобовидный;

(4) -7 - - - - - - - -   — соединительнотканный.

Задание 8. От каких слов  или словосочетаний образованы следующие слова?

	кора — корка  →
	парный

почечный

мозговой

корковый

	… + течь →
	бобовидный

соединительнотканный

мочеточник


Задание 9. Прочитайте текст. Озаглавьте его.

Почка — это парный орган бобовидной формы.

К почке подходят почечная артерия и нервы, из почки выходят почечная вена и мочеточник.

Почка покрыта капсулой — соединительнотканной оболочкой. В почке различают корковое и мозговое вещество. Корковое вещество является внутренним слоем почки. Внутри почки находится почечная лоханка — полость почки.

Задание 10. Составьте предложения по известным моделям описания предмета и его строения:

что является чем; что называется чем;

что находится где;  к чему подходит что; от чего отходит/ из чего выходит что; что покрыто чем/  что (В.п.) покрывает что;

(где) различают что и что.

Задание 5.  Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

1 - - -  чашечка, трубочка,

2 - - (-)  проток, каналец, канальцы, нефрон, клубочек, двухслойный;

3 - - - (- - ) однослойный, капиллярный, собирательный.

Задание 11. Прочитайте словосочетания

почечное тельце, капиллярный клубочек, собирательные трубочки,  почечная лоханка, двухслойная чашечка, однослойный почечный эпителий, корковое вещество почки.

Задание 12. От каких слов или словосочетаний образованы следующие слова?

	течь → протекать →
	каналец

чашечка

трубочка

клубочек

проток

	
	капиллярный

структурный

функциональный

	
	собирательный

выводной


!
Что (И.п.) представляет собой что (В.п.) = Что — это что (И.п.).

Задание 13. Прочитайте текст. Озаглавьте его.

В микроскоп можно увидеть, что почка состоит из большого количества нефрона. Нефрон — это структурная и функциональная единица почки.

Нефрон состоит из почечного тельца и канальца. Почечное тельце представляет собой капсулу, в которой находится капиллярный клубочек. Капсула имеет вид двухслойной чашечки, стенки которой переходят в стенки канальца. Стенки капсулы и канальца образованы однослойным почечным эпителием.

Нефроны открываются в собирательные трубочки. Собирательные трубочки соединяются в выводные протоки, которые открываются в почечную лоханку. Почечные тельца, части канальцев и собирательных трубочек образуют корковое вещество почки. Другие части канальцев и собирательных трубочек образуют мозговое вещество почки.

Задание 14. Замените предложения со словом «который» на предложения с причастным оборотом.

- Собирательные трубочки соединяются в выводные протоки, которые открываются в почечную лоханку.

- Нефроны открываются в собирательные трубочки, которые соединяются в выводные протоки.

Задание 15. Опишите строение почки. Используйте конструкции:

- что является чем; что представляет собой что; что имеет вид чего;

- что состоит из чего; что образует что/ что образовано чем;

- что переходит во что; что открывается куда/ во что; что соединяется с чем; что соединяется во что.

Задание 16. Прочитайте слова. Обратите внимание на место ударения.

2 - - (- - - )  мальпигиевы; фильтрация, секреция,

3 - - - (- - ) реабсорбция.

Задание 17. Восстановите глаголы, от которых образованы следующие слова:

	
	фильтрация

секреция

реабсорбция


!
В результате чего (Р.п.) образуется что


Процесс чего (Р.п.)  обеспечивается чем (Т.п.)

Задание 18. Прочитайте текст. Озаглавьте его.

В образовании мочи участвуют три процесса: фильтрация, реабсорбция и секреция.

Фильтрация происходит в мальпигиевых клубочках. Часть плазмы крови фильтруется из капилляров клубочка в полость капсулы. Процесс фильтрации обеспечивается высоким давлением крови в капиллярах клубочка.

В результате фильтрации образуется первичная моча. По составу химических веществ первичная моча похожа на плазму крови, но она не содержит белков. 

Реабсорбция (обратное всасывание, от re обратное + лат. absorptio поглощение, всасывание) происходит в канальцах нефронов. Из первичной мочи в кровь реабсорбируется большая часть воды и минеральных солей, аминокислоты, глюкоза, витамины. Процесс реабсорбции обеспечивается деятельностью эпителиальных клеток канальца.

Секреция происходит в канальцах нефронов. Из крови в полость канальцев секретируются вещества, которые не могут фильтроваться в мальпигиевых клубочках. Такими веществами являются многие лекарства.

В результате реабсорбции и секреции образуется конечная моча. Она поступает из канальцев нефронов в собирательные трубочки, а по ним — в почечную лоханку

Конечная моча содержит около 95% воды и около 5% мочевины, мочевой кислоты, минеральных солей и других твёрдых веществ. В течение суток образуется около 1, 5 л конечной мочи.

Задание 19. Замените предложения со словом «который» предложениями с причастным оборотом.

- Из крови в полость канальцев секретируются вещества, которые не  фильтруются в мальпигиевых клубочках. 

- В результате реабсорбции и секреции образуется конечная моча, которая поступает из канальцев нефронов в собирательные трубочки.

Задание 20. Составьте предложения по известным конструкциям описания процесса:

Что происходит где;

процесс чего обеспечивается чем;

в результате чего образуется что; 

что поступает откуда/ куда.

Задание 21. Обобщите информацию по теме «Мочевыделительная система».

А. Составьте план.

Б. По плану или схеме расскажите последовательно о процессе  образования  мочи.

КЛАССИФИКАЦИЯ КОНСТРУКЦИЙ

	Как дать определение 

что (И.п.) - это что (И.п.)

что (И.п.) называют чем (Т.п.)

что (И.п.) называется  каким / чем (Т.п.)

что (И.п.) является чем (Т.п.)

что (И.п.) представляет собой что (В.п.)

	Как описать расположение, нахождение предмета 

что (И.п.)      расположено     где /в чём  (П.п.)

                         находится

                          стоит



	Как описать явление, процесс изменения 

что (И.п.)   сохраняет     что (В.п.)

что (И.п.)   происходит   при каких условиях   (П.п.)

                                           при чём (П.п.)

                                           когда

                                            под действием (Т.п.) чего (Р.п.)

что (И.п.) превращается из чего  (Р.п.)

                                            во что (В.п.)

при чём (П.п.)

что (И.п.) плавится при чём (П.п.)

что (И.п.) становится каким /чем (Т.п.)

в чём / где (П.п.) становится больше чего (Р.п.)

что (И.п.) сопровождается чем (Т.п.)

что (И.п.) появляется где (П.п.)

что (И.п.) растворяется в чём (П.п.)

                                           где (П.п.)

                                           при каких условиях (П.п.)

что (И.п.) остаётся   каким, какой (Т.п.)

что (И.п.) расходуется  при каких условиях (П.п.)

что (И.п.) сократилось  на сколько



	Как описать процесс возникновения 

что (И.п.) получается когда 

что (И.п.) начинает  поступать   куда (В.п.)



	Как описать процесс разрушения 

что (И.п.) прекращается  в чём / где (П.п.)



	Как описать движение предмета 

что (В.п.) направить куда (В.п.)

что (И.п.) проводит что (В.п.)

что (И.п.) поступает куда (В.п.) 

         по чему (Д.п.)



	Характеристика изменения вещества, его состояния

что (И.п.) набирает что (В.п.)

что (И.п.) увеличится в результате чего (Р.п.)

с увеличением чего (Р.п.) возрастает что (И.п.)

что (И.п.) ускоряет / замедляет что (В.п.)



	Характеристика предмета по свойствам 

что (И.п.) способно что делать

Описание функций предметов

что (И.п.) выполняет какую функцию (В.п.) 

что (И.п.) служит для чего (Р.п.)

что (И.п.) предназначено для чего (Р.п.)

что (И.п.) обеспечивает что (В.п.)



	Как описать состав 

что (И.п.) состоит из чего (Р.п.)

что (И.п.) содержит что (В.п.)

что (И.п.) содержится в чем (П.п)

чего (Р.п.) не остается где (П.п.)

сколько чего (Р.п.) содержится где / в чём (П.п.)

что (И.п.) является частью чего (Р.п.)

на долю чего (Р.п.) приходится сколько процентов чего (Р.п.)

что составляет сколько  процентов чего (Р.п.)



	Как дать характеристику при помощи сравнения 

что (И.п.) ведёт себя как что (И.п.) = что (И.п.) похоже на что (В.п.) по чему (Д.п.)

чего (Р.п.) меньше / больше, чем чего (Р.п.)

чего (Р.п.) меньше/больше где (П.п.)



	Как дать характеристику химической реакции 

что (И.п.) вытесняет что (В.п.) из чего (Р.п.)

что (И.п.) восстанавливает что (В.п.) при чём (П.п.)

                                                                         до чего (Р.п.)

что (И.п.) взаимодействует с чем (Т.п.)

что (И.п.) реагирует с чем (Т.п.)

что (И.п.) поглощает что (В.п.)

что (И.п.) образуется когда  

                                              при каких условиях (П.п.)

что (И.п.) выделяется когда

                                              при каких условиях (П.п.)

что (И.п.) освобождается  от чего (Р.п.)

                                                при каких условиях (П.п.)

что (И.п.) диссоциирует  где (П.п.)

                                           в чём (П.п.)

                   гореть, сгорать

что  (И.п.) вспыхивает где (П.п.)

где (П.п.) собирается что (И.п.)

где (П.п.) оседает что (И.п.)

что (И.п.) сгорает где (В.п.)

что (И.п.) горит как / каким образом

что (И.п.) оседает где (П.п.)

что (И.п.) загорается при каких условиях (Т.п.)

что (И.п.) разлагается на что (В.п.)

                   провести реакцию чего (Р.п.) / с чем (Т.п.)

что (И.п.) обменивается чем (Т.п.)

что (И.п.)  нейтрализует что (В.п.)

	Как описать взаимодействие тел 

что (И.п.) (не) действует на что (В.п.)

                                            каким образом

что (И.п.) приводит к чему (Д.п.)

                                    к образованию чего (Р.п.)

                                    к увеличению чего (Р.п.)



	Как описать строение, структуру предмета 

что (И.п.) образует что (В.п.)

что (И.п.) содержится в чём / где (П.п.)

	Как описать форму предмета

что (И.п.) имеет какую форму (В.п.)

что имеет форму чего (Р.п.)



	Как выразить связь и зависимость между предметами и явлениями 

что (И.п.) зависит от чего (Р.п.)

что (И.п.) влияет на что (В.п.)



	Как сообщить о сходстве и различии предметов, функций, действий 

что (И.п.) отличается от чего (Р.п.) 

                                       чем (Т.п.)

                                      по чему (Д.п.)

что (И.п.) тяжелее /легче чего (Р.п.)

                                        чем…, тем…



	Как сказать о нахождении в природе и получении чего-либо 

что (В.п.) получают как, каким образом (Т.п.)



	Применение, использование чего-либо 

что (И.п.) используется где (П.п.)



	Как дать классификацию предмета 

что (И.п.) можно определить по каким условиям

что (И.п.) объединяется во что (В.п.)

где (П.п.) различают что (В.п.) по какому признаку (Д.п.) / в зависимости от чего (Р.п.)

что (И.п.) разделяется по какому признаку (Д.п.) / в зависимости от чего (Р.п.)

что (И.п.) делится по какому признаку (Д.п.) / в зависимости от чего (Р.п.)



	Как описать действие предмета 

что (И.п.) идёт как / каким образом

                            в присутствии чего (Р.п.)




	Как описать химический опыт

что (И.п.) понадобится для чего (Р.п.)

                    нужно взять что (В.п.)

                        возьмём что (В.п.)

что (В.п.) нужно поместить куда (В.п.)

что (В.п.) поместим куда (В.п.)

что (В.п.) добавим куда /во что (В.п.)

что (В.п.) добавим во что, куда (В.п.)

что (В.п.) прильём во что (В.п.)

возьмём что (В.п.)

нагревать что (В.п.)

что (В.п.) поднесем к чему (Д.п)

что (В.п.) разбавлять чем (Т.п.)

что (В.п.) раскалить на чем (П.п.)

что (В.п.) раскаляется где (в чем) (П.п.)

что (В.п.) опускать/опустить куда/во что (В.п.)

что (В.п.) поджигать где (П.п.)

в чём (П.п.) может гореть что (В.п.)

что (И.п.) помогает что делать

что (И.п.) видно когда

что (В.п.) проведем (где, в чем) в одинаковых условиях (П.п.)

что (В.п.) насыпать во что(В.п.)

что (В.п.) поднести к чему(Д.п.) 
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